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A drága ingyenesség.
Irta: Mezei Ernő.

Hogy Magyarországon valaki az elemi 
közoktatás állami voltának lelkes, sőt fel­
tétlen hive legyen, nem kell ugymondott 
•modern, felekezetnélküli szempontokból 
kiindulnia és annál kevésbbé kell bármi 
vallási világnézettel hadilábon állnia. Az 
állami közoktatás elve egyre több tért 
hódit az európai kultúra országaiban és 
igaz, hogy rendesen ezekkel a hódítá­
sokkal a szabad korszellem és a vele 
kapcsolatos közművelődési vagy általános 
társadalmi érdekek diadalát kívánják biz­
tosítani. De minálunk az elemi iskoláz­
tatásba" bevitt állami elv nem annyira a 
modern kultúrái törekvésekkel, mint a 
szorosan vett állami és nemzeti érdekkel, 
a magyarság históriai fensőbbségének fen- 
tartásával van elválaszthatlanul össze­
kapcsolva. A mi nemzetünknek meg nem 
szűnő létküzdelmci között nem lehet a 
közoktatásnak fontosabb törvénye, mint 
az, hogy már az emberi öntudat első 
ébredésénél is föltüntesse a felekezeti és 
nemzetiségi széttagoltságok ellenében a 
közös hazának szent képét és a gyer­
meki lelkekbe elültesse a mindeneket 
összefoglaló nemzeti szolidaritás kiirthat- 
lan csiráit. Tiszta sor az is a látó szemek 
előtt, hogy a magyar állam gondozásába 
vett elemi oktatás semmi, de semmi ár­
talmára nem válhatik a vallási érdekeknek, 
még a vallástanitásnak semmi csorbáját 
sem kívánja; viszont azonban a felekezetek 
kezén hagyott elletni oktatás minálunk,

Mi, Resedák . . ,
Irta: Alba Nevis.

Mikor első ízben járt cl az ablakunk alatt 
Reseda, fehér batiszt-ruhát viselt, az alján rakott 
fodorral és vörösszalagos panama-kalapot. Jól 
emlékszem rá; a írou-frottja kétfelöl csaknem a 
szemöldökéig ért és a nyakát enyhén hajporozta, 
fin, aki a világról való nézeteimet és tudásomat 
nagyrészt a földszintes lakásunk ablakán át sze­
reztem, csakhamar megállapítottam, hogy Re­
seda egy felsőbbiskolás leány, aki Így délutánon­
ként selymet vásárol a hímzéséhez s vasárnap 
tenniszezni jár ki háromtól hatig. Igaz, hogy ra­
kottét sohasem láttam nála, de a lábán rendsze­
rint vászonczipő volt és erősen kibővült arezczal 
jött haza.

Egy szombaton, mikor már elvirulóban volt 
az fikácz és a sváb-asszonyok illattalan pünkösdi 
rózsát árultak, kihajoltam az ablakon és Reseda 
után néztem. Az Isten tudná, miért 1 fipp o!\an 
volt, mint máskor; a szokott kalap, a rendes ru-
ha, _ azt hiszem, otthon volt neki mindcnikből
vagy egy fél tudat, igv lehetett csak magya­
rázni n mindennapi ragyogó frisseségét. A kőrút­
nál villamos-megálló van, Reseda az oszlopnál 
szépeit megtámaszkodott és vart. t.gy kicsit 
ügyetlenül csinálta, mert rossz irányba nézege­
tett: én is láttam, n 5sok is, hogy egyáltalán nin­
csenek utazási szándékai. Körülbelül öt perez 
után egy fiatalemb.r lépett hozzá; ugyancsak 
világos ruhában, vtt>zonczipőbcn, a fején valódi

ahol a felekezeti és nemzetiségi szerve­
zetek a legtöbb esetben szorosan egybe 
vannak fonva és egymást kölcsönösen 
táplálják, az általános nemzeti eszmének 
sokféle veszedelmével jár együtt.

Azért nem hiszszük, hogy az első 
káprázat elmúlása után gróf Apponyi 
törvényjavaslata az elemi oktatás ingye­
nességéről az elfogulatlan magyar haza­
fiak megelégedését fogja fölkelteni. Ezt 
a törvényjavaslatot is alighanem egyik 
bizonyságul fogják emlegetni gróf Ap­
ponyi ama sajátságos szellemi és poli­
tikai alkatáról, hogy ő mindig tisztán 
látja a vezéreszméket, mindig magas 
szempontokból indul ki, de merész esz­
mékből félénk és félgyakorlatot, magas 
szempontokból kisméretű következtetése­
ket von le. Nagy hazafias szándék sugal­
lóba bizonyára Apponyit ennél a tör­
vényjavaslatnál is, ebben is a nemzeti 
eszme hadi szertárát kívánta uj fegyverek­
kel erősíteni a nemzetiségi agitáczió akna- 
müveletci ellenében. De mit érhetnek va­
lamely hadseregnek az uj ostromágyuk, 
lennének bár a legpontosabban a kitű­
zött czélhoz beállítva és irányozva, ha a 
töltésül használt golyók nem visznek cl 
odáig ?

Magában véve is elhibázotínak kell 
tartanunk oktatásunk berendezésében azt 
az irányt, amely az államot arra készteti, 
hogy folyton uj és uj áldozatokkal se­
gélyezze' a felekezeteket. Az egyetlen 
annyira-mennyire megállható érv az elemi 
oktatásnak általános államosítása ellen 
csak az, hogy ez a szegény és idegen

érdekek javára kizsarolt magyar állam 
ezidőszerint még nem nélkülözheti kul­
turális feladatai körül az egyházaknak és 
magántestületeknek anyagi támogatását, 
az áldozatkészség forrásait fakasztó be­
folyásukat. Ám akkor mi értelme van oly 
javaslatnak, mely állami hozzájárulások­
kal és kárpótlásokkal mindjobban köny- 
nyit a felekezeti iskolafentartás terhein. 
Már ennél helyesebb volna bizony az 
állami iskolák szaporítása, de még ezzel 
együtt az ingyenességnek tisztán az 
állami iskolákra való korlátozása is, ami 
népszerűségüket ellenállhatlanul fokozná 
a nemzetiség felekezeti előítéletekkel leg­
jobban elsánczolt vidékeken is.

Ám az alaphibát, mert éppen az 
Apponyi szempontjából vett czélnak tel­
jes eltévesztését másutt látjuk. Ott ahol 
iskolai törvénykonczepczióival a haza és 
nemzetellenes üzelmek fertőző anyagait 
igyekszik a nem állami iskolákból kiirtani. 
Szó sincs róla, előbbi és mostani alko­
tásaiban egyaránt igen rendszeres és 
körülményes dezinficziáló eljárásról gon­
doskodik. Sajnos, mindez nem férhet a 
ragály forrásához, az eredendő és ál­
landó baczillus telephez.

Nemzetiségi viszonyainknak tulajdon­
képi kórsága közjogi helyzetünkben 
van elrejtve. Mivel nincs magyar hadse­
regünk, híjával vagyunk annak a nem­
zeti felsőbbségnek, amely erőszak nél­
kül az erő és tekinytély hóditó vará­
zsát gyakorolhatná. Ennek elég fatális 
következése volt eddig is az, hogy nem­
zetiségi politikánk nem egyszer a hiú tün-

panamával s egy szál búzavirággal a gomblyu­
kában. Azután elmentek együtt és én tovább né­
zegettem ki az ablakon.

Ez a mi utczánk nagyon furcsa utcza. Amint­
hogy Budapest minden zeg-zugának megvan a 
maga különös jellege; azok az utczák, amelyek­
ben sok a selyemsuhogás estetáion. sok a rózsa- 
parfiim és sok a füzetlen, áttetsző-bluzos asszo­
ny! derék, azok az utczák a szeretkezés 
utczái. Viszont a mi utczánk, ahol mindenki, de 
mindenki párosán és sietve, de csak áthalad, ez 
a szerelem utczáia. Sehol nincs annyi vágya­
kozás, mint itt, ahol siiriin váltják fel a gázlám­
pákat nagyterebélyü zöld fák. És mindenki re­
megve és vágyódva siet át aszfaltján, az örök- 
egyczél felé. És soha egyedül. Mindig párosán! 
Az Isten verné meg ezeket az ntezákat; nagy 
gyötrelmet okoznak a magányos embernek, igy, 
késő este. mikor villamos is csak elvétve jár 
már s valahol messze, tárogatót fuinak.

Mikor Reseda visszafelé jött a lovagjával, 
már meglehetősen késő volt. Mindazonáltal 
kihint maradtak még és le-fel jártak az ablakom 
alatt. A búzavirág már akkor ott volt a leány 
mellén és túlságosan sokat és túlságos idegesen 
kaczagott mind n kettő.

Reseda egy Ízben ezt mondotta:
— Maga tartja a hátát? Ez szép, de hátha 

nem hagynak nekem a vacsorából?
Azután később:
— 1 avaly volt már kérőm, egy orvos, de 

én sohase megyek férjhez, mert a férfiakról sok 
rosszat hallottam!

Azután:

— Csak szerelemről ne, minden másról! Én 
még sohase voltam szerelmes és a létezésében 
se hiszek . . .

Ekkor megálltak egy perezre, a férfi azt kér­
dezte:

— És ha mégis szerelmes lesz egyszer?...
Reseda hangosat kaczagott:
— Hát akkor . . . akkor szerelmes leszek 

— nagyon!
Mulatságos volt az ügy. Láttam, hogy a 

lány annak rendjemódja és a kipróbált reczipe 
szerint ugratja a férfit: Asszony szeretne lenni.

— Nézze, — mutatta később a kezét; — Fáj. 
A kis öcsémnek én varrom fel a nadrággombjait 
és tegnap a körmöm alá szúrt a tü.

— Szegény!
Úgy láttam, hogy az egyik — a valódi — 

panamakalap lehajolt és Reseda tiltakozott egy 
kicsit:

— Nem szabad! Nem szabad, majd, ha asz- 
szony leszek . . .

A férfi azonban mégis megcsókolta a kezét 
és azt mondta:

— Lássa, mindig ez volt az álmom, egy ilyen 
leány, mint maga: aki sokat kaczag, szőke, a 
frou-frouját kétoldalt viseli és felvarria a kis 
öcscse gombjait! Én úgy gondolom, magával — 
egy kis faluba húzódva is — gyönyörűség lenne 
leélni az életet. Mindig fehér ruhát viselne és 
mindig csókolóznánk . . . No, képzelje el!

Ekkor azonban a Reseda kis alakja már a 
kapu alól hajlott ki egy puha mozdulattal és hal­
lottam. amint mondta:
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tetések, hiábavaló rajongások és kicsi­
nyes erőszakosságok útjára tévedt. 
Ámde még meg lehet érteni azokat, akik 
azt hirdetik, hogy amennyiben és a 
meddig nem érhettük el a magyar állami 
hatalom teljes kiépitését, legalább az 
iskolai tanítás és nevelés eszközeivel 
készítsük elő, a közoktatás nagy és jól 
szabályozott medrében igyekezzünk ösz- 
szefoglalni és egységes folyammá szer­
vezni az ország minden nyelvű lakossá­
gának nemzeti érzését, politikai öntudatát.

Apponyi Albert, a paktumos le- 
szereltségbe helyezett közjogi politikus, 
mint szakminiszter nyilván ezt az 
útmutatást követi. De különös, ő aki 
sokszor hirdette, hogy a nemzetiségi 
bonyodalom főokát is államunk közjogi 
fogyatékosságában kell keresni, az iskola 
terén oly politikai módszerhez folyamo­
dik, mely minden komoly eredmény 
nélkül a létező visszásságokat a végte­
lenségig fokozhatja. Nem is kíván elő­
haladni abban a modern irányban, mely 
a közoktatást az állam közvetlen ter­
mészetes jogául foglalja le. Még az 
elemi oktatásra nézve is, melynek pedig 
a köznevelés teljesen egynemű, tömör 
alapjait keli leraknia, az „állami mono­
pólium“ elvi ellenének mondja magát. 
Nem akar az iskolára nézve elvá­
lasztó joghatárokat teremteni állam 
és felekezetek között. Ahelyett sok költ­
séggel, sok ágazatu apparátussal hatá­
lyosabb felügyeletet, részletesebb ellen­
őrzést akar érvényesíteni a nemzeti szem­
pontból megbízhatatlan iskolák felett. 
Programmját a felekezeti árnyalatú nem­
zetiségekkel szemben az ismert „zab és 
korbács“ jelszóval lehet definiálni. Vájjon 
nem az lesz-e az eredmény, hogy több 
lesz a nemzetiségi élet alsó szféráiban a 
hiábavaló zaklatás és az ellenőriz- 
hetlen önkény, még jobban össze- 
süritjük a nemzetiségi izgatás és 
a külföldre ható jajgatás alkalmait, 
anélkül, hogy nemzeti érdekeinkre bármi 
csekély garancziát nyerhetnénk. Nemzeti­
ségi politikánk ekkép majd oda csucso-

— Viszontlátásra! 
ugyanott . . .

És másnap, ugyanakkor, ugyanott, újra meg­
jelentek. A férfi most már egy nagy csokrot ho­
zott. Rózsát és nem pünkösdit, de virágos-boltból 
való, nagy, porczellánszerii. fehér és piros, 
aranyszállal átkötözött csomót.

Ezen a napon egy szót se hallottam a beszé­
dükből, de a dolog — úgy láttam — rendben 
ment. Utóbb egy napon már karonfogva is jöt­
tek, az igaz, hogy csak az ntcza sarkáig. Ott el­
eresztették egymást, de hát Így szokott az lenni; 
előbb a kapuig, azután a szoba küszöbéig, azután 
azon is — mindenen — túl!

Már körülbelül négylietc tartott ez a helyzet 
’s én várva-vártam a fejleményeket, mikor egy­
szer csak az történt, hogy a férfi nem jött cl. Vol­
taképp igen ügyesen csinálta; nem egyszerre, de 
fokozatosan. Napokkal előbb már késett: először 
öt perezet, azután egy negyed, majd egy férórát. 
De a lány csak akkor tért észre, mikor végleg 
elmaradt. Sokáig várt rá és mikor hazajött, egé­
szen sápadt volt. Párok suhantak cl mellette s 
ilyenkor meg-megrezzent. Az arczáti mégis több 
volt a boszankodás a szomorúságnál. Úgy vé­
lem. a kis macska vághat ilyen képet, mikor ki­
siklik a körmei közül az egér. Leltet, — sőt biz­
tos, _ hogy néhány éjszakán át sirt. mert na­
pokig nem jött ki az u te zára. És amikor kijött, 
alig ismertem rá: se feliér ruha. se vörösszala­
gos kalap. Egy redötlen, komoly, szürke toalett, 
angolosan kicsi kalap és gyönyörű, hunezut, sző­
ke frou-frouja simán hátrafésülve. Megnyúlt és 
jtnegidősödött esztendőkkel, de láttam, hogy Így

sodik ki, hogy nincs ugyan magyar had­
seregünk a mely mindenfelé az állami 
erő imponáló képét tündököltethetné, 
nincs egységes állami közoktatásunk se, 
mely szilárd állami öntudatot szervez­
hetne, de a nemzetiségekkel szemben 
intézményeinket, hivatalainkat a rendőr- 
állam mintájára, az örökös vigyázat bo­
nyodalmas, faggató szerveivé alakítjuk 
át. Ausztriának majd igazi öröme telhe­
tik benne. ,,, ,,

Apponyi Albertnek élénk emlékezeté­
ben lehet, mi okozta az egyházpolitikai 
harcz viharait. Az volt az ok, hogy az 
állam oly állami természetű feladatokat bí­
zott az egyházakra a melyeket ezek saját 
külön érdekeiknél fogva az állami akarat 
mértéke szerint teljesíteni nem tudtak, 
nem is akartak. És következtek a hiába­
való zaklatások, erőszakoskodások, bün­
tetések, a mig nem maradt más 
megoldás, minthogy az állam a 
maga feladatait teljesen a maga intézé­
sébe vegye. Apponyi iskolai politikája 
odaviszen, hogy ezt a próbát a magyar 
államnak meg kellene ismételnie. Csak­
hogy a kísérlet útja ezúttal sokkal ve­
szedelmesebb, mert rég szervezett es 
külföldi erőkbe kapcsolt állambonto tö­
rekvéseket kell majd ártalmatlanná ten­
nünk. Micsoda circulus vitiosusba ker­
getjük bele folyton állami biztosságunk 
legfontosabb érdekeinek védelmét.

Amikor a gyermekek nevelésére gon­
dolunk, akkor nézzünk túl a felekezete­
ken, túl a nemzetiségeken, túl mpiden 
szükebb érdekű csoporton és ne lássuk 
csak őket, az örök nemzeti élet legdrá­
gább reménységeit, akiknek nevelésével 
biztosítanunk kell a hazának az ő régi 
öröksége fentartását és uj élete virulását.

Budapest, június 2.

A képviselőim holnap, szerdán délelőtt tíz 
órakor ülést tart, melynek napirendje: A bün­
tető novella, a Kassa—oderbergi vasútnak nyúj­
tandó állami biztosításról szóló javaslat, több 
viczinális engedélyezéséről s a budapesti helyi 
érdekű vasntaknak villamos üzemre való átalaki-

.Jiistli Gyula Bécsben. .IttsUt Gyula képviselő, 
házi' elnök ma délben Budapestről Becsbe utazott

A liorvát bán Budapesten. Báró Rauch Pál 
liorvát bán holnap Budapestre érkezik. Utazása alkab 
masint azokkal a rendszabályokkal van összefüggés, 
ben, melyeket a horvátországi sajtó féktelen agitá. 
cziójának meggátlására terveznek. A bán már hosz* 
szabb idő előtt előterjesztést tett erre a magyar kor- 
mánynak. Rauch a helyzet elmérgesedéséről hoz 
jelentést és valószínű, hogy a legerősebb rendszabá­
lyokkal utazik vissza.

Zágrábban ma délelőtt a horvát-szerb koaliczió 
végrehajtó-bizottsága értekezletet tartott dr. N i k o- 
1 i c s Vladimir volt osztályfő lakásán. A folyó ügyek­
ről tanácskoztak, azonkívül elhatározták, hogy a 
Prágába vándorolt egyetemi hallgatókat anyagilag 
fogják segíteni.

A vukovárl községi választások általános meg- 
lepetésére az u n i ó n i s t a-p á r t győzelmével vég­
ződtek. Ez a győzelem annál érdekesebb, mert a 
kerület képviselője, dr. Palecek többi jelöltjeivel 
együtt kisebbségben maradt.

Zágrábból jelentik: Supiló Ferencz képviselő 
Zágrábba érkezett, hol a horvát-szerb koaliczió vég. 
rehajtó-bizottsága legközelebb értekezletet tart, me- 
Íven a politikai helyzettel és különösen az egyetemi 
kérdéssel fog foglalkozni. Az egyetemi ügyek ala­
kulása miatt a polgárság körében meglehetős elégü- 
letlenség észlelhető. A diákok távolléte anyagilag is 
sújtja a város polgárságát. V r k 1 j a n Péter városi 
tanácsos legközelebb interpellálni fogja a polgármes­
tert, hajlandó-e az egyetemi kérdésben a polgárság 
érdekét megvédeni. Az egyetem tanácsa tegnap gyű­
lést tartott, amelynek határozatáról azonban edcííg 
ml sem került nyilvánosságra. Mindössze csak annyi 
tudódott ki, hogy Bauer prorektor és a dékánok 
el vannak tökélve. hogy méltóságukról lemondanak, 
miután a hirdetett előadások hallgatók hiányában 
nem tarthatók meg.

Az ingyenes népoktatás. A képviselöház Közok­
tatásügyi bizottsága holnap délután fél öt órakor a 
gazdasági népoktatásról és az elemi népiskolai okta­
tás ingyenességéről szóló törvényjavaslatokat tár­
gyalja. A földmivelésiigyi és pénzügyi bizottság csü­
törtökön, a képviselöház pedig a pünkösdi szünet 
után való első illésben tárgyalja a javaslatokat.

oOkkal több rajta a báj, a lélek, meg az a bizo­
nyos csudaszer. ami különösen meglcttcbb fér­
fiakra hat s amit ők rövideseit nőiességnek 
hívnak. Egv hatalmas, szőke nr kisérte. akt a j 
kinézéséről Ítélve, vagy képviselő volt. vagy 
más, de hasonlóképp reprezentáczios állásban 
levő férfi. Reseda keveset beszélt, de melegen 
nézett rá és hangosan sohase kaczagott. Annál 
a bizonyos megállónál még nyugtalanul haladt 
U néhány napig, azután igen simán ment minden, 
a férfi elkísérte üt rendesen, hozta a csomagjait 
és igeit mélységes és meghitt lett a búiátsuguk. 
Miből a komoly és megtisztult, megnemesedett 
fajtából való, amelynek föltétlenül egy életre való 
boldog egyesülés a vége.

Azután egvre több csomagot hoztak és egy­
re későbben jöttek, mintha közelednének a végső 
állomáshoz. A leányon láttam, hogy nem ti g- 
ratia a férfit, hanem a játékba most már bclc- 
viszi a maga szomjas, boldogság után való vá­
gyódását. csalódáson átment lelkét és az egész 
meleg és bízó leányos naivságát.

És megtörtént, hogy most is megálltak egy­
szer az ablakom alatt. És megtörtént, hogy ez az 
nr is csaknem ugv beszélt, mint a másik:

- Mindig magát kerestem, mióta eszmélek 1 
Egy leányt, akinek se a testén, se a lelkén ne le­
gyenek czitra hazugságok! Aki simán viselje a 
haját és az arczán ne tűrjön pond ért. Aki csak 
hangtalanul mosolyogjon és megtestesítse a me­
sék harmóniáját ...

Reseda remegett és kigyulladt arczán tisztán 
láttam a várakozást: — Na. most!

— Most megtaláltam, — folytatta a férfi, —

megtaláltam és egyben elvesztettem örökre! Ma- 
ga tudja-e, Reseda, mi az. mikor az ember ke­
gyelmesekkel tegeződik és csak két higtojást 
ehet ebédre, valamelyik eldugott teiesarnokban: 
Tudja-e, hogy' az eziis koronával ékített pénztár- 
czátnban oly kor két rongyos fillér lapul meg . . .

Reseda azt tette, amit régidök óta nem; 
hosszait, élesen és hangosan kaczagott:

_ Szóval ez azt jelenti, hogv nem házaso­
dik és én ferihezmehetek Springerhez... Jó; 
eszes lány vagyok. Megértettem!

És másnap kocsi állott a Resedáék kapnia 
előtt s nagy díszben vonult ki a család a liget 
felé. Égy' köpezös kis vörös ur karonfogva ve­
zette Recedát, akin tetötöl-talpig egv suhogás­
ból és ragyogásból való sclyemrulia volt. A fején 
félméteres struczcztollak és a kezén az ujjatlan 
selyemkeztyii árnyékában egv sulvos karika­
gyűrű. •

Utánuk jött a mama, még az arcza is pará­
dés volt és folyton szólongatta a köpezös urat: 

— Kedves Springer! . . . Édes Springer!... 
A házbeliek irigykedve nézték őket az abla­

kon át, én meg egy kicsit elszörnyilködtem:
Lám, lám. hiszen ez a Reseda se kaczér 

bakfis, se mélyérzcsii, szerelmes lány, hanem 
egy közönséges, született kokott. aki a siffonér- 
ból úgy szedegeti elő a tulajdonságait, akár a 
czifra selyemszoknyákat amaz, hogy a szeretői­
nek tessék. “

És bizonyos vagyok benne, hogy a robogó 
kocsiban a lólismert stáczióknál most már el s-' 
pirult! ;1



f Szerda, Junius 3. 3ECíYBTERTES

A t Házból
/. Hoi van és hogy van ?

rA képviselőház ülésére tiz óra után lövő kép­
viselők is meglepetéssel látták, hogy ámbár az 
ülés még nem kezdődött el, a folyosó üres. Ä 
haloldali részen, ahol máskor ilyenkor Justh 
Gyula szokott előadást tartani a koránkelő fiatal 
zsurnaliszták csoportjának, itt ezen a folyosón 
egészen szabad az ut, ugyannyira, hogy Gabá- 
nyi Miklós valóságos belső magánzó és volt kép­
viselő nagyon kényelmesen végig sétálhat rajta 
anélkül, hogy a veséjét letipornák. Miért szabad 
az ut ennyire? Tán csak azért, mert senki sincs 
a folyosón? Azonban ha jól megnézzük a Duna 
felé tekintő oldal falait, meglepetten látjuk, hogy 
bizony vannak itt elegen, csakhogy nem csoport­
ban állanak, hanem oda vannak ragadva az ab­
lakos falakhoz. Persze. Az uszoda miatt keletke­
zett e helyzetbeli változás. A hölgyek uszó-órája 
van délelőtt tizenegyig s a képviselők és kibi- 
czeik finom szemüvegekkel gyönyörködnek a 
vízi tündérek formáiban. A vízből előugrott 
előbb egy piros ruha, aztán egy fekete ruha. A 
kevés öltözék a legkedvesebb átlátszóságban ta­
padt hozzájuk és hogy semmi panasz ne legyen, 
hát a napfényben lefeküdtek a partra és egy kis 
testgyakorlatot csináltak. Majd uj közreműkö­
dők érkezése szerzett változatosságot és a kép­
viselők igy távolból az ismeretségkötés módjai 
felől gondolkoztak. Tolnay Lajos az ablak mel­
lett bizonyos repülőgépek konstrukezióián törte 
a fejét, amely gépek megállanának a viz felett 
'és kis csolnakokat bocsájtva le, magukhoz emel­
nék a nimfákat. Szterényi államtitkár észrevétle­
nül haladhatott át a folyosón. Valamint Wekerle 
Sándor miniszterelnöknek sem állotta el az útját 
senki sem protekczlós folyamodványokkal. Ami­
ből aztán önként következik, hogy egy eszme­
bizományos rögtön kész volt a saiát külön ötle­
tével: az uszodatulajdonosnál jelentkezik, hogy 
figyelemelvonási szubvencziót eszközöl ki a kor­
mánytól a megfelelő provízió fejében.

Ezekkel az elmélkedésekkel eltelt egy ne­
gyed óra, amikor szivtépő csengetések hallat­
szottak a Ház egész területén. Szaggatott, ideges 
csengetés, ami az egész területet megrázta, be­
hatolt a legrejtettebb fülkékbe is. az olvasóte­
rembe. a buffetbe, a kupolacsarnok oszlopai kö­
zé és a társalgó pamlagainak a ránczaiba,

— Mi ez? Mi ez? — nyugtalankodtak a pi­
henő képiselők. Ez nem a Justh Gyula csenge­
tése. ilyen Idegesen nem csenget más, mint Ra- 

kovszky.
Es mert már fél tizenegyre járt az idő, ebből

is következtettek valamire.
__ Justh Gyula tiz órakor pontosan meg 

szokta nyitni az ülést. Fél tizenegy órakor csak 
abban az esetben nyitják meg az ülést, hogy ha 
Justh Gyula lemarad és Rakovszky ugrik be az 

elnöklésbe.
Az egyik gondolat szüli a másikat. Tehát 

nem csupán a női uszoda miatt maradt el a fo­
lyosói csoportosulás, hanem azért, mert nincs itt 
justh Gyula, aki a saját eszméinek propagandát

csináljon. t ....
Kevéssel később mindenki megtudhatta, 

hogy Justh Gyula csakugyan nincs itt. Elutazott.
Mért ment el? Hol van?

Elment; nincs itt, ez bizonyos. De, hogy hol

van. senki sem tudja.
_ Hol van Justh Gyula? — kérdezi Sturm 

Albert is, aki egy millió osztrák értékű koronáért 
se vallaná he máskülönben, hoay valaki lehet 
valahol anélkül, hogy ő tudná, hol van-

>— Hol van Justh Gyula? — kérdezi maga 
Wekerle is.

— Tornyai birtokára utazott. feleli egy 
elnöki hivatalnok.

_ Na, igen. Ha nevezetes emberek elutaz­
nak, akkor mindig valahová utaznak, de sohasem 
oda, ahová mondják.

— Mi igy tudjuk, kegyelmes uram.
>- De hát azért nincs semmi baj.
És valahányan kérdezték, hogy hol van 

Justh Gyula, mind más és más kombinácziókat 
fűztek ahhoz a tényhez, hogy nem tudnak fele­
letet adni a kérdésre.

_ Talán csak nem Bécsbe ment? — vetette 
fel a kérdést Molnár Jenő.

— Bécsbe, a királyhoz? — feleli kérdés for­
májában Farkasházy. — Oda nem ereszti be őt 
Barabás Béla.

— Barabás, aki a királyival egy asztalnál 
eszik paprikás szalonnát minden reggel és töl­
tött káposztát minden délben, —> folytatja Bo- 
zóky Árpád, — óh, Barabás semmiesetre se tűri 
el a konkurrencziát és ő nem ereszti be Justhot.

— De mit is keresne Justh Gyula a király­
nál, — tűnődik folytatólagosan a felvetett esz­
mén a zseniális Ráth Endre.

_ Hát hogy mit? Majd megmondom én, — 
lép a színre egy Samu. — Azt keresi, hogy be 
fogja panaszolni a kormányt, hogy olyan, mint 
az a madár, amelyikről azt mondják, hogy sokat 
akar a szarka, de nem bírja a végrehajtó hatal­
ma. Hogy a kormány nem elégszik meg a tiszti 
fizetés felemelésének a megszavaztatásával, ami 
olyan gyorsan ment, hanem most még belső re­
formokat akar hasonló gyorsasággal elintéztetni, 
ingyenes népoktatást, amiből semmi haszna 
nincs Ausztriának, hanem csak Magyarország­
nak van haszna, sőt még kivándorlási törvényt 
is, beruházási törvényt is, amiből szintén csak 
nekünk van hasznunk. Hát ez iníámia. hogy most 
már a képviselőház olyan dolgok elintézését is 
sürgőseknek tartsa, amelyek csak Magyaror­
szágra nézve hasznosak . . . emiatt haragszik 
Justh Gyula és amiatt utazott el. mert az ő né­
zete szerint az eféle haszontalanságoknál sokkal 
fontosabb a vakáczió. De talán még se ment a 
királyhoz Justh Gyula, mert hátha a király azt 
mondaná: „Kedves Justh, nincs igaza. Mert, ha 
a magyarok kellő időre megadják azt. ami az én 
hadseregemnek kell, miért ne engedjük, hogy 
azt is megadjuk, ami a saiát maguk hadseregé­
nek, az irni-olvasni nem tudó nép gyermekei ré­

szére szükséges.“
Ez a kérdés tehát, hogy hol van Justh Gyula, 

felelet nélkül marad. De hogv mért nincs itt, 
arra olyan feleleteket adnak, hogy ha ezeket ő 
előre hallotta volna, bizony nem utazott volna el.

Máskülönben pedig a tájékozottság éppen 
csak annyi, mint amikor Wekerle odafordul Gün- 
therhez, kinek a törvényjavaslata van napiren­

den és azt kérdezi:
— Hogy vagy?
_Köszönöm, — felel Günther.
_ Es te hogy vagy? — kérdezi aztán

Günther.
_Köszönöm, — feleli Wekerle.
És most tessék eligazodni azon. hogy tu­

lajdonképpen hogy vannak.
* * **

II. Fiskális-vásár.
A büntető törvénykönyv módosításáról 

szóló törvényjavaslat tárgyalását folytatták az 
ülésteremben és olyan fiskális-vásár keletkezett, 
hogy az elnöklő Rakovszky István mind a két 

fülét bedugta.
Csak éppen hogy a mai vitát Nagy Sándor

nyitotta meg, őt érdemes volt meghallgatni, 
mert komoly, czivilizált tónusban, affektálás nél­
kül, de alapos mély tudással fejtegette a kérdé­
seket, amelyek a tárgyalás anyagához tartoztak. 
Beszéde tanulságos és érdekes volt.

Az első padban két helyen átdőlve telepe­
dett le Kelemen Samu, akinek erős sajtó áll ren­
delkezésére az agitáczióban és aki úgy szerepel, 
mintha egy nagy kámpányt vezetne, de senki 
se tudja, hogy kikkel, mikor, ki ellen és mi ellen 
vezeti. De hátradől és hol helyeslőleg bólint, hol 
rosszalva rázza a fejét és állandóan szembefor­
dul Güntherrel, mintha le akarná nyelni az igaz­
ságügyminisztert, mint egy illetéktelen konkur­
enst, egy zugirászt a szép firmáju ügyvéd.

Mindamellett a József-város Deák Ferencze, 
aki függetlenségi köntösben mutatkozik bámulói 
előtt, Nagy Dezső is megreszkiroz egy kis fejte­
getést és helyesli Günthert és üdvözli gróf Edels- 
heim-Gyulay Lipótot, mint a züllött gyermekek 
pátrónusát, valamint a Rákosi Jenő iskolahajóját.

Ki tud ezeken eligazodni, hogy miért kell 
a gyermekmenhelyen át eljutni az iskolahajóig 
és miért lánczolják ezeket oda a büntető tör­
vényhez.

De gróf Esterházy Móricz megmagyarázza. 
Végre az ügyvéd-vásárban egy gróf, aki esetleg 
nem is ügyvéd és éppen ezért megmondhatja, 
hogy a gyermekvédelmi intézkedések nagyon 
fontosak. (Holott ezeken az ügyvédek alig keres­
nek valamit.)

És Visontai Soma (szintén ügyvéd) hatalmas 
gyönyörű beszédet mond, de olyat, hogy ha rög­
tön igazságügyminisztert kellene választani, ak­
kor nem annyira Kelemen Samut választanák", 
mint Fenyvessy Somát.

Az tudniillik kétségtelen, hogy ha Günthert 
megbuktatják, akkor igazságügyminiszter csakis 
vagy egy Nagy lehet, vagy egy Samu.

Ebből a czélból az ülés végén az egyik 
Nagy, tudniillik Emil, összeveszett nyílt színen 
az egyik Samuval, nevezetesen Visontaival.

És amint Soma a dühtől tajtékzott, Nagy 
Emil előkelő szempillákat fordított feléje és azt 
mondta:

— Nekem is van Wertheim-szekrénye«. 
óriási! Neki Wertheim-szekrénye van.
Nagy György boldogan sóhajtott fel:
— Hála Istennek!
Mert akinek Wertheim-szekrénye van, az 

nem lehet igazságügyminiszter.
Egyszer volt egy, Pólonyi, de azt is meg­

buktatták. _______ |

Budapest, junius 2. !

A polgári perrendtartás. A képviselőház igazság­
ügyi bizottsága kedden délután Holló Lajos elnöklé­
sével illést tartott, amelyen Günther Antal igazsag- 
ügvminisztcr, Meskó László, I mling Konrád es 
Tőry Gusztáv államtitkárok vettek részt. Bizony 
Ákos előadó részletesen ismertette a polgári perrend­
tartásról szóló törvényjavaslatot, annak alapelveit és 
a ma érvényben lévő peringünktől eltérő íeudelkeze- 
seit és kiemelve a javaslat fontosságát és sürgősségét, 
általánosságban a bizottságnak elfogadásra ajánlotta. 
Holló Lajos elnök a bizottság nevében köszönetét 
fejez ki az előadónak beható előadásáért. A bizott­
ság ezután a javaslatot általánosságban elfogadta es 
a részletes tárgyalást a lövő ülés napirendiére tűzte ki.

Az alkotmánypárt értekezlete. Az országos al­
kotmánypárt holnap, szerdán este fél nyolez órakor
értekezletet tart.

Küldöttség Kossuth Ferencznél. A Szeged belvá­
rosi függetlenségi kör pünkösd első napján zászló- 
szentelés! ünnepet tart, melynek védnöke Kossu tlt 
Fercncz kereskedelemügyi miniszter. Kossuth rc- 
rcncz annak idején kilátásba helyezte, hogy az ün­
nepélyen személyesen részt vesz, ezért ma Be­
cs c y Károly, Szeged város orsz. képviselőiének ve­
zetésével küldöttség tisztelgett a miniszternél, átadva
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neki a díszes zászlószöget azzal a kéréssel, hogy 
azt személyesen vérié be a zászlórudba. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter a küldöttséget 
igen szívesen fogadta, azonban gyengélkedésére való 
hivatkozással sajnálattal jelentette ki. hogy az ün­
nepségen részt nem vehet. Egyben felkérte Becsey 
Károly képviselőt, hogy öt az ünnepélyen képviselje 
és nevében a zászlószöget a zászló rudiába beverje. 
A küldöttség tagjai Kossuth Ferenczet lelkesen 
megéljenezték.

Humanizmus a törvényben.
•— A képviselőház ülése. <—

Budapest, lunlus 2.

A büntető-novellát ma általánosságban elfo­
gadta a képviselőház. Érdekes és tartalmas vita 
előzte meg ezt a szavazást. Nagy Sándor vezette 
be a vitát, fölsorolván a javaslat előnyeit és hát­
rányait. Különösen azért kardoskodott, hogy a 
leánykereskedelemnek végre gát vettessék. 
Nagy Dezső főképpen a fiatalkori bűntettesekkel 
foglalkozott és azt fejtegette, hogyan lehetne 
azokat megmenteni a társadalomnak. Gróf Ester­
házy Móricz a gyermekvédelmet sürgette nagy 
figyelemmel hallgatott beszédjében. A fiatal kép­
viselő hatalmas argumentumokat csoportosított a 
köré a gondolat köré, hogy tiszteld a gyerme­
ket, mert benne a jövőt és az eljövendő kort tisz­
teljük. Az egész Ház nagy rokonszenwel hall­
gatta okos, világos fejtegetéseit és beszéde vé­
gén megéljenezte. Fenyvessy Soma a becsület 
védelmére reklamált hathatósabb törvényeket. 
Vlád Aurél főlszólalása után Nagy Emil a Cse- 
megi-kódekszet támadta meg hevesen. Kárhoz­
tatta a nagy humanizmust és azt a törekvést, 
mely az ingó tőkét nagyobb védelemben része­
síti. mint az ingatlant. Visontai Soma főleg a Cse- 
megi-kódekszet védelmezte meg az igaztalan 
támadások ellen. Csizmazia Endre a föltételes el­
ítélés kiterjesztése ellen szólalt föl. Végül Gün­
ther Antal igazságügyminiszter összegezte a vita 
eredményét. Az a fölfogása, hogy ha minden 
kívánságot teljesítenének, akkor sohasem lehetne 
a büntető-novellát megalkotni. Úgy kell ezt elfo­
gadni, ahogy van; hiszen az ui büntetőtörvény- 
könyv már úgyis készül. Arra törekedett ebben 
a javaslatban, hogy a bíró ne trónoljon a felhők 
fölött, hanem hajoljon le szánalommal a vádlott 
felé. A miniszter beszéde után a javaslatot álta­
lánosságban elfogadták.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött negyedttzenegy órakor. —

Elnök: Rakovszky István,
Jegyzők: Dudits Endre és Vertén Endre.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Harmadszori olvasásban is elfogadják az app- 

ropriaczióról szóló törvényjavaslatot.
A büntető novella.

Nagy Sándor: Különösen a fiatalkori bűntette­
sekre vonatkozó intézkedések közé fel akarja venni 
a háremekbe való leánykeritést is. A csalásnál és a 
sikkasztásnál pedig a büntetési tételek felemelését 
sürgette. A feltételes elitélést kiterjeszteni óhaitja még 
a börtönbünetésből fogházra átváltoztatott bünteté­
seknél is. Ellenben a pénzbüntetésnél, valamint a köz­
igazgatóság! hatóságok ítéleteiben nem tartja megen­
gedhetőnek a feltételes elitélést. Sajnálja, hogy a bün­
tető novella nem gondoskodik kellőképpen a rahsegé- 
lyezésről és a patronázsról. A javaslatot egyébként 
elfogadta.

Nagy Dezső: A közigazgatási hatóság feltételes 
ítéleteit nézete szerint nem lehet minden esetben fe­
lülvizsgálat alá venni, mert ez nagyon igénybe beimé 
a bíróság ideiét. Inkább a közigazgatást kell refor­
málni. A kerítés ügyéről szólva, tiltakozik, hogy a 
„hungara“ elnevezést itt a parlamentben is meghono­
sítsuk. Nem látja helyénvalónak, hogy itt a szóno­
kok különböző büntetőjogi elveket hangoztatnak. Ez 
az előkészítés munkájába való.

Hosszasabban szólt a fiatalkori büntettesekról. 
A büntető törvénykönyvnek figyelembe kell vennie 
hogy ezek lórészt nem nyertek valláserVölcsl neve-
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lést. Társadalmi téren mi már nagyon elő vagyunk 
a gyermekvédelemben. Gyermekvédelmi intézménye- 
ink elsfi helyen állanak egész Európában. A legmele­
gebben emlékezik gróf Edelsheim-Oyulaf Lipótról, 
(Éljenzés.) aki társadalmi téren csodálatos dolgokat 
produkált a gyermekvédelem terén. Részletesen ki­
emeli kiváló gyermekvédelmi intézményeinket, kivá ó 
tudományos és szakirodalmunkat e téren és reméli, 
hogy' ezeknek segítségével az ul törvény a fiatalkori 
bűntetteseket meg fogja védeni a társadalomnak.

Esterházy Móricz beszéde.
Gróf Esterházy Móricz: T. képviselőház! Távol 

ál! tőlem, hogy a vitának ezen előrehaladott stádiu­
mában részletesen, vagy' szakszerűen foglalkozzam 
ezen kérdéssel, annál kevöshbé, mert hisz tisztelet­
lenség volna a Ház és az előttem szólók iránt, ha 
ezt megkísérelni akarnám.

Az előttünk fekvő novellának két leglényegesebb 
intézkedése és haladása a mnlttal szemben, mint Is­
meretes, a feltételes elitélés és a fiatal komákra vo­
natkozó rendelkezés. Ezen utóbbi rendelkezések kap­
csán, melyek a korhatár megállapítására, a dicerne- 
ment-nek eltörlésére és a bíróság hatáskörének kiter­
jesztésére, szóval az egyénesltés elvére vonatkoz­
nak, önkénytelenll! Is eljutunk a szocziálls reformok 
egész sorozatához, önkénytelenül is mintegy' érezzük 
a mindennapi életben és a közigazgatási gyakorlat­
ban minduntalan előbukkanó hiányokat és így ezen 
novellának egyes szakaszai mintegy' indokolását ké­
pezik a különböző reformok sürgős és mielőbbi meg­
valósításának.

A büntetőtörvénykönyvnek, gondolom S3, sza­
kasza a tizenkét éven aluliakra nézve a belátási ké­
pesség hiányát vélelmezi és ennek folytán ezekkel 
egyáltalában nem törődik. A büntető novella azon­
ban ezen anomáliát és nézetem szerint igazságtalan­
ságot megszünteti, midőn 15 szakaszában az illető 
hatóságnak két rendbeli intézkedését teszi lehetővé 
és pedig azt, hogy a fegyelemre jogosítottnak átadja 
a fiatalkorút megfeddés végett, vagy pedig ha erköl­
csi romlásnak, vagy züllésnek látja kitéve, a gyám­
hatóságot keresi meg. Aki azonban ismeri a gyám­
hatóságot és tudja, hogy hány helyen szorul még ez 
a gyámhatóság is egy külön gyámra és aki tudja, 
hogy' az erre irány'adó szahály'ok milyen hézagosak, 
az ezen humánus intézkedés praktikus keresztülvi­
tele elé gördülő nehézségek elöl elzárkózni nem fog 

s rá fog jönni a gyámügyi törvény mielőbbi és sike- 
es reformjának szükségességére. (Helyeslés.)

A fiatalkoruakra nézve, ha az erkölcsi és értelmi 
eilettség kellő fokát elérték, a törvénylavaslat az ed- 
ligi gyakorlattal és kodifikáczióval teljesen ellenté- 
esen négyféle intézkedést tesz lehetővé: a dorgálást, 
iróhára bocsátást, Javító nevelést és csak végül a 
ogházat és államfogházat. Már most kérdezem is- 
nét a gváml törvénynvel való összefüggésben, vallon 
ni lehet annak a próbára bocsátásnak, vagy javító 
levelésnek az eredménye, illetve ezen eredmény le- 
ict-e tartós, mikor teszem az apai hatalmat vagy a 
'várni hatalmat olv anya gyakorolja, aki egyenesen 
irgazdája volt fiának, talán keritője leányának? (Igaz! 
Jgy van!)

Itt ismét rámutatok arra, hogy mily nagy szük­
ség volna a gyámügyi törvény gyors reformálására. 
Helyeslés.) De ezen individualizálási. ezen cgyénc- 
íitö rendszer a gyakorlati életben felmerült és mond­
tatnám. szégyenteljes állapotot fog részben legalább 
megszüntetni. Hiszen tudiuk, hogy a javító-intéze­
tt,',eben gondolom 0?fl, vagy nem egészen lönn gyer­
mek helyezhető el. a lavitó-intézetekhen elhelyezet­
tek számának egy része olyan, kik nem Ítélet által 
erre minősítve kerültek oda. hanem akár szülői, akár 
£ várni beleegyezéssel és tudjuk, hogv akkor, midőn 
körülbelül évente — úgy tudom — 3000 fiatalkorú 
ítéltetik el. helyiségek teljesen elégtelen voltánál 
fogva nagyrészük rendőri börtönökben, vagy to- 
ionezházhan. szóval oly helyeken nyer kényszerel- 
helyezést. hol javításuk korántsem érhető el. (Igaz ! 
Úgy van 1)

Még egvet vagyok bátor ezzel kapcsolatban fel­
említeni. (Halljuk 1) Nem lehetne-e pl. a! próbárabo- 
csátást kapcsolatba hozni azon — ahogy a liga veze­
tőitől tudom — a gyakorlati életben igen szép si­
kerre vezetett eljárással, hogy a gyermek szigorúbb 
nevelőszülőkhöz adassák ki. Azt hiszem, hogy egyes 
esetekben a kérdést Így is lehetne megoldani, segí­
teni lehetne a helyszűkén és emellett ul Intézeti épü­
letek. tisztviselők, szóval nagyobb költségberuházás 
nélkül Is lényegesen Javíthatnánk a mai szégyenteljes 
állapoton.

Nem akarom továbbra Is igénybe venni figyel­
müket. (Halljuk 1 Hallluk 1) hiszen már elég hosszúra 
húzódott az általános vita és a szünettől sem va­
gyunk távol. (Halljuk 1 Halljuk !) Nagyon jól tudom, 
hogy ez a reform érinti az általános nagy szocziál- 
politikai kérdést, hogy ez a reform nem megoldás, 
aminthogy megoldás nem is lehet, mert csak az el­
követett bűntett után lép érvénybe és azt a nagy 
elvet, hogy óvjuk meg preventive a fiatalkorúakat 
s gyermekeket a bűncselekmény éktől, ezen novella 
megoldani nem képes, de nem is hivatott reá.

Ne méltóztassanak szentimentális romantikának 
venni, ha felszólalásomat a gyermekvédelem hazája

költőiének szavaival zárom, aki oly szépen mondja :
„Child is the fathejLof the man.“ A gyermek mintegy 
elődje, mintegy apja a férfinak.

Az a parancs, amely kötelességgé teszi a szülői 
tiszteletet, eme vonatkozásban azt hiszem, nem je­
lent mást, sőt azt jelenti : tiszteld a gyermeket 
(Elénk helyeslés és tetszés.) Igenis t. Ház, tiszteljük 
a gyermeket, tiszteljük a gyermekben a jövőt, tisztel, 
jíik a gyermekben a jövendő kort, (Helyeslés) ennek 
a kornak összes vágyódását, öntudatát, ereiét és 
lelkiismeretét, (Tetszés) de tiszteltük viszont a gyer­
mekben salát cselekedeteinknek, tetteinknek, szóval 
jelenünknek majdani örökösét és birAlát. (Tetszés.) 
A törvényjavaslatot különben elfogadom. (Elénk he- 
lyeslés és éljenzés.)

Ä további vita.
Fenyvesi Soma: Szól a büntetőtörvénykönyv­

nek a csalásra és a becsületsértésre vonatkozó in­
tézkedéseinek hiányosságairól. A bűnvádi perrend­
tartásunk is hiányos. Az ul büntető novellától várja, 
hogy a büntetés eléri igazi rendeltetését, a lavitást. 
Neki Is az a véleménye, hogy a feltételes elítélés­
nek akkor Is legyen helye, ha a börtönbüntetés vál- 
toztattatik át fogházbüntetéssé. Ennek a mostani in­
tézménynek betetőzése lesz maid az Igazságügy- 
minisztériumban készülő rchabllitáczló Intézménye.

Az elnök tíz perezre fölfüggeszti az ülést.
A szünet után
Vlád Aurél azt fejtegeti, hogy a legtöbb bűntet­

tet a nyomor miatt követik el, ezen pedig pusztán 
paragrafusokkal nem lehet segíteni. Kifogásolja, 
hogy ugyanaz a hatóság (a belügyminiszter) ren­
deleti utón kihágásokat statuálhat és ugyané kihá­
gásokban mint legfelső fórum Ítél is. Most ez a tör­
vénylavaslat azzal, hogy a föltételes elitélést a ki­
hágás! ügyekre is kiterieszti. még fegyelmi logot 
is ad a közigazgatási hatóságoknak, ami határozot­
tan helytelen dolog. Nem szavazza meg a javaslatot

A Cscmcgl-kódex.
Nagy Emil arról beszél, hogy akinek a szekré­

nyéből pár forintot ellopnak, annak fegyházas elég­
tétel ál! rendelkezésére, inig becsületsértéssel szem­
ben csak pénzbüntetést szabnak ki. A büntetőtör­
vény túlságosan védi az ingó vagyont, az ingatlant 
azonban nem. Általában az erkölcsi lávák niesen« 
megvédve s az alattomos bűncselekmények ellen 
nincsenek elég hathatós intézkedések: ezért mondla, 
hogv a ml büntetőtörvényünk nem gyökerezik a ma­
gvar észjárásban. Kulturális jelentőségűnek tartja az 
lgazsáeűgvminiszternek azt az elhatározását, hogy 
a büntetőtörvénynek a csalásra vonatkozó szaka­
szát revideálni fogja. Egész vidékeket lehet ma csa­
lással tönkretenni anélkül, hogy a csendőr beleavat­
kozhatnék a dologba, míg egy korcsmái verekedés 
miatt, amelynél nem is volt panaszos, egy község 
lakóira összesen hatvannyolc* évi börtönt szabtak 
ki. Addig is. míg az általános revízió elkészül, a tor- 
vénvlavaslatot elfogadja.

Visontai Soma Nagv Emillel polemizál: arra hi­
vatkozik. hogv az 1R7S-ik! büntetőtörvény Igen ne­
héz viszonyok között tölt létre, akkor modern vö t 
ós a masrvar haevomílnyokon is épült fel. (Zajos e - 
leiitmondások.) Helytelen dolog az ország minden 
bajáért a Csemegi-kódexet és annak megalkotóit 
okolni s mindazokat, akik rész.tvettek a törvény 
megalkotásában, szamaraknak és magyartalanoknak:
nyilvánítani . .

Az elnök e kifejezésért rendreutasitln a szónokot. 
Visontai Soma helyesli, hogv a blintetö-szo- 

czlnlógiai kódexet megalkotta a törvényhozás e no­
vella elfogadásával már most. a büntető-törvény ál­
talános revíziója előtt. . ,

filcssweln Sándor: Elfogadta a lavas.atot. 
sok tekintetben hézagosnak tartia: míg a becsli e- 
sértést és rágalmazást nem tekintik bűntettnek, addig 
nem lehet megszüntetni a párbaiozást. A jelenleg 
novella tekintetbe veszi a szocziális kérdéseket.

Csizmazia Endre előadó szerint nem lehet a fel­
tételes elítélést a fegyházbüntetésre is kiterjeszteni, 
mert a büntetőtörvény ugv is szigorúan mérlege i a 
bűncselekmények tárgyi súlyát s e mérlegelés alán­
ján állapítja meg a bűncselekmények nemét. Igen 
nagv engedmény volna, ha a büntetés nemének e- 
szállitásán ki vili a súlyos bűntetteknél még a felté­
teles elítélést is alkalmaznák. ,

Günther Antal Igazságügvminlszter: Húsz évig 
folyt arról a vita, hngx' az. egész büntetőtörvényt re­
vízió alá vegv(ik-e. vagy heérlük a részleges reví­
zióval'1 Most, amikor megállapodtunk a részleges 
revízióban, szinte természetes, hogv mind nagyobb 
és nagyobb körre szeretnék kiterjeszteni a revízióiét. 
Egv bűncselekményre nézve tesz csak kivételt a mi­
niszter: a csalásra nézve: a többi delikttimnk rcyl- 
dcálását a tavaszra hagyhatlak, amikor maid nyM' 
vánosságra kerül a büntető-törvény eg véli részéinek 
a revíziója is. A most napirenden levő javaslat abban 
a szellemben készült cl, amelyben a hiró nem tart­
hatja magát földöntúli lénynek, hanem érző szívvel 
Ítél a bukott emberek sorsa felett. (Éljenzés.)

A Ház általánosságban elfogadj a javaslatot s 
az elnök a tárgyalás folytatását holnapra halasztva, 
berekeszti az ülést.
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A kivándorlás ellen,
— Gróf Andrássy javaslata a bizottság előtt. t—

Budapest, Junius 2.

Ä képviselőház kivándorlási bizottsága ma 
folytatta és befejezte gróf Andrássy Gyula 
a kivándorlásról szóló nagyfontosságu javasla­
tának tárgyalását. A bizottság csekély változta­
tással elfogadta az összes szakaszokat, azután 
pedig határozatban kimondta, hogy ennek a ja­
vaslatnak kiváló fontosságánál és sürgősségénél 
fogva még a nyári szünet előtt való letárgyalása 
igen kívánatos. Ez a bizottsági határozat való­
ban az ország közvéleményének megnyilatko­
zása s igy kétségtelen, hogy a képvisetőház sür­
gősen törvényerőre emeli ezt a javaslatot.

A mai bizottsági ülésről tudósításunk a kö­
vetkező:

A kivándorlási bizottság ma délután 5 órakor 
folytatta a kivándorlásról szóló törvényjavaslat tár­
gyalását. A kormány részéről jelen voltak: gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter, gróf Hadik 
János államtitkár, a belügyminisztériumból Ker­
tész Gyula osztálytanácsos. Az igazságiigyminisz- 
tériurn képviseletében Bernolák Nándor törvény- 
széki biró.

A részletes tárgyalás során a 21. 8-nál Mérey 
Lajos a szakaszt preczizebben úgy akarja sző vé­
gezni: Utilevéllel el nem látott egyének szállítására 
szerződést kötni tilos.

Gróf Andrássy Gyula hozzájárul a módosításhoz.
A bizottság a szakaszt Mérey Lajos módosítá­

sával fogadja el.
A részletes tárgyalás során a 2. 8-nál a korha­

tárt 15 évről 16-ra emelték.
A 2. 8. b) pontiában a védkötelesek kivándor­

lása esetére megkívánt óvadék-összeget, mely 50-től 
1000 koronáig terjedő volt. 100—1000 koronára módo­
sították Buday Barna indítványára.

A 8. §-ban, mely a szállító vállalkozó és helyet­
tese óvadékiáról intézkedik. Ferenczy Géza indítvá­
nyára a bizottság kimondta, hogy ez az óvadék csak 
magyar értékben tehető le.

A 11. 8-hoz Hencz Károly indítványára azt a tol­
dalékot függesztette a bizottság, hogy engedélyezett 
szálitó-vállalkozó kivándorlók szállítására vonatkozó­
lag nem engedélyezett vállalatokkal nem léphet szer­
ződéses viszonyba. Nem adható kivándorlási iroda 
felállítására engedély olv határszéli városokban és 
községekben, amelyek felé a kivándorlás be van 
tiltva.

A 22. 8-nál Mérey La ins több módosítást javasol.
Bernáth István a szakasz változatlan fentartását

kéri.
Madarász József óhajtaná, hogy a m''"varországi 

kivándorlókról külön vezessék a statisztikát.
Gróf Hadik János felvilágosítást ad arról, hogy 

Amerikában miként vezetik a be- és visszavándor- 
lási statisztikát. Az Észak-Amerikai F.gyesiilt-Aüa- 
mok IR^-hcn és 1895-ben a bevándorlókra, 1907. feb­
ruár 20-án pedig a visszavándorlókra vonatkozólag 
is pontos kimutatásokra kötelezték a szállító vállalato­
kat. Ezek a kimutatások a következő kérdőpontok 
alapján készülnek az utasok bevallásából: ..Az ide­
gen bevándorló-e, vagy nem; kor; nem: állasa vagy 
foglalkozása; tud-e Írni; olvasni: fai, vagy nemzeti­
ség; utolsó állandó székhelyének állama; utjának 
célja; pénzének összege; volt-e már valaha az Egye­
sült-Államokban; kifizette-e az utat; vájjon rokonait, 
vagy barátait szándékozik-e felkeresni; ha igen, kit: 
bchocsáttatott-c, vagy visszautasittatott; ha vissza- 
utasittatott, ml okból?“ Ezek a fő kérdőpontok, me­
lyekre a szállító vállalatoknak az utasok bevallása 
alapján felelniük kell. A kimutatásokat a vámhivata­
lok utján tartoznak a kivándorlási biztosnak átadni. 
A mi szempontunkból azért hézagosak ezek a kimu­
tatások, mert mint Madarász rámutatott, a ki- és 
vissza vándorlókat nem államok, hanem nemzetiségek 
szerint mutatják ki. Mi kötelezni kívánjuk az engedé­
lyezett hajósvállalatokat, hogy számunkra hasonló 
kimutatásokat készítsenek.

Gróf Andrássy Gyula : Ez az alap az 1903. évi 
IV. t.-czikkhől lett átvéve szóról szóra. Ez ellen 
semmi panasz, vagy jogos kívánság nem merült fel. 
ezért nem módosíttatott. Ennek a czéija főleg az. 
hogy az illető személyazonossága biztosítva legyen. 
Ennek a czélnak megfelel a javaslat és minden indo­
kolatlan újítás felesleges idő és munkapazarlással 
járna Az időtartam bevallása egyáltalán nem ellen­
őrizhető s igy felesleges annak kikérdezése. Mada­
rász megjegyzésére kijelenti, hogy lépéseket fog 
tenni aziránt, hogy a magyarországi kivándorlókról 
külön statisztikát vezessenek.

A bizottság a szakaszt változatlanul elfogadta, 
jo a 13. §-nál Mérey. Lajos indítványozza, hogy, a

kivándorló biztosítása lehetőleg valamely hazai biz­
tosító-társaságnál történhessék.

Gróf Andrássy Gyula • Ez az intézkedés nagyon 
helyes. Eddig is szem előtt tartották, ezért ehhez 
hozzájárul.

A bizottság a módosítást elfogadta.
A 22. §. első bekezdésében gróf Andrássy Gyula 

belügyminiszter a „kivándorló“ helyett ezt kívánja 
beiktatni : „minden egyes kivándorló“.

A bizottság ezt elfogadta.
A szakasz utolsó pontjánál Mérey Lajos kíván­

ságára a bizottság kimondta, hog a vállalkozó nem 
korlátozhatja a kivándorlót tartózkodási ideje tekin­
tetében sem.

A 27. S-nál Madarász József indítványára ki­
mondta a bizottság, hogy a kivándorlókat szállító 
hajóknak a „kivándorlásra alkalmasának kell len­
nie.

A szakasz kapcsán Madarász József több pa­
naszt emelt a Cunard-társaság ellen.

Bernáth István felszólalása után gróf Andrássy 
kijelentette, hogy a panaszokat meg fogja vizsgálni.

A 29. 8-nál Madarász József több kérdést intéz 
a belügyminiszterhez a kivándorlási alapra vonat­
kozólag.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter kijelenti, 
hogy a részletes elszámolás a zárszámadás kere­
tébe tartozik. Azt elismeri ugyan, hogy a hajóstár­
saságok kh. Síin 000 korona hátralékban vannak, ame­
lyeknek behajtását szorgalmazza is.

Ifj. Madarász József kérdi, hogy Ausztriával 
szemben a viszonosság biztosiítatott-e?

Gróf Andrássy Gyula miniszter kijelenti, hogy 
szerződést kíván kötni Ausztriával, hogy az ottani 
hatóságok a határról utasítsák vissza a magyar ki­
vándorlókat, ha nincs útlevelük.

Gróf Hadik János államtitkár bár azt tartja, hogy 
ha az az amerikai pénzintézet, mely az amerikai ki­
vándorlók pénzügyleteit lebonyolítja, ezzel az előny­
nyel szemben néhány ezer koronát jótékony czélra 
juttat, lévén a kivándorlási alap első sorban a kiván­
dorlók hazaszállítására és érdekeinek támogatására 
konstituálva, korántsem tekintheti a magyar állam 
szubvencziónálásának. mégis hozzájárul a d) pont 
kihagyásához azzal, hogy e helyett egy másik pont 
iktattassék he, olyformán, hogy a kivándorlási alap 
áll a belügyminiszter által beutalt egyéb összegekből.

Gróf Esterházy Móricz Pallavicini törlő indít­
ványát csak egy esetben fogadja el, ha az állam­
titkár toldása beiktattatik.

A bizottság úgy Pallavicini, mint Hadik módo­
sítását elfogadta.

Gróf Andrássy Gyula a 33 8-nál Buday Barna 
felszólalására kijelenti, hogy a kivándorlási tanács 
szervezésén kiviil a társadalmat is bele kívánja 
vonni a kivándorlási akczióba.

Gróf Hadik János államtitkár: A társadalmi szer­
vezkedést meg kell valósítani és a belügyminiszter, 
mint azt kijelentette, meg is fogja valósítani, de szük­
ségesnek tartja, hogy a társadalmi akczió a kiván­
dorlási tanácstól külön szervezhessék. A kivándor­
lási tanácsba több tényezőt kívánna bevenni s erre 
vonatkozólag javaslatot is terjeszt elő. Nem volna 
czélravezető azonban, hogy a kivándorlási tanács 
igen széles alapon szervezhessék, vidéki bizottsá­
gokkal egészittessék ki, szóval olyan nagy testület 
legyen, amely egy másik országgyűlés lenne. A ki- 
vándorlási tanács akkor fogja eredményesen teljesít­
hetni azt a hazafias hivatást, amely reá vár. ha 
aránylag kisebb komoly testület, mely önfeláldozás­
sal, becsületesen, hazafias érzéssel kiséri figyelem­
mel a ki- és visszavándorlás jelenségeit és teszi meg 
javaslatait és ad tanácsot a kormánynak. A kiván­
dorlási tanács tagjai közé több tényezőt kívánna be­
vonni. épp azért a kivándorlási tanács összeállítá­
sára vonatkozó szakaszt kéri oly értelemben kiegé­
szíteni. hogy a kivándorlási tanács tagja lesz a sza­
kaszban felsoroltakon kiviil az Országos Iparegve- 
sület. valamint a Gyáriparosok Országos Szövetsége 
által választott egv-egy tag. Továbbá tagja lesz a 
tanácsnak a mezőgazdasági kamara, vagy kamarák 
szervezése esetén általuk választandó két tag. ezek 
szervezéséig pedig a vármegyei gazdasági egyesü­
letek tagjai sorából a belügyminiszter által kinevezett 
két tag. Nagyon fontosnak tartja, hogy a munkás- 
osztály is legyen két taggal képviselve a kivándor­
lási tanácsban. A munkásviszonyok nálunk még nem 
olyan kiforrottak, hogy a törvényben egy meghatá­
rozott munkásegyesületet jelölhetnénk meg, ezért kí­
vánja a szakasz erre irányuló rendelkezését a követ­
kezőkép szövegezői: A munkások érdekképviselete 
részéről a belügyminiszter által megállapítandó mó­
don megválasztott két tag. Ez az általános forma le­
hetővé teszi, hogy ennek a rendelkezésnek alkalma­
zása mindig a viszonyoknak megfelelő lehessen. 
Ezért kívánja a törvény szövegében nyitva hagyni 
azt, hogy melyek lesznek a két tag választására jo­
gosított munkásérdekképviseletek.

A bizottság a szakaszt az államtitkár módosítá­
sával fogadta cl.

A 35. 8-nál Méeey Lajos indítványozza, hogy a 
belügyminiszter több kivándorlási biztost nevezhes­
sen ki.

Grój Andrássy. Gyula belügyminiszter, bozzáií-

rulása után a bizottság a szakaszt Mérey Lajos mói 
dositásával elfogadta.

A 40. §-t Horváth József (marosujvári) kihagyni 
kéri, mert sok zaklatásra adhat alkalmat, mig Dániel 
Pál a szakasz változatlan fentartását kéri.

A 41. 8-nál Bernolák Nándor az igazságügymi. 
nisztérium képviseletében beterjesztett módosítását 
a bizottság elfogadta.

A 44. §-nál Mérey Lajos a bíráskodást nem t 
rendőri bíróságokra, hanem a kir. bíróságokra bízná

Gróf Andrássy Gyula miniszter nem járul hozzá 
a módosításhoz, mire a bizottság a szakaszt válto­
zatlanul fogadta el.

Bernáth István indítványára a bizottság az el­
nököt felkéri, hogy a javaslatnak — tekintettel an­
nak kiváló fontosságár a és sürgőssé­
gére, még a nyári szünet előtt való 
letárgyalása iránt — tegyen lépéseket a kép­
viselőház elnökénél.

Budapest, junius 2.

A nemzetiségiek akcziója. A nemzetiségi kép­
viselők újra akczióra készülődnek a magyar állam­
eszme ellen. Ma délután értekezletet tartottak, amely­
nek tárgya a nagy nyári agitáczió megbeszélése és 
megállapítása lesz, amelylyel a választókat ellen­
állásra akarják bírni a választói jog készülő reformja 
ellen. A reform ugyanis, szerintük, a magyar nyelv 

I tudásához köti a választói jogosultságot azzal a nyil­
vánvaló czéllal, hogy a nemzetiségi választók közül 
azokat, akiknek eddig sem volt választói joguk, to­
vábbra is kívül hagyja az alkotmány sánczain. De 
az ingyenes népoktatásról szóló törvényjavaslat 
sem tetszik nekik, mert ez újabb alkalmat ad az ál­
lamhatalomnak a nemzetiségi és felekezeti iskolák el­
lenőrzésére. Az ezen javaslatok ellen megindítandó 
akcziót és a magyarság ellen folytatandó aknamunkát 
beszélték meg a mai értekezleten, amelyen Polit 
Mihály elnökölt. Mindent még nem főztek ki, mert 
a konferencziát holnap folytatják. v

A balpárt értekezlete. Á függetlenségi és 48-as 
balpárt ma este Rákóczi-ut 17. szám alatti körhelyi­
ségében értekezletet tartott Babocsay Sándor, 
alelnök elnöklése mellett. Az értekezleten megbeszél­
ték a parlamenti helyzetet és a megjelentek beszá­
moltak a vidéken tapasztalható hangulatról. A’ 
S z 1 u h a István párttag elhunytával megüresedett 
paksi kerület ügyével foglalkozva, a párt egyhangú­
lag azon óhajának adott kifejezést, hogy az elhunyt 
érdemes férfiú fiát jelölhesse. A jelöltségre többen 
pályáznak, akik közül a kerület óhaja szerint csak 
akkor történnék döntés, ha Szluha Imre a jelöltsé­
get nem vállalná. Végül kültagokat vettek fel.

A fürdö-törvényjavaslat. Képviselők és balneo- 
lógusok közös értekezletre gyűlnek egybe csütör­
tökön. e hónap 4-én délelőtt 11 órakor az országház 
delegácziós termében. Az értekezlet czéija az, hogy 
az országos balneológiái egyesület informácziói alap­
ján a magyar fürdők és források helyzete és bajai 
felől, valamint az őszszel tárgyalandó adóreform és 
fiirdőtör vény ja vaslat keretében nyújtandó segélye­
zési és fejlesztési módozatok felöl a parlamentnek 
legalább azon tagjai felvilágosittassanak, akik a für­
dőügy iránt érdeklődnek, vagy kiknek kerületeiben 
számottevő fürdők, vagy források vannak. Az érte­
kezleten gróf Batthyány Lajos elnököl s részvé­
telét Széli Kálmán, a fürdőtörvényjavaslat alkotója 
is megígérte.

Beszámoló. A nagyfügedi kerület képviselője, 
Hellebronth Géza vasárnap tartotta Hevesen, 
a kerület legnagyobb községében beszámolóját. A 
választók meggyőződtek a kormány működésének 
helyességéről és bizalmukat egy Kossuth Ferencz- 
hez intézett üdvözlő táviratban fejezték ki.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A trencséni választás epilógusa. A Trencsénben 

legutóbb végbement képviselőválasztás alkalmával 
a tót nemzetiségi párti választók által elkövetett ki­
hágások ügyében Motesiczky főszolgabíró tegnap fe­
jezte be a megindított eljárást. A főszolgabíró 114 
választót ítélt el fejenkint 5 koronától 100 koronáig 
terjedő pénzbírságra. Az ítélet ellen valamennyien fe- 
lebbeztek,
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KÜLFÖLD.
Báró Beck beszéde.

— Az osztrák hépviselöház ülése. —
Bécs, junius 2.

A Reíchsrath mai ülésének eleién szólásra emel­
kedett báró Be c k miniszterelnök, hogy a költség­
vetési vitában a kormány nevében nyilatkozzék. A 
miniszterelnök beszéde nem hozott semmi meglepe­
tést és itt-ott ellentmondásokat idézett, melyekre a 
miniszterelnök tréfás megjegyzésekkel válaszolt. 
Nagy feszültséggel várták a miniszterelnöknek a 
nyelvkérdésben teendő nyilatkozatait, de Beck ki­
jelentette. hogy a nyelvkérdés rendezésének titkát 
csak később fogja fellebbenteni. A miniszterelnök 
azután beszélt a zsoldról s nagyszabású munkapro- 
grammot terjesztett elő, amelyben a cseh Nordbahn 
ügye és a pálinkaadó rendezése is benioglaltatik. A 
miniszterelnök után Padour képviselő beszélt.

A miniszterelnök beszéde.
A költségvetés folytatólagos részleges vitája fo­

lyamán báró Beck miniszterelnök elismeri a ház­
szabály reformjának szükségességét, ami a parlament 
életképessége szempontjából valósággal életkérdés. 
Helyteleníti a közigazgatás értékének hanyatlásáról 
elhangzott állításokat és kijelenti, hogy csupán egyes 
alsóbb tisztviselők túlkapásai által okozott igen ritka 
esetekről lehet szó, és a kormány ezen esetekben is 
a rend teljes helyreállítására törekszik. Az előtte 
szólók panaszaira áttérve, hangsúlyozza, hogy a ru­
tének parlamenti ereje a választási reform révén 
lényegesen gyarapodott és ajánlja a rutén népnek, 
amelyről hiszi, hogy a jövőben mindinkább fejlődni 
fog. hogy szakítson a radikalizmussal és lépjen a 
belátás és önmérséklés ösvényére; apellál a rutén 
nép vezéreihez, hogy törekedjenek az ellentéteket 
kiegyenlíteni és kíséreljék meg a közeledést a len­
gyel néphez.

Daimáczia közjogi helyzete.
Dalmáczia képviselői a kormány ellen irányuló 

állatniogi fejtegetésekbe és panaszokba bocsájtkoztak.
Engedjék meg, uraim, — úgymond Beck — hogy 

első sorban utaljak arra, hogy a kormány, amely az 
állami alaptörvények 13. §-a értelmében tette le az 
esküt az osztrák állatni alaptörvények végrehajtásara, 
állatniogi nézetei tekintetében nem meríthet más for­
rásból, mint a jelenlegi osztrák alkotmányt képviselő 
eme alaptörvényből. Ezek által Dalmáczia királyság 
jogi helyzete annyiban mindenesetre véglegesen sza­
bályozva van, amennyiben a birodalmi képviseletről 
szóló deczemberi törvény 1., 6. és 7. SS-ai értelmé­
ben ezen királyság a reichsrathban képviselt királysá­
gok és országokhoz tartozik, amelyek az állami alap­
törvény első pontja értelmében, amelyek az állam­
polgárok általános jogairól szólaltak, egységes állam­
területet, egységes állampolgársággal képeznek. Ezen 
államterülettől az alaptörvény 11. S. lit. A) pontja ér­
telmében, amely a birodalmi képviseletről intézke­
dik. államszerződések által nem lehet semmiféle te­
rületet a reichsrath közreműködése nélkül elválasz­
tani, illetve a törvény alól kivonni.

Bianchini képviselő: És az 1867. évi XII. 
törvényezikk?

Beck miniszterelnök: Ez nem áll ellentétben 
azzal, amit mondtam.

Bianchini képviselő: E törvényt későbben 
szentesítették, mint az állami alaptörvényeket.

Elnök csenget és csendet kér.
Beck báró miniszterelnök : T. képviselő ur, azt 

hiszem, itt egy kis tévedés forog fenn; én ugyanis 
azon a véleményen voltam, hogy én mondok most 
beszédet. (Élénk helyeslés.)

Bianchini: Nincs kifogásom ellene.
Beck miniszterelnök: Ez már némi előzékeny­

ség az ön részéről. (Elénk derültség.) Az osztrák 
monarchia valamennyi országúnak közös ügyeiről 
szóló törvény 8. §-a érteimében Dalmáczia király­
ság hozzátartozása a reichsrathban képviselt király­
ságok és országokhoz a magyar szent korona orszá­
gaival szemben is alkotmányosan és véglegesen meg 
van állapítva. Ily körülmények közt a kormánynak 
nincsen semmiféle alkotmányszerii támpontja Dal- 
máczia külön államjogainak elismerésére és ezért, 
sajnálatomra, nem vagyok abban a helyzetben, hogy 
az e tekintetben felhangzott kívánságokat valami mó­
don teljesíthessem. Igen kívánatos volna, hogv az 
általam kifejtett eme nézet Dalmáczia lakosságának 
a legszélesebb rétegeiben ismertté váljék, hogy TTy 
módon több téves nézet alaptalansága kiderüljön, 
amely téves nézeteket az állam és a kormány ellen 
irányuló szellem terjesztésére szoktak felhasználni.

A zsold.
Engedjék meg, hogy röviden oly ügyet is érint­

sek. amelyet a nyilvánosság előtt igen élénk tempe­
ramentummal tárgyaltak és amelyet a jelen vita fo­
lyamán Túli .város képviselője is igen beható fejtege­

tésre méltatott. Értem ezalatt a legutóbbi közös mi­
niszteri értekezlet határozatait. Abban a (helyenként 
tulnagy buzgalomban, amelyet e tekintetben kifej­
tettek, jellemző módon legkevesebbet ^ beszéltek a 
tulajdonképpen érdekelt tisztek és legénység kíván­
ságairól és reális érdekeiről. Igen t. uraim! A had­
sereg a nagy hallgató; megteszi a kötelességét, de 
nem demonstrál és nem rendez plebiszczitumokat. 
Ha azonban a hadsereg véleményét ki lehetne kérni, 
úgy meg vagyok győződve, hogy az a kompromisz- 
szum mellett szólna. Hiszen a havi fizetéses katonák 
számára tisztán volt megadva az alternativa: az 
egyik oldalon a legtelicscbb bizonytalanság jogos 
követeléseik sorsát illetőleg, a másik oldalon azok 
teljes mértékben való teljesítése néhány havi rövid 
halasztással. A kedvezőbb elhatározás tekintetében 
itt nem lehetett kétség. Ami azonban a legénységet 
illeti, erre nézve már a véderő-bizottságban kifejtet­
tem. hogy a miniszteri értekezlet által elhatározott 
dotácziók a maguk összességében tulmennek a de- 
legácziók mindenesetre jóakaró intenvzióin. Bar itt 
is fokozatos javítás lett elhatározva, a számok össze­
hasonlításából azonban kitűnik, hogy a !cgén> ség 
illetményeinek és élelmezésének Javitáslira ugyanaz 
az összeg, t. i. 25 millió korona van szánva a jelen 
és a következő négy évben, amint az osztrák de- 
legácziók annak ideién való szándékainak megfelel, 
ezenkívül azonban 1913. január 1 -töl kezdve élén­
kült 7 millió koronával való javítás van tervbe 'c'C. 
amivel szemben az osztrák delegáczió csak hat millió 
koronát követelt. (Vinarski képviselő: 10 millió, ke­
gyelmes uram!) Nem, ez tévedés, amit a delegácziók 
tárgyalásaiból is bebizonyíthatok. . .

Ily körülmények között lelkifurdalások nélkül 
és a becsületesen téliesített kötelesség tudatában 
csatlakozhattunk az elért megállapodáshoz és sza­
bad volt ezt tennünk annál inkább, amennyiben a 
határozatok kötelező jellegénél fogva a kompro­
misszum megvalósítása tekintetében emberi számí­
tás szerint minden bizonytalanság kikiiszobo tnek 
látszott előttünk és ezáltal a delegáczió legközelebbi 
ülésezése határidejének kérdése elvesztette eredeti 
jelentőségét. Szabad volt ezt tennünk továbbá azért 
is. mert a osztrák delegáczió legfontosabb követe­
lése teljesült, az t. i.. hogy az anyagi helyzet javí­
tásának tisztán gazdasági, hogy úgy mondjam, hu­
manitási kérdése nem kapcsoltatott össze a függő 
katonai vitás kérdésekkel. Azt a szemrehányást, 
hogy az osztrák szempontot nem minden részletében 
cs a nem végső konzekvencziákig vittük keresztül, 
készséggel magunkra vállaljuk, ráismerjük és elyal- 
latjuk a felelősséget azért, hogy ezen megállapodás- 
mil is a méltányos előzékenység szelleme uralko­
dott. amely a monarchia két államának valamennyi 
kölcsönös viszonyában kell hogy érvényesüljön és 
amely már a gazdasági viszony szabályozásánál is 
oh- :>, szolgálatokat tett és ha a kompromisszum a 
nyilvánosságban igen sok részről szigorig hogy ne 
mondjam, kemény kritikában részesült is. bennünket 
vigasztal az. hogy ez mindenesetre könnyebb do­
log, mint a csendes alkotó munka, amely jót és hasz­
nosat akar teremteni, valamint hogy kompromisszu- 
mok amint az bizonyos idő elmúltával ki szokott 
tűnni, rendesen sokkal kedvezőbb hatásokkal járnak, 
semmint azt közvetlenül a megkötés után hinni 
szokták.

A további Programm.
A miniszterelnök hangsúlyozza, hogy a, kor­

mányzási rendszer a közös és egyesitő körülmények 
összekapcsolásán és a fennálló ellentétek kiege enli- 
tésén alapszik. Emlékeztet a népképviselet által ed­
dig már létrehozott nagy törvényhozási müvekre, 
amelyeket újabbak keli hogy kövessenek és beje­
lenti őszre az. aggkor és rokkantság esetére való 
biztosítás kérdésének elintézését és kijelenti, hogy 
a csehországi nyelvtörvény közel áll a befejezéshez 
és alkalmas pillanatban nyilvánosságra fog kerülni. 
Ha a kölcsönös előzékenység szelleme uralkodik 
(Tiltakozó felkiáltások a cseh radikálisoknál.), úgy 
remélhetőleg a gyakorlatban kompromisszum fog lé­
tesülhetni. A miniszterelnök végül kiielenti. hogv a 
nemzetiségek, a gazdasági és kulturális érdekek kü­
lönbözősége által feltételezett nehézségek sem ké­
pesek Ausztria jövőjébe vetett optimizmusát meg­
ingatni és meg van győződve, hogy Ausztria telje­
síteni fogia világtörténet! hivatását, hogy t. i. nem­
zetiségeinek állandó és békés együttélését biztosítsa. 
(Elénk helyeslés. A miniszterelnököt számosán üd- 
vüzlik.)

A legközelebbi illés holnap.

A szerb ellenzék győzelme. Belgrádban az 
ellenzék örömmámorban úszik választási győ­
zelmén és azt hirdeti, hogy a nén kivánla a küz­
delem folytatását a mostani regime ellen. A kor­
mányhoz közelálló körökben már most számot 
vetnek azzal, hogy kompromisszumot kell ke­
resni az ellenzékkel. Ma azt hireszteltck. hogy a 
Pasics-kormány máris benyújtotta lemondását, 
de ez a hir korai, mert a kormány be akaria 
várni a vasárnapi pótválasztások eredményét, 
sőt eseleg a szkupstina összeillését is

A számoszl forradalom vége. A nagyhatalmak
a számoszl események ügyében interveniáltak a por* 
Iánál. Tegnap a franczia cs angol nagykövetség dra* 
gomúniai a külügyminiszternél azon kívánságuknak 
adtak kifejezést, hogy a számoszl szabályzat ne sör* 
tessék meg és hogy a rend helyreállítása után, a tő. 
rök csapatokat vonják vissza. A külügyminiszter azt a 
választ adta, hogy a csapatokat rövid idő múlva visz* 
sza fogják vonni. Néhány nap múlva megnyílik a 
számoszl nemzetgyűlés. Kopaszisz fejedelem kiált* 
ványt bocsátott ki. mely felszólítja a lakosságot és a 
kormányt, maradion hű, egyben kijelenti, hogy a föl* 
kelők ellen komoly intézkedések történnek. A félédé- 
lem végül jelenti, hogy a nyugalom helyreállt és kö- 
szönetet mondott a szultánnak, kiért kész életét is ál* 
dozni. a segítségért.

Az Elyséc-palotában tartott mai miniszteri ta­
nácskozáson Piclion miniszter a számoszl eseménye, 
két tette szóvá. Briand igazságügyminiszter közölte, 
hogy törvényjavaslatot fog benyújtani, amely az 
1899. márczius clseji törvényt, amely illetéktelennek 
mondja ki a semmitőszék büntető kamaráját arra, 
hogy revíziós perekben vizsgálati eljárást folytat­
hasson, hatályon kívül helyezi. — Szmirnából érkező 
tegnapi konzuláris jelentések Vathyból származó 
konzuli jelentések alapján hírül adják, hogy öt török 
hadihajó péntek este másfél órán keresztül tüzelést 
folytatott, amiért a fejedelem megnyugtató kiáltvá­
nyai daczára is számos lakos Rhodosba és más he- 
lyckrc menekült. Szombaton a hajók újra bombázták 
a várost, amely több helyen kigyuladt. Ez idő sze« 
rlnt Vathyban nyugalom van. A törökök és szarno- 
sziak veszteségeiről szóló liirek egyelőre ellenöriz- 
hetlenek.

A portugál parlamentből. A folyosókon az a hir 
kering, hogy Ferreira do Amaral miniszterelnök rög­
tön bizalmi szavazást fog provokálni a kabinet politi­
kájáról. habár általános vélemény szerint a legutóbbi 
viták után regeneradokból és haladókból álló erős 
többség biztosítva van a számára. A republikánus 
csoport az Alpoin-frakkczióval egyetértőiig szándé­
kozik eljárni. Közös taktikájuk abban áll, hogy támad­
ják a volt regenerado és progresszista pártot.

A skót home-rule. Mr. Pirié, Aberdeen képvi­
selője törvényjavaslatot nyújtott be az angol alsó­
házban, amely Skótország számára külön 
parlamentet kér és a történelmi jog alapján 
Skótországnak a szoros értelemben vett Angliától 
való elválasztását kívánja. Az ir home-rule mintájára 
ez a javaslat a skót home-rule nevet kapta és Ilyen 
név alatt szerepelt a parlament jegyzőkönyveiben. 
— cgv napig. A javaslat ugyanis nagyon rövid életil 
volt, mert csak három skót radikális támogatta és 
As quit miniszterelnök indítványára még aznap le­
vették a napirendről. Az angol lapok e javaslat be­
nyújtása alkalmából gúnyosan megjegyezték, hogyha 
ez igy folytatódik, akadnak maid képviselők, akik 
Shakespeare müveiből ismert kenti, essexi stb. ki­
rályságok visszaállítását kiváltják és az angol ki­
rálynak csak a gyarmatokat hagyják meg. Mr. Piriét 
azonban javaslatának balsikere távolról sem kedvet­
lenítette el, hanem kijelentette, hogy most annak ér­
dekében a parlamenten kiviil, Skótországban fog szé­
leskörű akcziót indítani.

A szláv képviselők Oroszországban. Kramarz, Hli- 
bovicki és Uribar képviselők, akik Pétcrváron jártak, 
anélkül, hogy a czár fogadta volna őket, ma reggel 
Varsóba érkeztek. A pályaudvaron az orosz klub és 
a lengyel pártok képviselői fogadták őket. A vendé­
gek tiszteletére a lengyel klubban estély volt.

Újabb összeütközés Kazablnnkában. A franczis 
és spanyol katonák között ismét verekedés támadt 
amely azzal végződött, hogy utóbbiak cgv benszülöt! 
franczia katonát erőszakkal a spanyol őrszobába vit­
tek A spanyol örcsapat parancsnoka kénytelen volt 
a franczia katonát rövid Idő múlva ismét szabadot 
bocsátani. A spanyolok ezenfelül azt a logot veszi! 
maguknak, hogy őrjáratokat küldenek kl. Damade tá 
homok, akinek az esetről jelentést tettek, egy ezre. 
dest nevezett ki Kazablanka főparancsnokává és meg 
parancsolta, hogy franczia katonák elleni idegen in. 
tcrvenczió esetén a legszigorúbban alkalmazzák a- 
algeziraszi aktát. „
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X gépgyári munkások mozgalma.
— Újabb sztrájkok a fővárosban. —

C; — Saját tudósítónktól. —
y,5r Budapest, junius 2.

Félhivatalosan arról adnak hirt, hogy két elbo­
csátott államvasuti munkás hangzatos ígéretekkel rá­
vette az államvasutak munkásainak egy részét arra, 
hogy béremelést követeljenek. A munkásokkal me­
morandumot Írattak alá s azt ma akarták küldöttség 
utján Wekerle Sándor miniszterelnökhöz juttatni, 
de a miniszterelnök nem fogadta őket.

Az ügyre vonatkozólag a félhivatalos Budapesti 
Tudósító igy mondja el az esetet:
í. Két elbocsátott államvasuti munkás izgatását a 
magyar államvasutak gépgyárának munkásaira is 
kiterjesztette és több, különösen fiatal munkással 
memorandumot Írattak alá, amelyben oly képtelen 
követelésekkel lépnek fel, hogy teljesítésük esetében 
egyáltalán lehetetlen volna a gyár üzemét fenntar­
tani. Az említett újság értesülése szerint ezt a me­
morandumot anélkül, hogy tartalmát ismertették 
volna, azzal az ürügygyei Íratták alá a munkásokkal, 
hogy a vasgyárak igazgatósága is helyesli a memo­
randumban foglaltakat és hogy a munkások érdeké­
ben tett javaslatok érdekéből saját részéről is kí­
vánja, hogy a memorandum a miniszterelnöknek a 
munkások által átadagsék. Majd a tegnapi napraTnUrmdSUK diiai tiiauctpo'-ii. ‘ ‘ . ,, ,
ülést hirdettek egy Illés-utczai vendéglőbe, ismét azt 
a hamis hirt terjesztvén, hogy ez a vasgyári igazga­
tóság tudtával történik és hogy az ülésen az igazgató 
is meg fog ielennl, amely hamis híresztelés folytán 
sikerült is nekik mintegy hatszáz munkást a gyűlésre
csőditeni. .

Ma Petii ö Sándor országgyűlési képviselő tett 
kísérletet a miniszterelnöknél, hogy a memorandum 
átvétele véget a munkások küldöttségét az ő veze 
tése alatt fogadja, a mlnistzerelnök azonban kijelen­
tette, hogy az egész mozgalom megindi 
tását és létrejöttét nem tekintheti a 
vasgyári munkások valódi képvise lé­
tében történtnek, ezért a küldöttséget nem is fo­
gadja. Ha valóban a vasgyári munkásoknak vannak 
kívánalmaik és azokkal a vasgyárak igazgatójához for­
dulnak, ennek utján szívesen logadja bar­
mikor a munkásokat, ezt a mozgalmat azonban nem 
helyeselheti, jogosulatlannak cs helytelennek tartja 
éppen most, midőn az állam milliókra menő megter- 
heltetésével éppen most tesz lépéseket, hogy a mun­
kások megélhetését könnyítse. Köztudomású ugyanis 
s az erről szóló törvényjavaslatot még e napokban a 
képviselőház elé terjesztik, hogy már eddig 
közel 800.000 négyszögöl telket megvá­
sároltak, amelyen kényelmes és egész­
séges munkáskolóniák létesittetnek. 
igen olcsó lakásokat adnak a munkásoknak és pedig 
elsősorban a vasúti gépgyár alkalmazottainak és ez­
zel kapcsolatosan egyéb, a munkásjóléti viszonyokat 
emelő intézményeket létesítenek.

Ezzel szemben a Munkáshiradó a következőket 
jelenti:

Tegnap megemlékeztünk az államvasut gép­
gyárak"munkásainak mozgalmáról. A „Rúd. Tud.‘ ér­
tesítése nyomán a mai cstilapnk azt írják, hogy a 
munkások küldöttsége Wekerle Sándor pénzügy­
miniszternél járt, aki azonban azt izentette hogy a 
mozgalmat jogosulatlannak tekinti s a küldöttséget 
nem fogadja. Ez a hir valótlan s tendenciózus A 
munkások megbízásából Pető Sándor képviselő járt 
ugyan a pénzügyminiszternél, aki csak azért nem 
fogadhatta, mert éppen Vajkav utazgató volt nála, 
hogy informálja a munkások mozgalmáról. W e - 
kerle azt izentette ki titkára által, hogy nagyon 
helyeselné, ha a munkások előbb a gépgyár igazga­
tóságához nyújtják be a memorandumot. Semmiféle 
elítélő megjegyzést a miniszterelnök nem tett. A mun­
kások különben csak holnap jelentkeznek kihallga­
táson W eke r lén él, ma délután pedig Vajkay 
Károly miniszteri tanácsos, gyárigazgatónál tiszte­
legnek. Tud.“ közleménye tendencziózus s azt a 
hivatalnokok sugalmazták, akiknek érdekét a mun­
kások mozgalma veszélyezteti. A hivatalnokok 
ugyanis a jutalékrendszer fenntartását óhajtják, ami 
a munkások érdekeit sérti. A hivatalnokok tehát 
most a lapokban hangulatot igyekeznek csilláim 
munkások ellen s főleg azt szeretnék elérni, hogy 
a miniszterelnök ne fogadja küldöttségeiét. A mun­
kások remélik, hogy az ilyen allűrökkel s a munká­
sok mozgalmának ócsárolásával nem fogjak ezt el-

;írn‘X mai nappal egészen hirtelen két ui sztrájk 

tört ki. Az egyik Fürst Jakab és fial kartonnyomó 
gyárban, a másik pedig Goldberger banme e 
fiainak kékfestő gyárában. A kartonnyomó-gyarnak 
körülbelül négyszáz munkása ma délelőtt memoran­
dumot adott át a gyár igazgatóságának, akuctöl Fal­

rendszer cs a szakszervezeti közvetítés elismerését 
követeltek. A munkások ui harezmodort választottak 
azzal, hogy a memorandum átnyuitásakor kijelentet­
ték, hogy azonnal választ kívánnak és nem adnak 
időt az ui feltételek elfogadására. Miután a vezetőség 
azonnal nem tudott nyilatkozni, a munkások rögtön 
abbahagyták a munkát.

Hasonló követelésekkel és ugyanazon a módon 
léptek fel a munkások a Goldbergcr-fclc gyárban is. 
Itt sem tudták a munkások kívánságait azonnal tel­
jesíteni, mire az alkalmazottak egy része megszün­
tette a munkát, azok pedig, akik munkában marad­
tak, amerikáznak. Ebben a gyárban normális időben 
ezerkétszáz munkás dolgozik. Valószínű, hogy az 
összes munkások csatlakozni fognak a 
sztrájkotokhoz. A sztrájktanya Ó-Budán, a 
Laios-uton levő Feuer-féle vendéglőben van.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szerda, iunius 3. — R6™' Jj*1«',’’

Paula sz. vt. — Prof.: Klotikl. — Görög-orosz: Minis 21. Konst. 
f fi — Zsidó' Szív. 4. — A nap kél reggel 4 óra 6 perczkor, 
nyugszik éllel 7 óra 49 perczkor. - A hold kél .éggel 7 óra 
;<t nfrezkor. nyugszik éjjel 12 órakor. .... , .

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor. — A közokta­
tási államtitkár fogad délután 4 ^rt.ko,r' F,mLképk ä-rävasz1 
Műcsarnokban nyitva egész nap. Belépódii 60 fillér. — Tas aszi 
és grafikai kiállítás a Nemzeti Szalonban r.l Kálmán
lénődii 1 korona. — Gylliteményes kiállítás a Könyvei Kálmán 
Nagvmező-utczai szalonjában .nyitva egész nap. pelepodil nincs. 
— Tavaszi kiállítás az Urania Kigyé-téri szalonjában nytva 
0—8-ig Belépődíj 20 fillér. — A Nemzeti Muzeum ásvány tara 
nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva liW-ig. — 
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10-l-itr. — A Fővárost Mu- 
zeum zárva. — A Néprajzi Muzeum zarva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva 9-1-iK. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — 
A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum 
nyitva 9—P-ig és 2—6-ig. — A Széchcnyi-rmtzcum zárva. — 
Az aqninkumi múzeum nyitva egész nap. - A Technoloatat Ipar- 
muzeum nyitva 9-1-ig és 6-8-ig. - A Rath OyotgJ-mnzcnm 
zárva — Az Erzsébet-muzeum nyitva 9-1-ig eV 3—4-ig. — « 
Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9-4-ig. — Az : Akadémia 
könyvtára nyitva 3-7-ig. - Az Egyetem könyvtara nyitva
9—12-ig és 3—8-ic. — A fővárosi könyvtár nx it: a 9—--ip.
A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A peda­
gógiai könyvtár nyitva 3—6-ig.

^S^bériavitás., lovává a bizáMííríi-

— A király utazása. A király holnap délelőtt 
Badenbe utazik, hogy rósztvegyen Mária Hen­
riette főherczegnő és Hohenlohe Gottfried 
herczegnek a Weilburgban tartandó esküvőjén. A 
király délben visszautazik Schönbrunnba.

_ \ bolgár íejedelem Szombathelyen. Lapunk
legutóbbi számában megírtuk, hogy Fe r d i n á n d 
bolgár fejedelmet Szombathelyre várják. Erre vo­
natkozólag Szombathelyről a következőket jelentik : 
Ferdinánd bolgár fejedelem augusztus 18-án Szom­
bathelyre érkezik. Abból az alkalomból, hogy ő fel­
sége Ferdinánd fejedelmet a Szombathelyen állomá­
sozó 11. huszárezred tulajdonosává nevezte ki, Hor­
váth Lajos ezredes küldöttség élén megjelent Szó­
fiában a fejedelem előtt, ki akkor kilátásba helyezte, 
hogy a látogatást viszonozni fogja, hogy ezredét sze­
mélyesen is megismerje.

_ Kihallgatás a kereskedelemügyi minisztérium­
ban. Szterényi József kereskedelemügyi állam­
titkár rendes heti audiencziáiát pénteken, c hó 5-én 
délután megtartja. Előjegyezni lehet ugyanaz nap dél­
előtt 10—12 óra között az államtitkári hivatalban.

_ józsei fölierczcg utazása. József főherczeg a
budapesti honvédkerületi iskola harminczhat tisztjé­
vel Élűmében a magyar-horvát haióstársasag Ian- 
ronia gőzösére szállt, amelyen katonai tanulmány - 
útra, Dalmácziába indult. A hajó iőárboczán a Habs- 
burg-család lobogójával, tizenegy órakor hagyta el a
kikötőt. — —

— Föhcrczegl nász. Weilburgban holnap lesz 
Mária Henrietta főherczegnő és Hohenlohe 
Gottfried herczeg esküvőié. Dr. Trenner badeni pol­
gármester tudtul adja a lakosságnak, hogy a felség 
holnap Badenbe ion, hogy az esküvőn jelen legyen, 
miért is felszólítja a lakosságot, díszítsék fel házai­
kat. A badeni községi képviselet és a polgárság 
ma gratulált. A weilburgi kastélyba eddig Frigyes 
főherczeg és neje Izabella főherczegnő leányai­
val, Károly István főherczeg nejével, Jenő 
főherczeg, Reiner főherczeg nejével. Mária Ho­
henlohe herczegnő, Kon rád herczeg helytartó ne­
jével és számosán érkeztek ide. A badeni és wei- 
kersdorffi polgármesterek beszédeket intéztek a fel­
ségekhez. A polgármesterek leányai ezután Iza­
bella főherczegnönek és a menyasszonynak csok­
rokat nyújtottak át. Frigyes főherczeg hosszab­
ban válaszolt. A polgármestereket ezután bemutat­
ták a vendégeknek. A badeni dalegyesiilet szerenád­
dal tisztelgett, mely után a fenségek és vendégeik a 
kertből, hol ezen ünnepély lefolyt, visszatértek a 
kastélyba, hol este lakoma .volt ‘ %

— A czárné Darmstadtban. Darmstadt! udvari 
körökben az a hir van elterjedve, hogy a czárné ju- 
Húsban a legszigorúbb incognitoban meg fogja látó- 
gatni az itteni udvart. A czárné hosszabb időt szán« 
aékozik itt tölteni, hogy megrendült egészségét 
helyreállítsa és az utóbbi időben aggasztóan to< 
kozódó idegességétől szabaduljon. i

_ Gróf Pálffy János meghalt. Ma délelőtt 
tizenegy órakor halt meg Bécsben hetvenkilencz 
esztendős korában gróf Pálffy János, a ma« 
gyár főrendiház tagja. Régóta betegeskedett mát 
az öreg gróf. Évekkel ezelőtt hüdés érte; azóta 
járni sem tudott. Legutóbb Olaszországban ke« 
resett gyógyulást, de hiába volt minden. Körül« 
belül egy hét előtt, de már akkor a halál árnyéka 
járt nyomában. Az agónia tegnap kezdődött s 
szenvedéseitől ma a déli órákban váltotta meg a 
halál. Az elhunyt nagy mübarát és gyűjtő volt. 
Számos kastélya és palotája tele van a legrit­
kább műkincsekkel és régiségekkel, amelyeknek 
legnagyobb részét, hir szerint, az államnak ha« 
gyományozta. Ezeket a kincseket Budapesten kti- 
lön intézetben fogják elhelyezni, amelynek 
Pálffyánum lesz a neve. Az elhunyt a leggazda« 
gabb magyar mágnások egyike volt. Atyjának, 
gróf Pálffy Ferencznek halála után az összes 
birtokokat zárlat alá helyezték, de János grófnak 
rendkívüli takarékosságával és mintaszerű gaz­
dálkodásával a legrövidebb idő alatt sikerült az 
összes birtokokat az adósságoktól megszabadí­
tani s újra bőven jövedelmezőkké tenni. Az 
utóbbi években évi tiszta jövedelme körülbelül 
hat millió korona volt. Gróf Pálffy az utóbbi 
években sok időt töltött Párisban. ahol nagy 
kedvteléssel hallgatta az egyetemi előadásokat. 
Párisban is volt fényes kastélya, amelyet tele 
rakott a legritkább és legértékesebb műkincsek­
kel. Ez a kastély a hetvenes évek előtt Plon- 
Plon herczegé volt; a kommün ideiében elpusztít 
tották s a hetvenes évek közepe táján gróf Pálffy 
vette meg s újra fölépittette a kasélyt, amely Pá­
risban valóságos láványosság volt. A grófnak, 
aki nem hagy hátra családot, legtöbb birtoka Po­
zsony- és Nyitramegyében volt. ezenkívül Fran« 
cziaországban is voltak kiterjedt birtokai.

— Elhallgatott császári beszéd. Berlinből érke­
zett távirati tudósítás olyan hirt közöl, mely hivatva 
van igen nagy feltűnést kelteni. Vilmos császár 
ugyanis a tempelhofi mezőn szemlét tartott a máso­
dik gyalogos testörezred felett és hosszabb beszéd 
kíséretében egy zászlóval tüntette ki az ezredet. 
Eddig a német császár minden beszédét hivatalosan 
közölni szokták. Az okozott oly nagy feltűnést, hogy 
a beszédet most nem közölték, hanem quasi titok­
ban tartják.

— \z alkotmánypárt vacsorája. Az országgyűlési 
alkotmánypárt kedden este 8 órakor tartotta rendes 
heti pártvacsoráiát a Kovács-féle városligeti pavilion* 
ban. A vacsorán sokan vettek részt: ott volt többek 
közt Széli Kálmán, a párt elnöke, W ékért e Sán­
dor miniszterelnök. Darán y i lenácz földmivelésügyi 
miniszter. .1 eke Ital ussy Lajos honvédelmi mi­
niszter, Popovics Sándor és B o 1 g á r Ferencz ál.

1 lamtitkárok, Návay Lajos, a képviselőház elnöke,
— A pozsonyi grói ünneplése. A Pozsonyvár- 

j megyei Gazdasági Egyesület ma díszközgyűlésen ün- 
I nepelte meg elnökének, gróf Pálffy Istvánnak, a 
I pozsonyi grófnak nyolezvanadik születésnapját. A 
i közgyűlést, melyen rendkívül díszes közönség jelent 
1 meg, Bar tál Aurél másodelnök nyitotta meg. Meg­

jelent a közgyűlésen Mezőssy Béla államtitkár a 
fölllmivelésügyi kormány képviseletében. Pálffy 
Istvánhoz Barta! Aurél intézett üdvözlő beszédet. 
Mezőssy államtitkár meleg szavakban tolmácsolta 
Darányi miniszter üdvözletét. A nagy tetszéssel fo­
gadott beszéd után Rubiné k Gyula üdvözölte a 
grófot, aki meghatottál! válaszolt az elhangzott üd­
vözlésre. Bár öreg ember vagyok - mondotta — 
de fiatalos erő hat át, látván Magyarország fölvirág, 
zását. Maid megígérte, hogy az elnöki állást ezentúl 
is meg fogja tartani. A díszközgyűlés után, melyen 
Pozsony város szine-java ott volt, délben bankett 
volt a Magyar Király szállóban.

_ Angol vendégek Fiúméban. A Catania angol
jachttal mintegy harmincz főből álló előkelő angoi 
társaság érkezett ma Fiúméba. A társaság a város 
megtekintése után Abbáziába rándult át. A jachttal 
utazik annak tulajdonosa. Sutherland herczeg is A 
Catania ma Triesztbe ment, ahonnan Velenczcbe foly­
tatja útját,
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— A nagybeteg szatmári püspök. Bornemissza 
szatmári püspök betegségében a mai nap folyamán 
sem állt be javulás. A nagybeteg ma délelőtt magá­
hoz hivatta a káptalan tagjait és kerté őket, hogy 
imádkozzanak érte és szeressék az egyházat és a ha­
zát. Azután fölvette a halotti szentségeket. A pápától 
táviratban áldást kértek a nagybeteg püspök számára. 
Qróf A p p o n y i Albert, Zichy és Teleki grófok,
V á r o s y kalocsai érsek, Firczák éés Párvy 
püspökök táviratban érdeklődtek a püspök állapota 
iránt.

— A franczlák és a pécsi ünnep. A pécsi ünnep­
ség alkalmából a franczia főváros erősen foglalkozik 
a magyar-franczia barátság kérdésével. Ez legin­
kább a „Temps“ mai számának czikkéből tünnik ki :
A „Temps“ a pécsi ünnepség alkalmából örömmel 
konstatálja a franczia-magyar szimpátia növekedését 
és kijelenti, hogy Francziaország örülhet, hogy a 
Bécs és Budapest között fennállott feszült viszony 
megszűnt. Francziaországnak joga és kötelessége azt 
kívánni, hogy Ausztria és Magyarország között ki­
tört belső viszály megszűnjék és a két állam szük­
ségképpeni együvé tartozandósága ne veszélyeztes­
sék, mert e két állam kiváló biztosítéka az európai 
egyensúlynak. Végül annak az óhajtásnak ad kifeje­
zést, vajha meggondolatlan és megfontolatlan en­
gesztelhetetlenségtől mentesen maradion e biztosíték 
Magyarország, Ausztria és egész Európa javára.

— Csernoch püspök és a makói főrabbi. Dr. 
Csernoch János Csanádi püspököt Makón való 
tartózkodásakor a makói izraelita hitközség is üdvö­
zölte dr. Kecskeméti Armin főrabbi vezetésével.
A főrabbi beszédében hangoztatta, hogy a kultúra 
valami erkölcsi affinitás törvényének veti alá a val­
lásokat. Etikai anyagukban természetes rokonság és 
vonzalom van.

— Méltóságod leikéből kisugárzó erkölcsi energia 
— úgymond — maid összeforrasztja az egymást ke­
reső és megtaláló elemeket. Ihlete lesz az egy jelké­
pes templomnak is. a társadalom nagy közös szenté­
lyének, ahol mindnyájan együtt imádkoznak, me\v 
telve van a magyarság szerelmének fényével, melegé­
vel, a formák fölé emelkedő erkölcsi univerzáliszmus 
sejtelmével, tudatával. E szellemnek hordozóját a 
haza és emberiség, a hit. testvér és felebarát, a kul­
tusz és vallás közös etikai fogalmát áldott összhang­
ban egyesitő prófétai típust köszöntjük méltósá­
godban.

A püspök erre a következőleg válaszolt:
— Benső meggyőződéssel vallom a kifejtett 

Ságokat. Mi mindnyájan a biblia alapján állunk. Zsi­
dóság és kereszténység a maga vallásának érintet­
len föntartásában az emberiség erkölcsi nevelésének j 
munkása. A vallások különbözőségében is érezzük az ; 
erkölcsi rokonságot. Tiszteletben tartva az egymás ! 
hitéletét, nem érezhetünk féltékenységet, mert a 
monoteizmus minden vallása fölemelkedik az általá­
nos örök emberinek tudatáig. A biblia ennek legrégibb 
hirdetője, ezt mindnyájan elismerjük. Testvéries 
együttérzéssel szolgáljuk az eszmét a haza és emberi­
ség erkölcsi boldogságára.

Az üdvözlés után hosszasabban elbeszélgetett 
a püspök a főrabbival, akit a püspöki rezidencziában 
tartott diszebédre is meghívott.

— A prágai sakkverseny. A keddi tizenkét- 
t e d : k fordulón M a r ó c z v vezérgvalogjátékban 
nyert Kvicala ellen D u r a s nyert Treybal ellen, 
Schlechter spanyoljátékban Salve ellen győ­
zött. Mieses elegáns áldozattal Janowski ellen 
nyert. Marshall nyert Bardeleben ellen, Vid- 
m a r győzött Leontjev ellen. A 1 a p i n nyert Spiel- 
mann ellen és Dus-Chotimirski nyert Slich- 
ting ellen. A R u b i n s t c i n—I. e o n h a r d t játszma 
egyenlő állásban, a Teichmann — Prokes 
látszma előbbinek jobb állásban függőben maradt.

A verseny állása a tizenkettedik forduló 
után:

Schlechter 9 (1). Vidmar 9, Duras 814, Leon- 
hardt 714 (2), Maróczy 714, Salve 7. Rubinstein 
614 (2), Marshall 6, Janowski 514 (2), Mieses, Siich- 
ting 514, Teichmann (2), Dus-Chotimirski 5, Alapin, 
dr. Kvicala 414 (1), Bardeleben fl), Spielmann 4, 
Prokes 314 (1), Leontiev (1), Treybal 2'4.

— A cettinlei pör. Ma Gyurovíts és Cerovics volt 
minisztereket, valamint Filipovics volt államtitkárt 
hallgatták ki. kik azzal védekeztek, hogy az ellenük 
emelt vád alapja tiszta gyanú és néhány vádlott val­
lomása. Az összeesküvőkkel semminemű összekötte­
tésben nem álltak,

— Kihallgatás a belügyminiszternél. Gróf An- 
drássy Gyula belügyministzer e héten pénteken dél­
után három órakor a nyilvános kihallgatást meg­
tartja; jelentkezni aznap déli tizenkét óráig lehet.

— Tízezer gyermek az utczán. Sok mindenfélét 
kell a szép eszmékért rajongó embereknek kigon- 
dolniok, hogy az embertársakat könyöriiletességre, 
jótékonyságra bírják. Erre a jótékonyságra pedig 
azok szorulnak rá legjobban, kiknek testébe idő előtt 
költözött a halál csirája s nincs módjukban rettene­
tes betegségüket orvosoltatni s magukat olyan 
gyógykezelésben részesíteni, hogy ne legyenek éle­
tük delén a halál martalékává. A tüdőbetegek szá­
mára eddig csak egy ingyenes szanatórium épült, a 
Józseí-szanatőrium. Ez azonFáh vajmi szűk a tüdő­
vészesek százezreinek. Nagyon sok gyógyintézet 
kellenne ahhoz, hogy a szerencsétlenek baján segí­
teni lehessen s tisztán a könyörületes embereken fog 
múlni, hogy a tervezett második szanatórium, mely 
Auguszta főherczegnő nevét fogja viselni, miha­
marább felépüljön./Ezért vonul ki tízezer gyermek 
az utczára s ezért lesz festői látványosság szomba­
ton délután a körutakon, Rákóczi-uton, Kossuth La- 
jos-utezán, a Dunaparton s az Andrássy-uton. A zász­
lós menetek mentén s élén diszruliás lovasok, felvi­
rágozott kocsik, katonazenekarok, czigányzenészek 
lesznek. A főkapitány pedig gondoskodott arról, hogy 
ünnepi díszbe öltözött lovasrendőrök s gyalogosok 
vigyázzanak a gyermekek testi épségére. Roppant 
érdekes látnivaló lesz a mozgó-persely, melylyel az 
emeletek ablakain kinéző lakóktól szedik az adomá­
nyokat. Az ünnepség délutáni három órától hatig fog 
tartani. ,

A József Főherczeg Szanatórium-Egyesület a kö­
vetkező kéréssel fordul a jó szivekhez :

Mióta a József-Szanatóriumot megnyitottuk, 
százával, ezrével sóhajt be kapuián a bizó hit és az 
utolsó remény. Tüdőbajos emberek bizó hite és 
utolsó reménye. Családapák esdekeinek hozzánk, ad­
juk vissza életüket s mentsük meg négy-öt kiskorú 
gyermeküket az árvaságtól. S ezeket a szivettépő ké­
réseket sem hallgathatjuk meg. A József Szanató­
rium telve van. Egy-egy felszabaduló ágyára özön- 
beteg vár. Ebben a megindító, gyászos helyzetben 
határoztuk el. hogy a létesítendő Auguszta-Szana- 
tóriumra a jó szivektől irgalom-adományokat ké­
rünk. Ezért indítjuk cl szombaton, június 6-án a fő­
város utczáin a szeretet seregét: ezer meg ezer is­
kolásgyermeket. Elindítjuk az emberélet tavaszát a 
halál jegyeseiért. Kérjük a jó sziveket, adják a vi­
ruló gyermekseregnek irgalmas szivük adományát. 
Fölkérünk minden irgalmas szivet, aki tudomást 
vesz az emberbaráti szép szándékról, küldje el a 
népszanatóriumra szánt adományát. Minden fillért 
hivatalos értesítőnkben, a Szanatóriumi Lapokban 
ismerünk el. Életükért csengő embertársainknak va­
gyunk tolmácsai: Mentsük meg a tildőhaiosnkat! A 
József Főherczeg Szanatórium-Egyesület (IX., L6- 
nyay-utcza 47. szám).

— Kiss Áron, mint kortes. Kiss Áron szabad- 
ságszcrctetét. szivének a 4S-as nagy eszmékért való 
nemes hevülését nemcsak a szabadságharezban ' aló 
szereplése és martirnmsága bizonyítja, de bizonyít­
ják mindazok a barátai és csodáló!, akik Kiss Áron 
bizalmával dicsekedhetnek. Ha a politikai élet vál­
tozatos alakulásába aktiv szerepléssel nem is folyt 
he s ha annak mindenkor szabad eshetőséget is 
biztosított, szivében és leikében megmaradt Kos­
suth Lajos nagy eszméi tántorithatlnn bninnkának. 
Amikor Mezei Ernő függetlenségi és 4R-as pro­
grammal 1887-ben fellépett Dcbreczenben, gróf De­
genfeld József ellen, Kiss Áron a következő kortes- 
nótát irta s küldte el Mezei Ernőnek-

Kik a vészt, vihart vetik.
Mezeit nem szeretik.
De a Nagy Elv hívei
Mondják: éljen Mezei.

Alája pedig még odaírta: Serii sí pro memória 
privata. — Igaz. hogy Mezei Ernő az akkori idők 
járása szerint ezzel a kortcsm'tával is megbukott, 
de viszont az is igaz, hogy ezt ki sem fájlalta iobh.m 
éppen Kiss Áronnál.

Itt megemlítjük, hogy a dcbrcczcni összes ál­
lami épületeken gyászlobogó van. Kiss Áron püs­
pök koporsóját ma este lezárták és leólmozták Kc- 
ncssey erdélyi és Antal Gábor dunántúli püspökök, 
kik a gyászszertartást vezetik, ma ideérkeztek, kí­
vülük még mintegy kétszáz lelkész érkezett. A te­
metés holnap délelőtt tiz órakor lesz, a Kossulh- 

i temetőbe,

— Az Innsbrucki egyetemet bezárták. Nagy volt 
az izgalom ma az innsbrucki egyetemen. W a h r- 
m u n d tanár levélben tudatta az egyetemi tanácsot, 
hogy a nyári szemeszterben lietenkint kétszer a há­
zassági jogról előadást fog tartani. Ma délelőtt akarta 
megtartani első előadását. A diákok nagy számmal 
gyülekeztek és erős rendőrcsapatnak kellett kivonulni, 
hogy a rendet fentartsa. A német liberális diákok a 
délelőtt folyamán sokáig tanácskoztak a rektorral, 
aki azt mondta, hogy a kormány véglegesen be akarja 
zárni az egyetemet, de az egyetem tanári kara tilta­
kozik az ellen. A liberális diákok erre azt felelték, 
hogy ők is tiltakoznak az egyetem bezárása ellen és 
ha mégis megtörténnék, föl fogiák szólítani az összes 
osztrák egyetemek hallgatóit, hogy általános sztráj­
kot kezdjenek. Délben tizenkét óra tiz perczkor a 
helytartóság rendeletére bezárták az egyete­
met. A Prágában megjelenő „Bohémia“ értesülése 
szerint Wahrmund a jövő téli egyetemi félévtől 
kezdve a prágai német egyetemen az egyházjogot 
fogja előadni.

Becsből jelenti éjjel tudósitónk: A képviselőhöz 
folyosóin ma délután nagy izgatottságot keltett az 
a hir, hogy a kormány bezáratta az insbrucki egye­
temet. Csak később tudódott ki, hogy ilyenformán 
a híresztelés nem felel meg a valóságnak, mert nem 
az egyetem bezárását rendelte el a kormány, ha­
nem csak az előadások ideiglenes szünetelését, ami 
távolról sem jár olyan súlyos következményekkel 
az ifjúságra nézve, mint az egyetem bezárása. Kü­
lönösen a német képviselők táborában tárgyalták 
nagy felháborodással az insbrucki eseményeket. Azt 
beszélték, hogy az előadások megszüntetése miatt 
részleges miniszterválság tört ki, nevezetesen Mar­
ciiét közoktatási miniszter kénytelen lesz lemon­
dani, mert az ő megkérdezése nélkül adta ki a mi­
niszterelnök, illetőleg a belügyminiszter a rendeletet, 
holott Marchet előzetesen arra utasította az ins­
brucki egyetem rektorát, hogy az előadásokat csak 
akkor szüntesse be, ha újabb zavargások támadná­
nak. A németek táborában már emlegették is Mar­
ciiét utódát gróf Bylandt-Rheidt volt belügyminisz­
ter személyében, mások pedig ugv tudták, hogy 
báró Biencrth jelenlegi belügyminiszter veszi át a 
közoktatási tárczát és gróf Bylandt lesz belügymi­
niszter. A német radikálisok obstrukczióval is fenye­
getőztek, de a többi szabadelvű német párt körében 
is ellenzéki hangulat kapott lábra. Este a kilcnczes 
bizottság ülést tartott az insbrucki események miatt.
A kiadott hivatalos jelentés mcgczát'olja a miniszter- 
válságról terjesztett híreket s közli, hogy a minisz­
terelnöknek eszeágában sem volt Marciiét közok­
tatási minisztert mellőzni. Úgy történt a dolog, hogy 
mikor a tiroli helytartó báró Beck miniszterelnök­
höz fordult utasításért, Marchet közoktatási minisz­
ter nem volt jelen és a miniszterelnök a belügy­
miniszterrel cgyetértűlcg abban állapodott meg, 
hogy az insbrucki egyetemen addig szüneteljenek az 
előadások és Wahrmund tanár sem szemináriumot, 
sem kollégiumot ne tarthasson, mig Ugye a végső 
fórumon cl nem dől.

Insbruckban a katolikus diákság bejelentette 
Scala rektornak, hogy a katolikus egyetemi ifjúság 
egyenes sértésnek tekinti Wahrmund tanár előadá­
sainak folytatását s az egyetemi tanács elfogult ha­
tározata a német katolikus ifjúság számára lehetet­
lenné tette, hogy az egyetem falain belül kifejezést 
adjon ebbéli meggyőződésének. A klerikálisok dél­
után röpiratot osztogattak, amelyeken felszólították 
a katolikus német lakosságot és az egyetemi ifja­
kat, hogy tiltakozzanak Wahrmund tanár előadásai 
és az egyetem esetleges bezárása ellen. A városban 
délután csönd volt. A szabadelvű diákság gyűlést 
tartott s este lilább tanácskozásra fog összeülni.

— A parasztkongresszus. A magyarországi pa­
raszt-párt ma tartotta előkészítő utolsó gyűlését Bé­
késcsabán, melyen a párt titkára előterjesztette, hogy 
mindössze 324 községből jelentkezett 725 küldött, ki­
ket a békéscsabai parasztgazdák látnak vendégül 
A gyűlésen mint vendégek a bukovinai. galLziai, né­
metországi parasztszövetségi k küldöttei és a horvát 
országos parasztpárt részéről Radies Horvátország 
képviselő, a horvát orszáegviilés egyetlen paraszt­
párti tagja is megjelenik. Pünkösd hétfőjén a kon­
gresszus befejezte után népgyülést tartanak, melyen 
az összes ellenzéki pártok képviseletében egy-egy 
országgyűlési képviselő jelenik meg.
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I — Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti Új­
ságírók Egyesületének választmánya ma délután 
H e r c z e g Ferencz elnöklésével tartotta meg rendes 
havi ülését. Az elnök bejelentette, hogy az egyesü­
let képviseltette magát a Vörösmarty-szobor leleple­
zési ünnepségén és az egyesület koszorúját Szat­
mári Mór alelnök helyezte a szobor talapzatára. 
Kegyelettel emlékezett meg továbbá Gracza György 
egyesületi tagnak, a magyar sajtó régi, érdemes 
munkásának, szabadságharczunk jeles történetirójá-

— A párisi kettős gyilkosság. Az a rettenetes
kettős gyilkosság, amelyet eddig ismeretlen tette­
sek követtek el Párisban s melynek Stein heil 
arczképfestő és anyósa estek áldozatul, ugyancsak 
foglalkoztatja a párisi rendőrséget. A föltevés az 
volt, hogy a festőnek egy női modellje szerepelt 
akár mint bünszerző, akár mint tettes a gyilkosság­
ban. Ez a szuppoziczió azonban a mai nap folya­
mán igen kétessé lett. Steinhellnét ugyanis, aki cso­
dálatos módén megmenekült a haláltól, ma délelőttmunkásának, szabadsagtiarczuniv jeies uiiwiremvi» uaiaiu» mu», u

nak haláláról. Foglalkozott ezután a választmány a a közbiztonsági osztály főnöke hosszas kihallgatás, 
fiumei hírlapírók ismeretes ügyével. Határozata, me- . nak vetette alá.
jyet ez ügyben hozott, a következő: | - Ön azt mondta tegnap hogy a lakásba be-

A választmány, amidőn a legnagyobb felháboro- j hatolt férfiak vagy nők egyikében férje egy 
'dással elitéli a két íiumei magyar újságíró czikkét és : modelljét vélte felismerni? - kérdezte a kozbizton-
magatartását, veszedelmesnek tartja, hogy sajtóvét- j ság főnöke. .
ségeket közigazgatási utón torolnak meg és reméli. - Igen, azt mondtam - válaszolt Steinhe.lné
hogy gondoskodás történik arról, hogy a fiumei spe- , _ de visszavonom ezt a vallomásomat. Ez csaló-
cziális eset preczedenssé ne válhasson

A folyó ügyek tárgyalása során előterjesztették 
az egyesület kiadásában megjelenő Almanach ellen­
őrzésére kiküldött bizottság jelentését, mely kon­
statálja, hogy a bizottság megvizsgálta az Almanach 
összes számadásait és ügykezelését s azokat példás

dás volt, amelyet semmi sem támogat.
_ De ha megmutatnánk önnek férje néhány 

képét, valamelyiken felismeri a volt modellt?
— Lehetetlen. Egészen biztos vagyok benne, 

hogy a tettest azelőtt sohasem láttam.
Több lap a rémes éjszakát még mindig titokxqqyes számadásait es ^ *------- *,

rendben és kifogástalannak találta. A választmány j zatos színben látja. Rochefortnak az a vélemény ,
rcnuucu vo ----------
a bizottság jelentését tudomásul vette. Köszönettel 
.vette tudomásul a választmány dr. Mangold Hen» 
rik kir. tanácsos ajánlatát, aki balatonfüredi házában 
a fürdőidény alatt az egyesület javaslatára két új­
ságírót ingyen lakásban részesít, az egyesület tag­
jainak pedig kedvezményeket biztosit. Végül dr. ------- - ------ -
D i ó s v Béla pénztáros terjesztette elő rendes havi , annyira vitték az óvatosságot, hogy ■

1 amelyekkel az áldozatokat megfojtottaJelenteset

hogy politikai gyilkosság történt. Az „Autorité azt 
hiszi, hogy a festő magánboszunak esett áldozatul. 
A rejtélyt csak Steinheilné oldhatja meg. A gyilko­
soknak még mindig semmi nyoma. Kétségtelen, hogy 
a gyilkosságot gondosan előkészítették, mert a gyil­
kosok a helyi viszonyokat nagyon jól ismerték és 

I annyira vitték az óvatosságot, hogy a zsinegeket, 
! amelyekkel az áldozatokat megfojtották, n*m hoz.

'_T A magyar sebészek nagygyűlése. A Magyar j ták magukkal, hanem, mint a meggyilkolt festő szol-
Sebésztársaság harmadik tudományos ülésen a tudó 
hörgők tükrözésével elért eredményekről számolták 
be. Navratil Dezső a légcsővarratok és a lcgcsu- 
csonkolások újabb módszeréről, Manninger Vil­
mos a gégecsö harántcsonkolások eredményéiről, 
Alapy magántanár a Mangoldt-félc porcz-plaszti- 
káról, Verebély Tibor a vakbélbetegségek sebészi 
kórtanáról és műtétéiről, Adáns Lajos Hüttl iöorx-os 
osztályán operált 10 gyomorkiirtásról, Roscnák 
Miksa a Talma-mütétröl értekezett. Lumnitzer 
-József főorvos a koponya tenyérnyi hiányát czelluloid

gája beszéli, a konyhaszekrényből vették ki. E mel 
lett a konyhában semmi nyoma sem volt a rendet­
lenségnek, ami arra vall, hogy nem kellett keres­
gélniük, hanem azonnal ráakadtak a zsinegre. Min­
denesetre feltűnő, hogy a gyilkosok, akik a lakás­
ban olyan jól tudták mindennek a helyét, épp a leg­
fontosabb körülményt nem tudták, azt, hogy a Stem- 
heil-házaspár még ezt az éjszakát a lakásban tölti. 
Steinheilné, aki még mindig ágyban fekszik, csak a 
nagy izgalomtól beteg, testén pedig nincs semmi­
féle sebesülés, csupán a csuklóján hagyott nyomott

rSeI Tnó^ ws^k^i: A kongresszus tudó- j a zsineg, amelylyel az ágyhoz kötözték A gyüké- 
“ „ kiment » létesített. A= ' „„ „„ mentek lel » tel»» emeleten lev. »„te.

S vTSs e,“t a sebéselársasílK M ,h.l a le».» .WA »1» m*"

kongresszussal kapcsolatban tartott sebeszkiállitast te­ let szokott aludni a lakásban és igy szerencséje

Ä SÄ»
- , . . I #_ p'icnr *s7nnatorium és a becsi i ]Qtt találtuk meg» 3nic j Szent István-korház, Fasor-szanatorum | .. „ hncrv asztalka a gyilkossággal

srÄrasREÄrs I ssr—. — —«-
fényképreprodukeziói, Dirncr Gusztáv ötvenkét ( borult........... A- rrvilkn,
boneztani készítménye s a magyar műszerész,par , 
képviselőinek kiállított tárgyai. j

_ Vasúti katasztrófa Bócs mellett. Borzai- ,
más szerencsétlenség történt ma reggel a Bécscsel

közben fel nem

Pfirisból jelentik éjjel: A gyilkosság ügyében a 
vizsgálat több meglepő felfedezésre jutott. A holt-

szomszédos Berchtolsdorf nyári üdülőhely mellett 
A fürdőállomás közelében a bécsi személyvonat 
összeütközött egy szembejövő tehervonatiak Az 
összeütközés ereje oly heves volt, hogy mind a kU 
vonat mozdonya teljesen összezúzó- 
d o 11 és több kocsi erősen megrongálódott. A 
személyvonat utasai közül tizenha tan se­
besültek meg súlyosan, kelti > ki
zülök halálos sérüléseket szenve­
dett Ezenkívül mintegy negyven ember sorúit 
meg jclcntéktelcnebbül. A fürdőhely vendége, kö­
zött nagy pánikot okozott a vasúti karambol. A 
sebesülteket beszállították a bcrchtolsdorfi kór­
házba. A vizsgálatot megindították. . j .".V:. .qU dc méK aznap kénytelen

t - ! :Koít 2tu«;. «;*p~turv r«»
got követett cl tegnap cg í,,po.p«a teszi. A kifosztott lakásban tahi-
vári ember. Vilus csak a minap hagyta oda az 
clmegyógyltó intézetet, a szombati,ely-gráczi vonat 
elé vetette magát, amely agyongázolta. Szörnyen el

testek felbonczolása azt derítette ki. hogy Sternhell 
Adolfot és anyósát is álmukban fojtották meg. Na­
gyon gyaníts az a körülmény. Hogy Jappync szo­
bájában mindent a legnagyobb rendben hagytak a 
gyilkosok, csak egy tintatartó volt felborítva es u 
iinta a padlóra ömlött, a meggyilkolt testomnvesz ne­
jének hálói,ige pedig csupa tintafolt volt. mikor meg­
szabadították a kötelektől. Steinheilné ezt úgy ma­
gvarázza. hogy a tablók tintázták be fehérneműiéi, 
mikor megkötözték. Azon sem tud eligazodni a rend­
őrség, hogy ki vágta el a villamos cscngctyu veze­
tékét Stcinheilék lakása és az inasnak a harmadik 

' emeleten levő szobája, továbbá a házmester lukasa 
és az első emelet között. A festőművésznek volt cgx 

• hatalmas házőrző kutyája, a,„elvet a gyilkosság előtt 
I való napon kivittek a nyaralóba s ehelyett Stemheil

volt készülve a halálra, mert jobb lábát odakötözte 
a sínhez, nehogy visszariadjon a közeledő vonalit...

_ Hitvesgyllkos polgármester. A Coldenz kö­
zelében levő Cochein-Land városka polgármestere 
— mint Kölnből jelentik — báró R a 11 z - F r e t z, 
agyonlőtte a feleségét. A gyilkos polgármestert, aki­
ről azt hiszik, hogy megörült, Berlinbe vitték a 

’ Moabit-fogház megfigyelő osztályába

eb szaga idegessé teszi. A kifosztott lakásban talál 
tak egv arany melltüt. amelyből a rablók egy értékes 
gyöngyöt kitörtek. Ez is azt bizonyítja, hogy a 
gyilkosok nem féltek meglepetéstől és sokáig ma­
radtak a véres tett színhelyén. Állítólag a nyomozás 
sok fontos körülményt derített ki. amelyeket a vizs­
gálat érdekében szigorúan titkol a rendőrség. Stein- 
heilnének azt a vallomását, hogy férje az utczáról 
szedte fel a modelleket, akik között akárhányszor 
csavargók is akadtak, megczáioiia a szomszéd ház- 

1 ban levő füszeikereskedő tulajdonosa, akit Steinheil

szintén lefestett és többször ült neki modellt. Ez \
kereskedő azt mondja, hogy a szerencsétlen végi 
festőművész túlságosan óvatos volt a modellek meg- 
válogatásában. Jól fizette modelljeit, de túlságosai 
megerőltette őket Eleinte az a gyanú merült feli 
hogy Steinheil inasa is bűnös, de a fiatal legény, aki 
a télen került Steinheilhoz, teljesen tisztázta magát 
Érthető az a mentsége, hogy mikor a vizsgálóbíró 
faggatta, hogy miért nem oldozta fel a kötelékeket 
Jappynén, pedig az ő szobájába nyitott be először, 
az inas azt válaszolta, hogy a szomszéd szobából 
hörgést hallott, tehát ott még lehetett segíteni és 
sietett is megszabadítani kötelékeitől Steinheilnét, az 
öreg asszony már akkor meg sem moczczani

— Kitüntetett rendörtisztviselök. Dr. B od a 
Dezső főkapitány ma leiratot intézett a rendőrség 
bűnügyi osztályához. A leiratban a főkapitány elisme­
rését fejezi ki az osztálynak a Lujza-utczai merénylet 
tetteseinek gyors kinyomozása körül kifejtett precziz 
munkájáért. Különösen dicsérettel emlékszik meg a 
főkapitány Tóth Sándorról, a nyomozást vezető 
rendőrkapitányról és Bfa r t h a rendőrfogalmazóról, 
az ügy referenséről. Érdekes, hogy ily irányú ki­
tüntetés tiz esztendő óta nem fordult elő a budapesti 
államrendőrségnél,

— Kitüntetett amatőr-fényképészek. A Magyar. 
Amatőrök Országos Szövetsége által rendezett or­
szágos művészi- és tudományos fényképkiállitáson 
hétfőn tartotta meg a bíráló bizottság ülését dr. 
Wartha Vincze miniszteri tanácsos, a József-mü- 
egyetem rektorának elnöklése alatt a városligeti Mű­
csarnokban. Az ülésen a bizottságnak kilencz tagja 
vett részt. Szövetségi aranyérmet ítélt a bíráló bi­
zottság kollektiv kiállításaikért: Izabella és 
Au g u s z t a főherczegasszonyoknak és József fő- 
herczegnek; tudományos fölvételekért: a magyar 
királyi államrendőrségnek (dr. Gábor Béla), az or­
szágos meteorológiai és földmágnességi intézetnek 
(dr. Konkoly-Thege Miklós); fényképészeti iparczik- 
keiért: az Adria lemezgyárnak; kiváló művészi fény­
képeiért Haranghy György amatőrnek és Székely 
Aladár szakfényképésznek. Ezüst érmet nyertek a 
szakfényképészek körül: Kossák J. Budapest, Weisz 
Hugó Arad, Rónai Dénes Eger, Erdélyi M. Budapest 
és Kilczer Nándor Budapest; az amatőrök közül: 
Hopp Ferencz, Bacsa András, Spádi Géza, Harmaczi 
Dezső, Müller A. Bertalan. Diószeghy Károly, Hűvös 
László, az ampelológiai intézet, dr. Misángyi Vilmos 
cs dr. Fercnczy József. Az adományozott dijak kö­
zül gróf Apponyi Albert közoktatási miniszterét meg­
kapta Balogh Rudolf, Darányi Ignácz földmivelés- 
iigyi miniszterét Faix Jaques, Budapest székesfővá­
rosét Révész Zoltán, Hűvös Ivánét Magyar-Rosen- 
berg Emil, Zsolnai Miklósét Feledi Dezső, ormódi 
Onnódy Vilmosét Kiss Zoltán, dr. Légrády Ottóét 
Matusik Márton, Pejcsik Károlyét Horváth C. Guidó, 
a Gencsy-diiat Faragó Géza főhadnagy, a Nassera- 
dijat Junga Sebő százados és az Erdélyi-dijat Wid­
der Frigyes. A kiállítás naponta kilencztől hat óráig 
hatvan fillér belépődíj mellett tekinthető meg.

— Mészárlás Szaloniki kapui előtt. Görög 
bandák rettenetes vértetteiről érkezik hir Szófiából. 
Konstantinápolyból odaérkezett táviratok ugyanis 
ezeket jelentik: Az egész várost nagy izgatottság 
fogta el arra a hírre, hogy Szaloniki kapui előtt 
egy görög banda lemészárolt harm in ez 
bolgárt. A szalonikii konzulok jelentést tettek 
a vérontásról a konstantinápolyi nagyköveteknek 
és tudatták, hogy a gyilkos banda háborítatlanul 
elmenekült.

— Sikkasztás a pétervári rendőrségnél. A péter- 
vári rendőrségnél hilietetlen hanyagságokat fedeztek 
fel. Az előző városkapitány alatt a legkülönösebb 
dolgok történtek. így a rendőrség egész nyug­
díjalapja, mely már jókora összeget ért, köny­
velési manipulácziók folytán nyomtalanul el­
tűnt Azt se tudják, hogy hova lett az a negyven­
ezer frank, melyet Loubet elnök pétervári látogatása 
alkalmával a rendőrségnek ajándékozott.

— Mise után öngyilkosság. Zurawnoban ma 
főbelőtte magát a görög katholikus prépost, Dsulinski 
Sándor. Mielőtt az öngyilkosságot elkövette, még 
misét mondott a templomban. Azért vetett veget éle­
tének. mert egy nafta-spekuláczióban hatvanezer ko­
ronát vesztett el.

_ Házasság. Preisach József e hó 0-én ve­
zeti oltárhoz a linzi izr. templomban Kelen k a 
Irmát.Páli y Margitot. Pálty Györgynek, a Nemzeti 
Színház tagjának és dr. Vécseyne Haraszti Her- 
,„innék, a Vígszínház tagjának leányát, e hónap -Len 
déli tizenkét órakor vezeti oltárhoz \ a s v n i > ueza 
mérnök a kálvinién református templomban.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán milórás ékszertelepén, Budapest, VII.. 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik
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— Református templom a Józsefvárosban.’ A 
pesti második református templom ügye a főváros­
sal kötött szerződés értelmében öt év múlva már 
használatra készen fog állanl. Most dr. Szabó 
Aladár lelkész, a Józsefváros lelkésze, felhívást In­
téz a kerület református lakóihoz, hogy az ott épí­
tendő templom és papiak czéliaira adakozzanak.

— A zágrábi egyetem ügye. A horvát-szerb 
koaliczió végrehajtó bizottsága ma délelőtt N 1 k o - 
lies Vladimir bánhelyettes elnöklése alatt izgal­
mas ülést tartott, amelyen előbb a politikai helyzetet 
vitatták meg, azután pedig az ülés folytatólagos ré­
szében az egyetemről elköltözött tanulókról volt 
szó. Tegnap este azt a négy tanulót, akik az egye­
temet tényleg látogatják, a kávéházban megtámad­
ták és alaposan elverték. Egyikük súlyosan meg­
sebesült a fején .A horvát jogpárt lapja, a „Hrvatska" 
ma vezérezikkben foglalkozik azzal a nyílt levéllel, 
amelylyel az egyetemi hallgatók a tanárokat gyá­
vasággal és alávalósággal vádolták azért, mert az 
egyetemi hallgatók sztrájkjához nem csatlakoztak 
és azt mondják, hogy a diákoknak joguk volt ugyan 
sztrájkolni és az egyetemet bojkott alá helyezni, de 
nem volt joguk megkövetelni a tanároktól azt, hogy 
ők is ugyanazt tegyék. A diákoknak nem volt joguk 
a tanároknak előírni azt, hogy az egyetem becsü­
letének megmentése érdekében hogyan járjanak el. 
A diákoknak mindenesetre tisztelniök kellett volna 
a véleményszabadságot és ha ezt teszik, akkor nem 
is juthatott volna eszükbe az, hogy a tanároknak 
kevesebb jogot engedjenek, mint amennyit a taná­
rok nekik engedtek. A diákok azzal, hogy a tanári 
kart invektivákkal illették, nagy hibát követtek el. 
A magyarok várták ezt a fordulatot és kétségtelenül 
örvendenek neki. A diákok részéről egy elhamarko­
dott dolog volt s nem tettek jó szolgalatot Manoj- 
1 o v i c s és Surmin tanároknak.

— A párbaj ellen. Az első nemzetközi párbaielle-
nes kongresszus iunius 4—6-ig tartja tanácskozásait 
a Nemzeti Muzeum dísztermében. A kongresszus 
íinnepics megnyitása ugyanott csiitörtkön, iunius 
4-én, délelőtt 11 órakor lesz. A magyar kormány kép­
viseletében Günther Antal igazságügyminiszter 
fogja a kongresszust üdvözölni. A kongresszus vég­
leges napirendje a következő:

1. Az egyes párhajellenes szövetségek jelentése 
országaik párhajellenes mozgalmáról. 2. Nemzetközi 
központ létesítése és ezzel kapcsolatosan nemzet­
közi iroda szervezése. 3. A propaganda eszközei. 
4. Az ifjúság nevelése a párbaielienes eszmékre. 
Nemzetközi pályázat egy erre vonatkozó kézi­
könyvre. 5. Vegyes (katonai és polgári) becsiiletbiró- 
sági intézmények szervezése. 6. A párbaj megszünte­
tését ezélzó törvényes intézkedések kezdése. 7. Bi­
zottság kiküldése a párbaj megszüntetését ezélzó
törvényjavaslat tanulmányozására és a javaslat szer­
kesztésére. Az összes nemzetek párbaielienes szö­
vetségei egyidejű és egyöntetű akczióiának megálla­
pítása, hogy az ügynek megnyerjék az államfőket, 
kormányokat, a parlamenteket és hogy c törvény 
minden kulturnemzet lüintetö-kodexóhen helvet fog­
laljon. 8. Polgári és katonai törvények párbajra vo­
natkozó szakaszainak módosítása. 9. Törvényerővel 
felruházott becsiilethiróságnk országnukint való szer­
vezése. 10. A II. nemzetközi párbaielienes kongresz- 
szus helvének és ideiének meghatározása.

Don Alfonzo Bourbon osztják észtéi licrczcg,
spanyol infáns és neie Donna Maria Dclas Necoes 
herczegnö ma este hét óra 10 perczkor nagyszámú 
kísérettel Budapestre érkeztek, hogy a nemzetközi 
párbaielienes kongresszuson, amelynek diszelnöke a 
herczeg, résztvegyenek. A pályaudvaron a vendégek 
fogadtatására a párbaielienes liga elnöksége jelent 
meg. Alfonzo herczeg ürömmel hallotta, hogy a kon-

bevétel az utolsó három évben 21.265 koronával 
emelkedett. Ezenkívül örvendetesen szaporodtak a 
hagyományok, alapítványok és adományok.

— A csendörlaktanya titka. A ménfői csendőr- 
laktanya udvarán a befödött kutban — mint Ménfőről 
jelentik — egy fiatal női holttestre akadtak. A halott 
nő szive táján késszurás van, a ruhájának zsebében 
egy zsebkést, egy Ménfőtől Győrbe szóló vasúti je­
gyet és egy köteg kulcsot találtak. A vizsgálat kide­
rítette, hogy a halott győri leány, C s e k e Mária, aki 
Kántor József csendőrőrsvezetőnek volt a kedvese. 
Az őrsvezető a főszolgabírónak megvallotta, hogy 
Keszthelyen ismerkedett meg a leánynyal, aki utána 
jött a minap Ménfőre. Négy napig volt ott. Akkor sza­
kítottak. A leány azután az utolsó napon éjjel távozott 
s beleölte magát a kútba. Tegnap fölbonczolták a 
leányt. A bonczolás során dr. T u r y Sándor törvény- 
széki orvos megállapította, hogy a tüdőt közeli lövés 
roncsolta széjjel s a mellébe szúrt zsebkés sebe szin­
tén halálos. A ruhát holtan adták a lányra és igy dob­
ták a kútba. Kántor János csendőr-őrsvezető be­
vallotta, hogy a kés az övé. Az őrsvezetőt bekísérték 
a győri szárnyparancsnoksághoz. A vizsgálat ered­
ményét még nagyobb bizonyossággal lehetett volna 
megállapítani, ha a megelőző közigazgatási vizsgálat 
úgy adja át a hullát a bűnügyi vizsgálatnak, ahogyan 
találták, ruhástól együtt. Rendkívüli fontossággal hir 
ugyanis az a körülmény, hogy a kuttisztitók egybe­
hangzó állítása szerint a ruha a kés fölött be volt 
gombolva, ami már magában is bizonyossá teszi, hogy 
bűntény történt. Ezt különben a bonczolás szinte két­
séget kizárólag megállapította. A bonezjegyzűkönyv 
szerint C s e k c Mária holtan került a kútba. A lég- 
utakban sem szenny, sem iszap nincs, a test tehát 
nem lélegzett, amikor a kútba került. Legmeglepőbb 
eredménye a bonczolásnnk az a megállapítás, hogy 
Csckc Máriát először lövéssel ölték meg. A tüdő 
ugyanis teljesen össze van roncsolva, még pedig oly- 
képen. hogy ezt csak a testre tclicsen rászorított fegy­
verből származó lövés okozhatta. A lövésnek nyoma 
van a csontokon is, a lövést megtalálták, a golyó 
azonban nem volt a testben. A késszurás szintén halá­
los lett volna, ha már előbb a golyó nem öli C s e k c 
Máriát. A szivpitvart érte halálos sértés. Feltűnő és 
érdekes körülmény, hogy a felső ruhán sem a lövés­
nek. sem a szúrásnak nincs nyoma. A csendörségi 
laktanyában lakó két csendőr nem tud semmit a vé­
res esetről. A vizsgálat tovább folyik.

— Skarlát Szarajevóban. Szarajevóban a skarlát 
járvánvszeriileg lépett fel s különösen a török város­
részből szedi áldozatait. Ez idő szerint harminczkét 
megbetegedés fordult elő s naponta átlag négy-öt ha­
láleset. A hatóságok a legmesszebbmenő óvó,intézke­
dést rendelték el.

— Meggyilkolta a mostoha apját. Megdöbbentő 
gyilkosságról ad hirt egy bukaresti távirat. A Buka­
resthez közel fekvő Mereni községben tegnapelőtt 
éjjel kegyetlenül végrehajt -tt gyilkosság történt. Egy 
odavaló M. Mandril nevű lakost a mostoháim meg­
gyilkolta. Mikor az áldozat elaludt, az elvetemült fin 
egy felszévcl ketéhasitntta koponyáiét. A véres gyil­
kosság oka az, hogy az apa nem akart beleegyezni 
abba, hogy mostnhafia azt vegye el feleségül, akivel 
egy idő óta közös háztartásban él. A kegyetlen fiút 
letartóztatták s a hatóság a vizsgálatot megindította, 
mert az hiszik, hogy a gyilkosságba!» közvetve ré­
szes a meggyilkolt ember felesége is.

— A tőzsde áldozata. A múlt hónap 23 án Jász- 
árokszállásról a fővárosba érkezett W c i s z Sámuel 
gabonakereskedő és az Adria-szállőhan vett lakást. 
Két nap múlva kifizette számláját és eltávozott. A 
gabonakereskedőről azóta semmi hir nincs. Eltűnése

grcssztison résztvevők már nagyszámban ideérkez­
tek. Kiséretéhen a párbaielienes mozgalom több kül­
földi notahilitása érkezett. A herczeg holnap látoga­
tást tesz a miniszterelnöknél és több más személyi­
ségnél.

— A budapesti református egyház gazdasági 
éve. A budapesti református egyház és főgimná­
zium 1907. évi zárszámadását a napokban liagvta i 
helyben a számszék és a pénzügyi gazdasági bizott­
ság javaslata alapján az egvháztanács. Ezek szerint 
az 1907. évi bevétel 188.331.56 K, kiadás 165.892.38 j 
K, a rendes kezelésben fölöslege 19.439.18 K volt. ! 
Ebből fedezték a főgimnázium 8.406.04 K hiányát 
és a fenmaradt összeget a zuglói építkezésekre re- ; 
zerválták. Az egyház anyagi viszonyai az utóbbi 
idő,ben örvendetesen megváltoztak. A hivek egyházi 
adójukat többnyire önként felemelték s igy az adó­

elölt azonban levelet írt hozzátartozóinai:: azt irta, 
hogy mire a levelét megkapják, már nem lesz az 
élők sorában. Az életunt ember alighanem végre is 
hajtotta sötét szándékát, met a múlt hónap 27-én 
az összekötő vasúti hid alatt több ruhadarabot ta­
láltak s az egyik zsebben talált papírlapra ez volt 
Írva: Nevem XV e i s z Sámuel, J á s z á r o k - 
szállás. A gabonakereskedő a tőzsdén játszott 
s az utolsó időben sokat veszített, ami igen elkese­
rítette.

— Huszonötévcs találkozó. Dr. S z á s z y Béla 
igazságiigyminis/teri tanácsos és dr. Simonyi 
Artur ügyvéd felkérik volt iskolntársaikat, hogy 
érettségi vizsgájuk negyedszázados évfordulójának 
megünneplése tárgyában dr. S 1 m o n y i n á 1 (Buda­
pest, II, Fő-utcza 4.) mielőbb Jelentkezzenek.

meg. A kár még nincs megállapítva, valószínűleg 
azonban több százezer koronára rúg.

— Vonatkislklások. Tegnapi számunkban rövi­
den megírtuk, hogy tegnapelőtt a déli vasút vona­
lain két vonat kisiklott. A megejtett vizsgálat kide­
rítette, hogy a veszedelem meglehetős súlyos ter­
mészetű volt s igazán csodaszámba mehet, hogy 
nagy katasztrófa nem lett belőlük. Az anyagi kár 
Így is jelentékeny, sebesülések is történtek s nagy 
pánik támadt az utasok között. Szemesnél a sze­
mélyvonat a bejárási váltónál siklott ki, amikor a 
mozdonyvezető szerencsére már fékezett s a loko­
motív a keresztezésnél kiugrott, oldalt dőlt, nyomá- 
ben pedig a kalauzkocsi, a postakocsi és a podgyúsz- 
kocsi teljesen darabokra tőrt, egy' harmadosztályú 
kocsi pedig megrongálódott. A rázkódás irtózatos 
volt, az utasok egymásra estek. A kalauzkocsi rom­
jai közül Gaust Adolf budapesti kezelőtisztet ösz- 
szezuzódott lábbal emelték ki.. Székesfehérvárról, 
ahol nagy volt az ijedelem, a segélyvonat elsietett 
Szemesre s mikor már felszedte a szerencsétlenül 
járt vonat utasait, hogy elhozza őket, Szabadbaty- 
tyánnál megakadt, mert azalatt ott történt már meg 
a tehervonat szerencsétlensége, elzárva a pályates­
tet. Nőtt a zavar, amikor Pragcrlmf felől a 203-ik 
számú gyorsvonat is megakadt Szemesnél s csak 
mikor a kisiklott személyvonaton véletlenül utazó 
hr.rmincz katona segítségéve! befejezték a mentő- 
munkálatokat s megtisztítottak egy sínpárt, jutott 
el ez a gyorsvonat Szabadbattyánig. Itt bevárta a 
Budapestről érkező gyorsvonatot, ez fölszedte a 
megrekedt gyorsvonatot és a személyvonat utasait 
és vitte a négy-ötszáz utast Székesfehérvárra. Eák- 
iyafénv mellett egy hídnál esett meg a kínos éjsza­
kai átszállás és éjfél lett, mire bevergűdtek Székes- 
fehérvárra.

— Rabló-romantika. A Montana-államheii Orcat- 
fallshan három suhancz. akiknek fejét egészen meg­
zavarták a rahlóhistóriák, a tizennyolezéves Hatsch 
Aliiért, a vele egykorú Harry Riieams és a tizenhét- 
éves Randall X'ilmos revolverekkel felfegyverkezve, 
Greatfalls határában megállították a személyvona­
tot és kirabolták az utasokat. Kényszeríteni akarták 
az egy ik kalauzt, hogy az utasoktól egy kalapba ado­
mányokat gyűjtsön, de a vonatvezető nem engedel­
meskedett s erre a suhanezok egyike revolveréből 
golyó löpitett a kalauz kabátjának ujjún keresztül, 
igy aztán a vonatvezető megrémülve, körüljárt a ka­
lappal az egyes kupékban. Az utasok százával hají­
tották be a kalapba a bankjegyeket, de egy utas le­
ugrott a vonatról és futásnak eredi. Az egyik fiú 
utána lóit és a golyó átfúrta a menekülő utas ezomb- 
ját. .Mikor megelégelték a begyiilt pénzt, tovább en­
gedték a személyvonatot, de ők maguk sikerült 
csínyük helyszínén maradtak és osztozkodtak. Köz­
ben a személyvonat beérkezett az állomásra és a 
greatfallsi rendőrség nyomban a rabló diákok üldö­
zésére indult. El is fogták mindhármukat. Bevallot­
ták, hogy a terv Hatsch Mherttől eredt.

— Elfogott betörő. \ defektiv ok ma reggel egy 
gyanús embert tartóztattak le a Dub-utc'a Só. szánni 
zálogházban, aki értékes aranvlánczot akart elzáln- 
gositani. Az Illető Znidarics Fercncz huszonhét- 
éves géplakatosnak mondotta magát és sehogy sem 
tudta igazolni, hogy hol szerezte a lánczot. Megmo­
tozták s ekkor 780 korona készpénzt, aranygyűrűket, 
órákat találtak nála. Kiderült ezután, hogy Znidarics 
rovott múltú, májusban szabadult a fcgyházból s 
most Zágrábból érkezett Budapestre. A rendőrség 
azt hiszi, hogy Znidarics volt az. aki Sziszeken be­
tört Kupfermann Náthán éks/erh-dijába és snno 
koronát érő ékszert ellopott. Zni larics- t a rendőr­
ség letartóztatta.

— Kisiklott gyorsvonat. A nvlirzi rsve. t. 
melynek tegnap kellett volna Wcimarba megérkez­
nie, Ossermanstadt állomásnál kisiklott. Mind a két 
sínpár cl van zárva, ugv, hogy a vonatok csak ke­
rülő utakon közlekedhetnek. A kisiklás oka való­
színűleg az volt, hogy a többnapos e zés a töl­
tést alámosta és a talpfák alatt a talajt meg­
lazította.

— Elpusztult gyár. Aussighan t :> délután a 
XV a g II c r Vinczc-féle gyárban, nmei:, lakk és etv- 
rikus olaj előállításával foglalkozik, tiiz keletkezett, 
amely rövid idő alatt az egész gyártelepre átterjedt.



Szerda, junius ó, ÉGYET ÉRTÉS

'Az oltásnál hárman többé-kevésbbé súlyos égett se­
beket szenvedtek. Egy munkás lezuhant az emelet­
ről. Később, mint megszenesedett holttestet találták 

í — Plakát-klállltáe. A Magyar Vasúti és Hajó­
zási Klub érdekes kiállítást rendez junius folyamán. 
Körülbelül húsz angol vasúttársaság kétszáz fal­
ragaszát fogják bemutatni. A plakátok, melyek mű­
vészeti szempontból is igen szépek, figyelemremél­
tók, mert fejlett mfiizlésről tesznek tanúságot, az 
egyes vasútvonalak mentén fekvő nevezetesebb für­
dőhelyeket ábrázolják. A kiállítást Fischer Mór, 
máv. mérnök rendezi. - ■■

— Szerb banda garázdálkodása. A bolgár kül­
ügyminisztériumba az a hivatalosan is megerősített 
hir érkezett, hogy Egrefalanka és Kratova közt fekvő 
Sracin községet e hó 22-én egy szerb banda felgyúj­
totta és több lakost meggyilkoltak, mert a bolgár ex­
archátus kebelébe átléptek. A kormány azonnal elő­
terjesztést tett a portánál és az európai kormányokat 
4s értesítette az esetről és egyúttal a belgrádi diplo- 
mácziai ügynök utján figyelmeztette Pasics szerb mi­
niszterelnököt, hogy az ilyen szerb erőszakoskodások 
nem lesznek alkalmasok arra, hogy Bulgáriának Szer­
biához való jó viszonyát megerősítsék és súlyos kö­
vetkezményeket vonhatnak maguk után.

— Elkobzott felségsértö könyv. A bécsi ügyész­
ség ma clkoboztatta Kienzl Hermann brosúráját 1. 
Ferencz József császárról, amely Berlinben jelent 
meg, mint a monográfiák gyűjteményének egyik fü­
zete. Az elkobozott mii szerzője a Berlinben meg­
jelenő Blaubuch czimü folyóirat szerkesztője és fivére 
a „Bibliás ember“ czimü opera zeneszerzőjének. Az 
iclkobozás a büntetőtörvénykönyv 63. §-a alapján 
iclségsértés miatt történt, mert a könyv Ferencz. Jó­
zsef királyról kegyeletet és hódolatot sértő módon Ír.

— Pótvonatok a Délivasuton pünkösdkor. A pün­
kösdi ünnepek alkalmából a személyforgalom lebo­
nyolítása érdekében a rendes vonatokon kiviil folyó 
évi junius hó 7. és 8-án Budapest D. V. és Siófok kö­
zött külön gyors- és személyvonatok is fognak köz­
lekedni. E vonatok a következő menetrend szerint 
közlekednek: Junius hó 7-én a 202 a számú külön 
gyorsvonat indul Budapest D. V.-ról reggel 8 óra 
15 perczkor, Székesfehérvárra 9 óra 34 perczkor cs 
Siófokra 10 óra 28 perczkor érkezik. Junius hó 8-án 
a 205/a számú külön személyvonat indul Siófokról 
délután 4 óra 23 perczkor. Székesfehérvárra este 
6 óra 58 perczkor és Budapest D. V.-ra este 8 óra 
54 perczkor érkezik. Ugyancsak junius hó 8-án in­
dul Siófokról a 203 a számú külön gyorsvonat este 
5 óra 54 perczkor, mely Székesfehérvárra 7 óra 59 
perczkor és Budapestre este 9 óra 20 perczkor ér­
kezik. Mindezek a vonatok közönséges gyors- és 
szeméiyvonatu menetjegyek váltása ellenében hasz­
nálhatók.

— Halálozás. Kovács Károly dalnokig ügyvéd, 
a kovásznál kerület volt orsz. képviselője, Háromszék 
vármegye törvényhatósági és közigazgatási bizott­
sági tagja, a kézdi ref. egyházmegye fő,gondnoka, a 
kézdivásárhelv és vidéke 48-as függetlenségi pártjá­
nak elnöke 67 éves korában Sensiszentgvorgvon, 
hova snlvos bajára gyógyulást ment keresni, meghalt 
Az erőteljes embert antraksz. ölte meg nár nap alatt. 
Temetése junius 2-án volt Dalnokban Elekes főispán, 
dr. Király alispán, a megye közönsége cs_ a megyei 
függetlenségi pártkörök nagy küldöttségének rész­
vételi1 mellett.

Nesztor József 48-as bonvédhadnarv, nvug. 
törvi'ívszéki bíró 79 éves korában Nagyváradon
meghalt. _

fi / V. Rákóczy Sámuetné, szül. Gyúr a Rozaha, 
május 29-én, életének 100-ik évében ellmnvt Bahason.

(jzv. B o d á n v i Sándorné. szili. Nussbecker 
Róza. május 29-én, életének 48-ik évében elhuny t Bu­
dapesten. , , .... ,hl lMufsich János nvug. kántortamtó. a locs- 
mámli esneresi kerület tanitó-egvesitletének volt el­
nöke, életének 73-ik évében, május hó 30-án meghalt 
Fülesen.

— Parlslana-esték a Fővárosi Orfeumban. Meg
élénk emlékezetében áll a budapesti ,:'>!Uzi közön­
ségnek az. a kiváló német színtársulat, amely a muH 
évi szezóu végén rendkívül nagysikerű parisiana- 
estéket rendezett a Fővárosi Orfeumban. Ugyanez 
a társulat szerdától, tehát mától kezdve Godai Ri- 
chárd, a jeles színművész vezetése alatt kezdi meg 
több napra terjedő vendégszereplését. Az elsőrendű 
társulat tagjai közül felemlítjük: Ellen Isenta kisasz- 
szonyt. Sering k. a„ Herzfeld k. a. és König k. a., 
továbbá Österreicher, Schmidl, Bauer cs Borger 
urakat Színre kerülnek a következő igen nagyhírű 
egvfelvonásos és kizárólag humoros tartalmú szín­
müvek: „A fürdőkádban" (In der Badewanne). 
erős darab" (Das starke Stück), és „A pénzes levél­
hordó" (Der Qeldbricftraeger). A darabak előadása 
közötti szünetben Österreicher Rudolf neves író sa­
ját. érdekes müveit fogja felolvasni. Az előadások 
rendes helyárak mellett és terített asztalok előtt foly­

nak le. A foyerben hideg buffet áll majd a közönség 
rendelkezésére. Jegyelővétel délelőtt 10—1 és dél­
után 3—6 Óráig. Az előadások minden este pont 8 
órakor kezdődnek.

— Amerikai Park ul Ös-Budavára. Ma este fé­
nyes családi műsor. Lillian Hoerlein és Johnson et 
Dean, Amerika csillagai, a 8 Pirmanis, La bella 
Forttarinä. eredeti Walzerwahn Georg és Gusti 
Edler. Továbbá: 8 Carmacittos kankan-tánezosnő, 
Alice Rejane, 3 Allisons, Yeotha et Capt. Grado, 
Happy Joe Williams és Miss Silvia, 16 Roossewelt- 
íeányok, Les 3 Andalusias, Miss Silyan, csupa ko- 
loszszális attrakeziók. A Xabarirt Moulen-Rougeban 
Coppés 12 angol szépsége (Jelenet a tengeri fürdő­
ben.) Kedvezményes legyek kaphatók az összes 
tőzsdékben. Elöleges jelentés: A pünkösdi ünnepeken 
szenzácziós rózsaiinepélyek.

Rendőri hírek. Betörők a fürdőben. 
Tegnap betörők jártak a katonai hadapród-iskola 
fürdőhelyiségében, ahonnan kétszáz, koronát érő 
fürdőruhát loptak el. — Letartóztatott me­
rénylő. Ujváry Béla dunapentelei magánzó még 
a múlt héten agyonlőtte kedvesét, Hoffmann Ju­
liskát s azután magára lőtt. Ujváry, akit á Rókus- 
kórházban ápoltak, meggyógyult s ma a rendőrség 
letartóztatta. — Tettenért betörő. A rendőri 
őrjárat az éjszaka tetten érte Se pl er Gusztáv sze­
relőt, amikor éppen P r e k o v Imre bádogosnak a 
Lovag-utcza 16. számú házában levő üzletet ki akarta 
fosztani. Az Őrjárat a menekülő betörőt- elfogta s a 
főkapitányságon bilincsbe verte, mert a rendőröket 
még ott is megtámadta. — Veszett kutya az 
Erzsébetvárosban. A VII. kerületben egy 
eben a veszettséget hatóságilag megállapították és 
ezért a kerületi elöljáróság junius hó 25-ig ebzái latot 
rendelt el. Ez alatt az idő alatt valamennyi ebet ott­
hon megkötve kell tartani, az utcz.ákon pedig hara­
pás elleni biztos szájkosárral ellátva, pórázon kell 
vezetni. A rendelet ellen vétők 200 koronáig terjed­
hető pénzbírsággal, behajthatatlanság esetén megfe­
lelő elzárással bűntetteinek.

(x) Andrássy, Jupiter mozgókép-mütárlat. Na­
ponként változó, remeknél remekebb képeket ölel fel 
pazar műsorában. A moz.gófényképek gazdag tarha­
zát mutatja he, mely olyan programmal rendelkezik, 
hogy úgy gyermekeket, valamint felnőtteket nem­
csak szórakoztat, de oktat is. Kétórás előadás kerete­
ben 16 -18 képet mutat be. Hatalmas^ villanyszele- 
lökkel teszi kellemessé, hűvössé helyiségeit, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Zászlók, cz.imerek minden kivitelben kaphatok 

Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili, 
Hunyadi-utcza 27. szám Árjegyzék ingyen.

x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul dacznlnak minden orvosi kezeléssel, 
Dr. Honig Izsó elektrotherapiai intézetében (Ka- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D Ar- 
sonvallsatio), kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen cs hasonló természetű betegségek tel- 
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve, 

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstaedter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
cz.ipő-áruház.át; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipöinek mindegyike egy- 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba vésve 
vannak és igy tulkövetelés nem létezik.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme, különös gond fordit- 
tatik a gvermektorna- és vívásra

x F.gy perez is elég az ember életében ahhoz, 
hogy jövőjét, boldogságát megalapíthassa. Mégis há­
nyán késnek el onnan, ahol ezt osztogatják. Ne mu- 
lasz.sza hát el senki se magát egy pontosan járó órá­
val ellátni. Ilyent 5 évi Írásbeli jótállás mellett elő­
nyös részletfizetésre is szállít és kívánatra képes 
nagv album-árjegyzéket küld Polgár Kálmán órás­
mester Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 29. sz.
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Aki az Odott Lm a l\'Zeusen mindennap 
használja, az a tudomány mai adása szerint 
a képzelhető legjobb Joj- es szájápolást gya- 

j kotolja.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
(*) Berliniek a Vígszínházban. Tavalyi szenzá- 

czlójukat: Frank Wedekind merész és izgalmas 
játékát, a „Frühlingserwachen“-t ismételték ma meg 
nálunk ä berliniek. Eibenschütz, Wangel és 
a többiek a régi jók. A kritikus szénapadlás-ielenetef 
ma is meglehetős izgalommal fogadta a közönség; a 
tapsolókat erős pisszegés próbálta elnyomni. A szín­
ház megtelt. Auguszta főherczegasszony, mini 
eddig a berliniek minden estéjén, ma is végighall­
gatta az előadást.

(*) Magyar művész sikere Londonban. Kresz 
Géza magyar hegedűművész itt önálló hangversenyt 
adott, amely előkelő és nagyszámú közönség előtt 
fényes sikerrel járt. A műsoron Tartini, Wieniawski, 
Hubay, Chopin és Bach müvei szerepeltek. A hang­
versenyen megjelent Wieniawski özvegye is, aki 
könyes szemekkel mondott köszönetét a férje mü­
veinek tökéletes interpretálásáért. Kresz Géza je­
lenleg hangversenyköruton van Angliában.

(*) Fővárosi nyári színház. Először: Ro m ti a- 
d ü 11 oltár. Színmű 3 felvonásban. Irta dr. Se- 
rédi Jenő. A mai premier egészen jól Indult. Ba- 
dányi képviselő (Szeghő Endre) húsz évvel idősebb 
a feleségénél (Makó Aida), kit imád és minden fény­
nyel, kényelemmel vesz körül. Az asszony is szereti 
az urát és nagy felháborodásai utasítja visza Ka- 
rády Sándor ügyvédet (F<Vete Mihály), mikor ez 
szenvedélyes szavakkal szerelmet kér tőle. A vissza­
utasított imádó a második felvonásban rettenetes 
boszut esküszik: ha meghallgatásra nem talál, há­
rem nap múlva tönkre teszi az egész családot. Badá- 
nyinak tudniilik fia is van (Zátonyi) az első házassá­
gából s ez Dobóki Margitot (Haraszthy Miczí), a 
tönk szélén álló Dobóky Pál (Tábori) leányát je­
gyezte el. Badányi ezeket is gyűlöli, mert Margitot 
ö is megkérte. És Karády félelmes elenfél, egyrészt 
gazdag és összevásárolta Dobóky váltóit, másrészt 
ösmeri Badányi pénzforrásainak eredetét és a név 
megnevezése nélkül egy leleplezést közzé is tétet 
valami újságban. Karády mint szabaditó lép föl és 
mindenkinek menekülést igér; lemond Margitról és 
megnyugtatja Badányit. hogy a közleményt holnap 
visszavonatja, mert a titkot csak ő tudja. Ezt meg­
mondja Badányinénak is és jutalmát kéri. És mikor 
az asszony ismét elutasítja, erőszakkal magához öleli. 
De rajtakapja a fiatal Badányi és egy ökölcsapással 
lesújtja, „Ha gazember vagyok, vannak czinkostár- 
saiml" kiált fel és rámutat az elősiető apósra. Ennek 
a jelenetnek nagy hatása volt, de a harmadik fel­
vonás nem nyújtott méltó befejezést.

A fiatal Badányi agyonlövi Karádyt, de az ol­
tár azért rombadölt. Az apa becsülete nincs helyre­
állítva: kigolyózták a kaszinóból és meghal idősbb 
özvegy Badányiné is, kinek igen kevés köze van 
az eseményekhez. A szereplők kivétel nélkül Jól 
játszottak s a közönség úgy őket. mint a szerzőt is 
többször kitapsolta.

(*) Oratórium-Társaság. Az Operaház énekkará­
nak tagjai ilyen czimü egyesületet alakítottak, amely­
nek czél.ia a nálunk eddig ismeretlen korátok előadása. 
A társaság az őszre több hangversenyt tervez. Az 
alakuló közgyűlésen elnök-karnagynak Noszeda Ká­
roly operaházi karigazgatót választották meg. Alel- 
nük lett Szalay Károly és Baloghné Hermin. titkár 
Moór Pál.

(♦) A vidor paraszt. A bécsi Theater an der 
Wienben tegnap volt a „Der fidele Bauer“ (A vidor 
paraszt) czimii operette bemutatója. Az újdonság szö­
vegét Leon Viktor, az ismert bécsi librettista irta, 
zenéje pedig Fali Leótól, a „Dollárkirálynő“ szer­
zőjétől való. A nyári közönség a dallamos zenét és a 
bohózatos mesét tetszéssel fogadta.

U) Uj operák. A párisi nagy operában több ope­
ra-újdonságra készülnek. Ezek között .Titles Massenet 
legújabb operáját, a „Bacchus"-t. amely az „Ariane" 
folytatása s amelyhez ezúttal is Catulle Mendcs irta 
a szöveget, a jövő év márcziusában mutatják be a 
párisi nagy operában. Ugyanott szeptemberben elő­
ször kerül szilire Wagner Richárd operája, az „Iste­
nek alkonya", ezt követi az ni „Monna Vanna", Henry 
Février operája. Azonkívül ui betanulásban készül 
szinrehozni a nagy opera Lalo „Namouana" és Saint- 
Saens „Vili. Henrik" czimü dalműveit.



jjfe- (♦) Ferenety Károly a Városligetben. Csütörtö­
kön és pénteken Offenbach operettje, „Orpheus a po­
kolban“ adatik elő a Városligeti Színkörben. Jupiter 
»terepében lép fel ez idén először Ferenczy Károly, 
a színház újonnan szerződtetett népszerű komikusa. 
Euridlkét F. Sziklay Szeréna játszsza. Az operettben

r
t vesz a színház egész művészgárdája.
(♦) Pályázat történeti színműre. A budapesti 

Nemzeti Színház igazgatósága a belügyminiszter 
megbízásából ezennel pályázatot hirdet egész es­
tét betöltő magyar történeti színműre. A pályadíj 
kétezer korona. A pályázat feltételei a következők:
A pályázatban csak oly prózában vagy versben írott 
IfltténCti Színmüvek vehetnek részt, amelyek tárgyu­
kat a magyar történetből merítették és eddig sem 
nyomtatásban meg nem jelentek, sem Ped'K e'° 
nem adattak. A pályaművek a szerző nevét, állását 
is lakóhelyét tartalmazó pecsétes eligés levéllel 
íéékésÓbb 1909. február l-éig a Nemzeti Színház 
Igazgatóságához küldendők. A pályázat eredményét 
• Nemzeti Színház igazgatósága legkésőbb 1909. 
június lo-án hirdeti ki. A Nemzeti Színház igazga­
tóság.. a pályadijat csak olyan irodalmi értékű ma­
gyar történeti színműnek adja ki, amelyet a bíráló 
bizottság elfogadásra ajánl és sikerrel eloadhatónak
jtei.
Ifi (*) Szerződtetések. Az Országos Szmészegyvsü- 
lef szerződtetésl osztályának közvetítésével Dénes 
Ella koloratur-énekesnő Palágyi Lajos miskolczi szín­
igazgatóhoz szerződött, Márkus Angéla zeneakadémiai 
növendéket és Kiss Czecziliát, az Országos Színész- 
egyesület szinésziskolálának kitűnően végzett növen­
dékét, pedig Mezey Kálmán, a felvidéki színi kerület 
igazgatója szerződtette.
h (♦) Sólymost szlnésziskolál. A fővárosi szinészis- 
Jcolák deczentralizácziójára vállalkozott Solymosi 
Elek, a Népszínház volt oszlopos tagja, aki a színész- 
nevelés terén már nevezetes eredményeket ért el. 
Solvmosi az őszszel a vidék három nagy városában 
alapit internátussa! egybekötött szinésziskolát. Ezek 
közül az első Debrec zenben szeptember, a má­
sodik K o 1 o zs v 6 r t október és a harmadik Ara­
kon november elsején nyílik meg. A miivész az o 
nyilvánossági joggal felruházott szinésziskoláit a le­
hető legmagasabb szintre emeli s gondoskodik a nö­
vendékek elszerződtetéséröl. A tandíj két évre: drá­
mai növendékeknél 460 korona, és nekescknl: 1000 
korona. Beiratási dii 10 korona. Levélbeli jelentkezé­
seket elfogad Solymosi Elek igazgató Budapesten, An- 
gyal-utcza 3. sz. alatt és Perczel Karola Debreczen- 
ben, Szent Anna-utcza 22. sz. alatt.
F (♦) A marosvásárhelyi miiklállitás megnyitása. A 
Nemzeti Szalon 34-ik vidéki kiállítása vasárnap nj ilt 
meg Marosvásárhelyen az uj városháza termeiben. A 
megnyitáson jelen volt a város egész előkelősége és 
tisztikara, továbbá a megyei notabilitások, valamint 

szomszédos megyék képviselői.

F EGYESÜLETEK.
P ’*

«K? (_) Az Otthon-Körböl. Az Otthon írók és Hir- 
lWirók Köre választmányi ülést tartott ma délután 
Rákosi Jenő elnöklésével. Napirend előtt az elnök 
melegen elparentálta Oracza György választmányi 
tagot és Lichtblau Adolfot, az osztrák szakírók egye­
sületének elnökét. Bejelentette az elnök, hogy a bel­
ügyminiszter kinevezte Márkus Miksát, mint az 
‘Otthon főtitkárát az állandó alkoholellenes bizottság 
‘tagiává. O e 11 é r i Mór alelnök a választmány ne­
vében háláját és köszönetét felezte ki Rákosi Jenö- 

‘nek azért a buzgóságért, amelylye! diadalra juttatta 
>a Vörösmarty-szobor ügyét. Rákosi Jenő megkö­
szönte az elismerést, amelyet azonban megoszt Saió 
^Aladárral, a szobor-bizottság jegyzőiével, aki ritka 
kitartással, kötelességtudással és pontossággal vé­
gezte nyolez éven keresztül a szobor-ügyben fel- 
ímerült kisebb-nagyobh munkát. Ezután beszámolt a 
'^Vörösmarty-szobor leleplezésének iinnepér?)!. Jelen­
tését megéljenezte a választmány, 
fej f_) Az Állami Tisztviselők Országos F.gyesületé- 
*eeE igazgató-választmánya ma tartotta meg gróf 
Batthyány Tivadar elnöklésével rendes havi ülését, 

* amelyen igen lelkes hangulat uralkodott. Nagy öróm-

Í
rael vették tudomásul az elnöknek a lakáspénz-föl­
emelésre, a státusrendezésre és a tisztviselői családi 
híázak létesítésének megkönnyítésére vonatkozó be­
jelentéseit és elhatározták, hogy a kormánynak fel­
iratban mondanak köszönetét. Egyesületi fiókok leg­
újabban Pancsován és Lugosoti alakultak.

0 (—) Gyermekvédő bizottság. Az I. kerületi
gyermekvédő bizottság most tartotta meg számos 
Irdeklődö jelenlétében alakuló ülését az I. kér. elől- 
iröság tanácstermében. A megjelentek Szebeny Au- 

aJ országgyűlési képviselő indítványára gróf Edels- 
lefm Gyulai Lipótot, az országos gyermekvédő bi­
zottság és az országos gyermekvédő liga elnökét

eüyftertfs

egyhangúlag elnökké választották. Gróf Edelshelm 
a választást megköszönve, tartalmas és szép beszéd­
ben ismertette a gyermekvédelem czéhait és a bi­
zottság feladatait. A nagyérdekü beszéd elhangzása 
után Ruffv Pál, dr. Karsay Sándor, dr. Szilágyi Artur 
Károly, Szebeny Antal és Platthy Gyula szólaltak 
fel.

(_) Magántisztviselők tanácsülése. A Magán- 
tisztviselők Országos Szövetsége most tartotta első, 
alakuló tanácsülését halász alelnök vezetése alatt. 
Az alapszabályszerü megalakulás foyamán a tanács 
titkárainak választotta Delel Lászlót, Földes 
Bélát és Viola Jenőt, jegyzőknek pedig Bognár 
Bélát és Zoltán Viktort, pénztárosnak Bodnár 
Dezsőt és ellenőrnek Gábor Bertalant. A szövet­
ség ügyészei dr. Bokonyi Pál és dr. Besnyő 
Béla lettek. Az ipartörvény tanulmányozására kikül­
dött bizottságot legközelebb összehivatiák, hogy 
munkájáról a tanácsnak beszámoljon és nagygyűlés 
egybehivása dolgában határozat történjék.

(_) A Magyar Építőművészek Szövetsége most 
tartotta ez évi rendes közgyűlését. A megejtett vá­
lasztások alapján az igazgatóság a következőleg ala­
kult : I. mester Palóczy Antal, II. mester Wellisch 
Alfréd, ü. v. mesterek Quittner Zsigmond, Tőry 
Emil, Pccz Samu, Bobula János, titkár Fleischl Ró­
bert, pénztáros Baumhorn Lipót, gazda Lajta Béla.

)( Az Erzsébet-sugárut. A Dob-utcza kiszélesíté­
sének az ügye ma ismét a tanács elé került. A tanács 
a Dob-utcza kibővítését nem ellenzi s azt javasolja, 
a közgyűlésnek, mondja ki elvben, hogy az utcza ki­
szélesítését a Károly-köruttól az Erzscbet-körutig 
sürgősnek tartja s utasítja a tanácsot, hogy a kibő­
vítés végrehajtására a nyár folyamán készítsen meg­
felelő javaslatot s azt őszszel terjeszsze elő. Arról ( 
a tanács nem határozott, hogy a mostani lakáshiány 
idején egy olyan tömött utczavonalnak a kilakoltatása 
mekkora mértékben súlyosbítja a lakásnyomort. Ez 
a része a Dob-utcza kibővítésének, úgy látszik, nem 
érdekli a tanácsot.

)( A piaristák telke. A középitési bizottság, mint 
megírtuk, legutóbb elfogadta a Belváros utolsó szaka­
szának végleges rendezésére azt a tervet, hogy a pia­
risták rendházát jórészben hagyják meg a helyén, 
a Városház-térből alakult Váczi-utczai telket tartsa 
meg a főváros, az ui plébánia templomot pedig az 
Eskii-ut és Váczi-utcza sarkán építsék meg. A tanács 
a bizottság javaslatát ma tárgyalta s elhatározta, hogy 
előbb a mérnöki hivatallal elkészítteti a részletes ter­
vet. a magánépitési ügyosztályt pedig utasította, hogy 
a terv dolgában tárgyaljon a renddel s igyekezzek 
mielőbb végleges megállapodásra jutni.

)( Éjjeli omnibusz-forgalom. A fővárosi közleke­
dési vállalat arra kérte a fővárost, hogy a Jardin de 
Paris, Folies Caprice és az Amerikai Park czirnü nyári 
mulatókhoz éjjeli külön omnibusz járatokat rendez­
hessen be. A közlekedési bizottság hozzájárult a tár­
saság azon kérelméhez, hogy a Jardin de Paristól az 
Oktogon-térig 30 fillér, az Aréna-utig 20 fillér, az 
Aiéna-uttól az Oktogonig pedig 12 fillér legyen a vi- 
tcldij. Az Amerikai Parktól és a Folies Cnpricetől a 
Váczi-körutig közlekednek az éjjeli omnibuszok és 
itt ugyancsak 30 fillér a viteldij.

)(A pénzügyi- és gazdasági bizottság peilten dél­
előttre kitűzött ülésén előterjesztésre kerti! a pénz­
ügyi osztály javaslata az A11 at ke rt végleges rendező- 
tervének a megállapítása tárgyában. Ugyanekkor fog­
ják tárgyalni a Budapesti Szcgénysorsu Tüdőbetegek 
Szanatóriuma Egyesületének a kérvényét, az Erzsébet- 
Szanatórium megbővitése czéljára szükséges 18.000 
négyszögölnyi fővárosi területnek használatra való 
átengedése iránt. A vízvezetéki bizottság előterjesz­
tést tesz 13.000 darab vízmérő beszerzése iránt.

)( Prielle Kornélla-utcza. A fővárosi közmunka­
tanácshoz ma ötven aláírással kérvényt adtak be a 
magyar politikai, irodalmi és művészeti világ leg- 
kiválóbblai, melyben arra kérik a közmunka-taná­
csot, hogy a Vili. kerületi Vas-utczát, melyben Prielle 
Kornélia negyvenkét évig lakott és meghalt, 
„Prielle Kornélia-utczá“-nak nevezzék cl. 
A beadványt a többi között aláírták:

Gróf Apponyi Albert, báró Bánífy Dezső, Ber- 
zeviezy Albert, Bérezik Árpád, 13. Splényiné Blaha 
Lujza. Mikszáth Kálmán, Ábrányi Emil, Beöthy Zsolt. 
Újházi Ede, Gál Gyula, Márk Lajos, Popper Dávid, 
Bródy Sándor, báró Dóczy Lajos, Ambrus Zoltán, 
Gorge! Arthur, Gyulai Pál, Fáik Miksa, Wlassits 
Gyula, Váradi Antal, Lcchner Ödön, Rákosi Jenő, 
Herczeg Ferencz, Vámbéri Armin, Ignotus, Molnár 
Ferencz és Pálmai Ilka

Szerda, Junius 3,

SPORT*
Bécsi versenyek.
— Hetedik nap. —

Kis számú közönség előtt folytak 1c a mai ver­
senyek. A nap egyik érdekesebb futama a rövid távú 
Kisbér öcscse-verseny volt. A hét résztvevő közül 
Mony győzött Gaboriau és Trombitás előtt, inig a 
fogadott El Mokhattam hclyezetlcnü! futott. Nagy 
meglepetést okozott Katz lm Sack győzelme a Bereg- 
völgy-handicapban. A második helyre Pagony érke. 
zett be Loredan előtt. A vert mezőnyben volt Sonn- 
wendstein és Jalouse. A nap harmadik futamát képező 
akadályversenyben a Mattausch-istálló két lovat is 
indított: Oííot és Pedál. Ily sorrendben is érkeztek 
be, azonban nekilovaglás miatt diszkvaiiíikálták mind 
a kettőt. így a harmadiknak beérkezett Viragó lett 
első és Neruda második.

Részletes eredmény' a következő:
I. Tribiin-dij. Dii 3000 korona. Táv 2000 méter.

1. Zombory R. 56 sm Orphclln 61 kg. (Aylin), 2. gráf 
Henckel A. 4é pin Midshipman 59K kg. (Blades), 3. 
Egyedi A. 6é pm Menydörgös 63 kg. (Carslake). 
Futottak még : Méltó (Shersin), Álca jacta (Vivian). 
Könnyen három hosszal nyerve, háromnegyed hosz- 
szal harmadik. Tot. : 10 :20, 20 : 31, 52.

II. Handicap. Dij 300 korona. Táv 1100 méter,
1. Capt. Don 4é sk Terem 51 /í kg. (Pretzner), ?. 
Vida T. 46 pk Paula 47 kg. (Vivian), 3. gróf Bat­
thyány E. 3é stpk Menottc 54‘A kg. (Boardmann). 
Futottak még : Ráncon d'un Roy (Baumgartner), 
Matterhorn (Pratt), Mayenne (Miles), Tolhiac (Ta­
rai), Brave (Birkenruth), Livtsu (Walkington), Tinea 
(Aylin), Galánta (Cockeram). Küzdelem után fél hosz- 
szal nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot. : 10 : 129,
20 : 79, 58, 52.

III. Kisbér-öccse verseny. Dii 8000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Mautner V. pm Mony 52 kg. (Birken­
ruth), 2. báró Springer G. sm Gaboriau 56.'í kg. 
(Carlslake), 3. Egyedi A. sm Trombitás 49 U kg. (Mi­
les). Futottak még : Tilos (Ulrichshoffcr), Vinccnz 
Albert (Gulyás), El Mokhattam (Pretzner), Otagc 
(Cockeram). Biztosan egy és fél hoszszal nyerve, 
fél hoszszal harmadik. Tot. : 10:62, 20:34, 41, 46.

IV. Nyeretlen háromévesek eladóversenye. Dii 
2000 korona. Táv 1300 méter. 1. Schindler L. sk 
Ambra 53M kg. (Pis), 2. Meichl T. sm Par les ycux 
58 kg. (Birkenriith), 3. Lossonczy E. pm Kellner 53:í 
kg. (Krouziíí, (feltartva). Könnyen ötnegyed hoszszal 
nyerve. Tot. : 10 : 47.

V. Beregvölgy-handicap. Dii 5000 korona. Tá­
volság 1600 méter. 1. Br. Herzog M. 36 pk Katz tin 
Sack 45 H kg (Seiler), 2. Mr. Lincoln 3é pm Pagony 
48 kg (Boardmann, 3. Junker J. urhölgy 6é slier 
Loredan 53 kg (Krouz.il). Futottak még: Jalouse 
(Szenté), Bandi ( Varai), Bisamberg (Southey), Sonn­
wendstein (Pretzner), Karline (Cockeram), Kevély 
(Miles), Pahna (Jurnik), Nigger (Wivian). Capt Jack 
(Heidt), Torta (Ulrichshoffcr). Erős küzdelem után 
feihoszszal nyerve, feihoszszal harmadik. — Tot.: 
10:174, 20:144, 53, 66

VI. Eladók akadályversenye. Dii 3000 korona.
1 Távolság 3200 méter. 1. Hg. Taxis S. 5é pk Virágo 
1 70 kg (Huxtable), 2. Egyedi L. id pin N eruda 74 kg

(Dillon). Off (Slinn). amely első lett és Péda (Paciic, 
amely második lett, nekilovaglás miatt disciualiíi- 
káltattak. — Tot.: 10:35, 20:31, 46.

\ II. Eladó kétévesek handicapla. Dii 3000 1.: - 
róna. Távolság 900 méter. 1 Gr. Wenckhchn D. s'.< 
Alabárd 53 kg (Pis), 2. Dreher A. pk Nadine 53U kg 

I (Vivian), 3. Szemere M. sm Zöld Marczi oo U 
(Szenté). Futottak még: Matahari (Miles), Dnr.m .t 
(Birkenriith), Lnbor (Seiler). Melitta (Kelemen'), 
Pletyka (Hcidt). Biztosan egy hoszszal nyerve, egv 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10:45, 20:30, 39, 52.

Budapesti ügetöversenyek.
— Ötödik nap. —

rtz ügetöversenyek ma nagy hőségben csckél' - 
számit közönség előtt folytak le. Az egyes versenyek­
ben nagyon kevés ló Indult. Az érdektelen futamok.;! 
részint favoritok, részint pedig outsiderek nyerték. 

Részletes eredmény a következő:
I. Palotai dii. DÍJ 2400 korona. I. Brunner és tsa 

Bariton (Switzer), 2. Wiener (Capcllari), 3. lseid 
(Rauch). Futotak még: Aga, Dúc, Cyprienue. — Tot.: 
10:58, 20:47, 38.

II. Parnól dl|. Dll 1700 korona. 1. Báró Scnnyey 
O. Dongó B. (Brown), 2. Flower (Rycrsoti), 3. Feri 
(Heinz!). Futottak még: Faster Child, E.xcellcnz. — 
Tot.: 10:35, 20:37, 37.

III. Júniusi handicap. Dii 2500 korona. 1. Dr Hcn- 
noch Bolha (Kecfc), 2. Pompás !Capcllari), 3. Prince
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Gayton (Ederer). Futott még: Carrie Simmons. —. 
Tot: 10:20, 20:26, 33.

ÍV. Majtónyl dl], Dii 2500 korona. 1. Báró Sennyey 
G. Gáva (Brown), 2. Györgyike (Baumgartner), 3. 
Esparanza (Keefe). Futott még: Pandur. — Tot: 
10:17, 20:22, 24.

V. Tátraverseny. Dij 3000 korona. 1. Winans W. 
Rabló P. (Armstrong), 2. Soci (Brown), 3. Botha 
(Keefe). Futottak még: Cyclonea, Aufpasser. Tot: 
10:17. 20:29, 31.

VI. Városi handicap. Dii 1700 korona. 1. Mr. Frank 
ister (Rauch), 2. Bisztra (Capellari), 3. Szamócza 
(tulajd.). Futottak még: Dávid, Gyászos, Ékes, Ad­
miral. Tot.: 10:43. 20:33, 41, 68.

VII. Kettesfogatu urkocsisverseny. Dij 2500 ko­
rona. 1. Pusztaberényi ménes Lotty—Lydia (Oraneö, 
2. Vezér—Mázos (Csapó), 3. Huszár—Czimer O. 
/tulajd.). Futottak még: Nándor—Párka, Dobogó- 
Bors, Fondor—Kőbőr, Csángó—Betyár. Tot: 10:54. 
20:38, 40.

Nyilt-tér
IE rovalbtn kSzlOttekért nem vállat fetetössíget i szerkesztésé*.)

Rohitschi
Tempelforrás

étvágyat gerlesít 
elősegíti az emésztést 
szabályozza az anyagcserét

Nagybani raktár Magyarorrzág részére :
Hoffmann József, Budapest, VI., B&thory-ufoza 8. szá.m

fé e» p y ó Q y i t á s.u .......
WEM U|, eredeti gyógymód, mely rendkívül sikerrel aV 
mg kaimsaható kosxvóny-, aszthma-. görvélykér-, szív-, 
e* Idült gyomor-, bél- és Idegbajokban (neurasthenia) 

<ls némely fontosabb bőr bajban (pL Lupus). Biztos vádé. 
lem Slélhüdée és elmezavar ellen. 18 t»l tanulmányozás 
4s alkalmasás ntan most szás u«g száz teljes gyógy» 

lássál számol be.
8 gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének
Da*. Kovács J. •»* ""SmSSTS?* ,endel4
t . Budapest ¥, Váezl-kőrnt 18. izam alatt 
Rendelés naponta 6—1-ig és 3—fl-lg. Díjazott levélre vá­

zol. — Betegeket Intézetén tiriil Is kezet — Nehés be« 
legeknek legblztoeabtk gyógymódja. J

Hazai termék I Hazai termék !

aMohai ^OI8ES-Forrás

Elsőrendű természetes szénsavas uatron- 
tartalmu ásványvíz.
Ideges gyomorba), légcső-, tüdő-, gyoiror- és bélbnrnl, 
cionilágyalás, vese- és hélyagbantalmak eso eiben 
kilőné eredmónynyel haszná latik, kellemes boryií, 
l8/io literes üvegekben 42 fillér. — Üres 

üvegekért 8 fillér térül vissza 
Mindenütt kapható. A iorráahezelőség.
Főraktár éflP UV ÜT V T esáaxárl *e királyi 
Budapesten: JulUlkJllUlI ll< udvari szállítónál
Telefon 16—32. Erzsóbot-tér 8. Telefon 16—Ő2,

THE GRESHAM
Életbiztosító Társaság Londonban.

ALAPITTATOTT 1848,

Magyarországi Igazgatóság Budapesten
V-, Ferenc* JÓZSet-tér 5—6. (saját palotában.)

Köt életbiztosításokat a Icgkii önbözőbb t kombinácziók 
szeiint, előnyös dijak és feltételek mellet . A Greshan

kötvényfeltételei kiválóan liberálisak.
Kölcsönök ledezelóro szolgáló kötvényei

azonnal nyújtanak fedezetet
öngyilkosság vagy parbaj

úgyszintén birói Ítélet
folytán beállott nnlal esetében.

A kötvények megtámadhatlanok es el- 
éviilhetlenek.

Vagyonállas 1906. deczcmber Jl-én 220,o40.5 18.48 K 
Krvenvben lov-s biztovitások — — 600,01)0 000. »
Biztosított feleknek kifizetett — — b71,800.000.--- > 
Magyar órtékekb. elhel. czet díjtartalék 25.940.009.10 *

TÖRVÉNYSZÉK
§ A Magyar Jogászegylet igazgató-választ­

mánya Székely Ferencz elnöklésével ülést tartott, 
amelyen a könyvkiadó-bizottság jelentésével foglal­
kozott. E jelentés szerint a vMlalat anyagi és er­
kölcsi eredménye egyaránt megfelelt a várakozá­
soknak. A vállalatnak eddig 504 előfizetője van és 
addig, mig e szám 600-ra emelkedik, a jogászegy­
let tagjaitól kedvezményes áron előfizetéseket el­
fogad. Elhatározta az igazgató-választmány, hogy 
1909. szeptember 1-1 lejárattal 600 koronás pálya- 
dijat tűz ki valamely kereskedelmi Jogi tárgyú ér­
tekezésre, melynek pontosabb czimét az e czélra 
kiküldött bizottság fogja megállapítani és a titkár­
ság legközelebb a pályázati feltételekkel ezvilit köz­
zétenni Végül az elnök tett jelentést Szilágyi Dezső 
síremlékéről, melynek leleplezése még ez év no­
vember havában fog végbemenni az összes közéleti 
tényezők részvételével. Szilágyi Dezső emlékezeté­
nek pedig a jogászegylet külön illést fog szentelni.

§ A Polónyl—Lengyel-pör a Kúrián. Polónyi 
Géza volt igazságiigyminiszter panaszára a buda­
pesti esküdtbivóság tudvalevőleg három hónapra Ítélte 
Lengyel Zoltán országgyűlési képviselőt. Lengyel 
Zoltán védője, dr. Vázsonyi Vilmos az Ítélet ellen 
semmiség! panaszt nyújtott be, amely a törvény­
széktől ma érkezett fel a kir. Kúriához, ahol Bernáth 
Géza másodelnök Válkay Bertalan bírónak osztotta 
ki az ügyet. A semmiség! pinaszokat előreláthatólag 
szeptember havában fogja tárgyalni a legfelsőbb bí­
róság.

§ A horvát osztályfőnökök saitópöre. Zágrábból 
Írják: A „Hrvatska“ nemrég azt irta Cernkovics hor­
vát belügyi osztályfőnökről, hogy Krapac püspök 
kinevezése alkalmából egyezséget kötött a püspök­
kel, hogy az osztályfőnök esetleges nyugdíjaztatása 
után a püspök anyagilag támogatni fogja. A lap fe­
lelős szerkesztője, Laka/os József ellen Cernkovics, 
Mixics és Aramirkv osztályfőnökök, valamint dr. 
Krapac püspök saitópört indítottak s az ügyet tegnap 
tárgyalta a zágrábi törvényszék. A vádlott védője. 
Harambasics képviselő kijelentette, hogy a szer­
kesztőség nem tudia bizonyítani állításait, ennélfogva 
késznek nyilatkozik hírlapi utón bocsánatot kérni a 
sértettektől. A fömagánvádlók ebbe belenyugodtak s 
Így a rágalmazás! pör befejeződött. A ,,Hrvatska 
mai száma hozza, hngv közleményeit bizonyítani nem 
tudja s a három osztályfőnöktől, valamint Krapac 
püspöktől bocsánatot kér.

§ Képviselőházi tisztviselők afférje. A múlt év 
őszén Justh Gyula, a képviselöház elnöke, névtelen 
levelet kapott, melynek Írója arra figyelmeztette, 
hogy a könyvtári tisztviselők délutánonként söröz- 
getéssel töltik az időt s kerülik a hivatalt. A névtelen 
levél — melyet Justh Gyula Dessewfíy Arisztid el­
nöki tanácsos utján közölt a tisztviselői karra! 
nagy felháborodást keltett a könyvtári tisztviselők 
körében. Nyomozni kezdtek a névtelen levél Írója 
után s a nyomozás eredményekén arra a meggyő­
ződésre jutottak, hogy a levélíró nem lehetett más, 
mint dr. Szabó Ödön könyvtári tisztviselő. Ezt a 
meggyőződésüket levélileg is tudomására hozták dr. 
Szabó Ödönnek, aki erre rágalmazás vétsége miatt 
bűnvádi feljelentést adott be tisztviselő-társai ellen. 
A rágalmazás! port ma tárgyalta a büntető járásbíró­
ságnál dr. Farkas Gyula büntető iárásbiró. A be­
panaszolt tisztviselőket dr. Tetótleni Ármin ügyvéd 
védte, a panaszost pedig dr. Weisz Ödön ügyvéd 
képviselte a tárgyaláson.

A névtelen levél Írását megvizsgáltatták Kemp- 
ncr Miklós Írásszakértővel, aki összehasonlította azt 
dr. Szabó salátkeziileg irt nyugtáin levő Írással, majd 
felkeresték azt a postatisztet a 6 számú postahiva­
talnál, ahol a levelet ajánlva feladták. F.z a posta­
tiszt azt mondta, hogy a levelet november 28-án dél­
után 3 óra előtt néhány perczczel adta egy középter­
metű angol nyírott baiuszu 25—30 év körüli férfi. Ez, 
a postatiszt ellőtt hívásukra a képviselőházba s ott 
elvonultak előtte az összes tisztviselők s Ungar Ja­
kab postagyakornok dr. Szabó Ödönben vélte fel­
ismerni a levél feladóját, mert két Ízben is félénken 
és meglepetten nézett rá. amidőn ö a folyosón előtte 
elhaladt. Úgy ez, valamint az a körülmény, hogy 
csakis dr. Szabónak állott érdekében a denuncziálás, 
meit segédkönyvtárosi állásra való előléptetésére szá­
míthatott, mert a képviselöház levélpapírjához ide­
gen nem juthatott, megerősítették benne a hitet, hogy

a levelet dr. Szabó irta. Ezen feltevésben van ma is 
Mikor dr. Szabó megtudta, hogy mi tisztviselők 61 
gyanusitluk, oltalomért az elnökhöz fordult. Az el­
nök azt tanácsolta neki, hogy tegyen büntető feljelen- 
tést. Dr. Szabó nem tudta, kik azok, akik őt gyanú­
sítják, ezért irtuk meg neki azt a levelet, amelynél 
alapján feljelentést tett ellenünk. A többi vádlót! 
ugyanígy vallott, megjegyezve, hogy még most i.‘ 
dr. Szabót gyanúsítják az anonym levél megírásával 
A vádlottak kihallgatása után Panka Károly, dr 
Plechl Béla és dr. Nagy Miklós vádlottak viszonvá- 
dat emeltek dr. Szabó Ödön ellen ugyancsak rágal­
mazás vétségéért a névtelen levél tartalmáért. Dr 
Szabó Ödönt hallgatta ki ezután a bíró a viszonvádrí 
terheltként. Dr. Szabó ma is tagadta, hogy ő irta 
volna a névtelen levelet s becsületszavára jelenti ki 
hogy ártatlanul gyanúsítják ennek szerzőségével 
Most a tanúkihallgatásokra került a sor. Lázár Lajos 
képviselőházi osztálytanácsos elmondta, hogy neki 
Dessewffy mutatta a levelet, mikor azt az elnöktől 
megkapta. Hogy ki irta a levelet, nem tudja. Viktoi 
Béla volt a fegyelmi biztos. Ö sem tudja, ki irta s 
névtelen levelet. A szembesítésnél jelen volt, de nem 
emlékszik arra, hogy dr. Szabó a postatiszt láttára 
megijedt volna. Ágner László fogalmazó azt val­
lotta, hogy november 28-án 3 óra előtt néhány percz­
czel találkozott a földmivelési minisztérium árkádja 
alatt dr. Szabóval. Kijelenti, hogy ő még most is dr. 
Szabót tartja a levél Írójának. Következett Ungár 
Jakab postagyakornok, aki a 6. számú postahivatal­
nál az Aradi-utczában az jánlott levelek felvételével 
volt megbízva.. A levél a képviselőház czimfelirata 
miatt tűnt fel neki s egy-két pillanatra ránézett a fel­
adóra, mikor a bélyegdijat átvette tőle. A feladó an­
gol nyírott baiuszu 25—30 év körüli ember volt. A 
felek jogi képviselőinek kérésére a bíró felhívta a 
tanút, nézzen szét a teremben jelenlevőkön s mutassa 
meg, kihez hasonlított a feladó. A tanú, aki szemmel- 
láthatólag meg volt ijedve, hosszasan nézett körül 
s végre rámutatott Tóth Ferenczre:

— Ehhez az úrhoz hasonlít!
Dr. Tetétleni konstatálni kívánta, hogy ez a tanú 

Nadler postafőnök és dr. Alfay Zoltán előtt határozot­
tan kijelentette, hogy a feladó dr. Szabó Ödön volt, 
határozottan felismerte. A tanú erre kijelentette, hogy 
6 csak felismerni vélte dr. Szabó Ödönben a levél 
feladóját. Határozott vallomást vagy kijelentést ak­
kor sem tett. Dr. Tetétleni tanukkal kívánja igazolni, 
hogy a tanú mai vallomása ellentétben áll akkori kije­
lentésével. Hosszas vita indult meg a tanú megeske- 
tése fölött. A bíró a tanút megeskette. Még néhány 
tanú kihallgatása követkepett. Ezután a bíró a felek 
kérelmére a névtelen levél megvizsgálására kiküldte 
Kempner Miklós. Wagner, Premoszil és Tarczal tör­
vényszék! Írásszakértőket azzal, hogy 14 nap lefor­
gása alatt a vizsgálat eredményéről szóló szakvéle­
ményüket terjeszszék be. Ennek megtörténte után fog 
majd a bíróság a tárgyalásra újabb határnapot ki­
tűzni.

§ Párvy püspök zsarolói. Kovács Klotild s társ­
nőinek zsarolási bűnügyében dr. Lázár vizsgálóbíró 
ma befejezte a vizsgálatot s indítványtétel czéljából 
az ügyészséghez tette át az iratokat. <

§ Lövöldözés a Taral-kávéházban. A Rákóczi- 
uti Taral-kávéházban nagyobb társaság mulatott ez 
év április 1-én éllel. Mulatás közben a társaság tagjai 
összevesztek s kimentek verekedni a Rákóczi-utra. 
Wald Armin főpinezér azon hiszemben, hogy ven­
dégei a czechchel elmenekülni akarnak, utánuk ment, 
de vesztére, mert valaki a vendégek közül késsel 
kétszer megszurta. A főpinezér erre revolvert rán­
tott s Tímár István szabadnapos rendőrre, a társaság 
egyik tagiára. kétszer rálőtt. A súlyosan sérült rendőr 
a kórházba került, Wald Ármint pedig szándékos em­
berölés bűntettének kísérlete czimén letartóztatták. 
A letartóztatott főpinezért ma dr. Kovács vizsgáló­
bíró szabadon bocsájotta. Az eljárást azonban foly­
tatják ellene.

8 Félbemaradt házasság. Schwarcz Ármin 23 
éves kereskedelmi utazó éveken át udvarolt Pollák 
Malvin varrónőnek. A fiatalok között megbeszélt do­
log volt, hogy egymáséi lesznek, Schwarcz Ármin 
meg Is irta szüleinek, hogy házasodni akar s meny­
asszonya Pollák Malvin. A szülők azonban fiuk fia­
tal korára való tekintettel ellenezték ezt a házas­
ságot s mindent elkövettek, hogy fiukat ezen ter­
véről lebeszéljék. A szülői szeretet erősebb volt a 
szerelemnél s Schwarcz Ármin egy szép napon meg- 
iita lemondó levelét Pollák Malvinnak. A leány, 
eleinte beletörődött a változott helyzetbe, de ké­
sőbb ismerősnői biztatására feljelentette Schwarczot, 
hogy ez házasság igérés ürtigye alatt több mint ezer 

i koronát csalt ki tőle. A feljelentés következtében

UJ
UJ
UJ

Amerikai léggel hűtött étterem

Aczéí Gambrinus Magyvendéglöje
Szaljuaözvegyeknek !! Ebéd Table d’Hote 2 korona, egész nyáron nyitva.
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ScSwarczot vád alá helyezték csalás bűntettéért. 
Ma tárgyalta bűnügyét a bütetütörvényszék Sze- 
pcssy bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson a bíróság 
nem látva beigazoltnak a vádlott bűnösségét, 
Schwarcz Ármint dr. Vadász Manó védelme titán 
felmentette a vád alól.

> § Az erzsébetvárosi választás epilógusa. Har­
madéve. az Eötvös féle választás lezajlása után. Vá- 
rsonyi Ernő állatorvos és Benedek Dezső, az Eötvös- 
nárt egyik íöembere összeszólalkoztak egy fuvardu- 
szómlft miatt, melynek kifizetését Benedek Dezső 
megtagadta. Az összeszólalkozás után A ázsonvi Urna 
nvilttéri közleményben is megtámadta Benedek De­
zsőt. aki erre dr. Ödönfi Miksa ügyvéd utján saj o- 
fcSri indított Vázsonyi ellen. A saitópört ma tárgyalta 
a budapesti büntető-törvényszék és becsületsértés 
vétsége czimén 120 korona pénzbüntetésre ítélte \ á- 
zsonyit, aki íelebbezett az Ítélet ellen. _______

KÖZGAZDASÁG.
\ —

Tárgyalások az u] kölcsön ügyében. Amit a Ház 
szombati ülésén — egész jogosan és az igazságnak 
megfelelően — a pénzügyminiszter megczáfolt, de 
aminek még a nyári szünet előtt való bekövetkezését 
kilátásba helyezte, az ma bekövetkezett. Wekerle 
Sándor miniszterelnök, mint pénzügyminiszter a mai 
képviselőházi ülés alatt másfélórai beható eszmecse­
rét folytatott Kornfeld Zsigmonddal, a Magyar 
Általános Hitelbank elnökével, amelyben alaposan 
meghányták-vetették a bekövetkezendő pénzügyi 
művelet részleteit. A kibocsátásra kerülő kölcsön 
nagysága végleg még nincs megállapítva, mindazon­
által Wekerle említett parlamenti nyilatkozatából ki­
világlik annyi, hogy a kormány most az egész köl­
csönnek csak egy kisebb részletét bocsátja ki. Ma 
már olyan hírek is forogtak közkézen, hogy ez az 
összeg 80—100 millió korona lesz. Azonban ez r.em 
kerül aláírásra, hanem — amint látszik — szabad 
kézből adatik el. Kornfeld holnap reggel a járadék 
ügyében B é c s b e utazik, mig U 11 ffl a n n Adolf 
igazgató-helyettes ugyanez ügyben most Párisban 
tartózkodik. Úgy értesülünk, hogy Budapesten a tár­
gyalásokat csütörtökön folytatják.

Mezőgazdasági üzemi kérdések. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület üzemi bizottságának 
ülését Rubinek Gyula igazgató nyitotta meg. Ezután a 
bizottság elnökül Reusz Henriket választotta meg. 
Krolop Hugó titkár előadó tett jelentést az adóügyi 
felülvizsgálás! szolgálat eddigi eredményéről, kimu­
tatván, hogy már a kérdés stádiumában is jelenté­
keny adóvisszatéritést sikerült kieszközölni az OMGE 
segélyét igénybe vevő gazdák számára. Javaslatára 
elhatározta a bizottság, hogy berendezi a gyógyszer­
tári számlák felülvizsgáltatását is és erre állandó szak­
értőt alkalmaz, miután a gazda és cseléd közötti jog­
viszonyt szabályozó törvény a gyógyítás költségeivel 
is terheli a gazdát s a vidéki gazdasági egyesületek 
már is panaszkodnak, hogy ezen a czimen illetéktele­
nül terhelik meg a gazdákat. A tárgyalás további so­
rán, melyben résztvettek Koppelv Géza, Kossuthány 
Tamás. dr. Szilágyi Gyula, dr. Rubinek Gyula igaz­
gató. elhatározta a bizottság, hogy üzemi előadásokat 
rendez egyes üzemágak jövedelmezőségéről s ezen 
gyakorlati oktatás keretében megszemléli az ősz fo­
lyamán a gyulavári uradalomban a ezukorrápafaj és 
a répalevél szárításnál alkalmazott technikát.

Eredménytelen erdö-árverés. Az a nagy pénz­
ügyi krízis, amely főleg 1906—07-ben volt érezhető 
fakereskedelmünkben, még mindig érezteti hatását 
azáltal, hogy az eladásra kerülő erdők vételére alig- 
alig érkezik ajánlat s az erdő-árverések jórészt siker­
telenek maradnak. így a szászrégeni tutajozó-társa- 
ság a Kelemen-nyirmezőpataki erdőségeinek kihasz­
nálási jogára árverést hirdetett. A kikiáltási ár 
2,740.000 korona volt. Az árverés azonban eredmény­
telen maradt, vevő nem jelentkezett. A társaság több 
más helyen levő erdőinek faanyagát szintén el akar­
ják adni s mintegy húsz millió koronában állapította 
meg az eladásra kerülő famennyiséget, továbbá az er­
dők mentén épült gőzfürészek eladási árát. Valószínű 
azonban, hogy a későbbi árverések is eredménytele­
nek lesznek ugyanazon okból, mint az első, amelyen 
azért nem jelentkeztek vevők, mert túlságos magas­
nak találták a fa eladási árát.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelező védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Bolesz. 
testvérek, kereskedők, Karczag; Bácskai S„ keres­
kedő, Nagyvárad.

A szegedi kereskedelmi utazók szervezkedése.
A Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egyesületé­
nek első helyi csoportja vasárnap délelőtt alakult 
meg Szegeden. Az alakuló ülésre a nagyszámú 
helyi utazókon kivid mintegy 150 kereskedelmi utazó 
gyűlt össze az ország minden részéből. Megjelent 
még A ue r Róbert tőzsdetanácsos, az országos egye­
sület elnöke, maróti Fürst Bertalan alelnök, Guttmann 
Zsigmond pénztáros, Kabos Ede főtitkár stb. Az ala­
kuló közgyűlésen Szeged város törvényhatósága, to­
vábbá a szegedi kamara, a Lloyd-társulat, a keres­
kedelmi testület s a szegedi kereskedő ifjak társulata 
is képviselve volt. Az ünnepi közgyűlést Auer Ró­
bert elnök nyitotta meg. Ezután Bokor Pál szegedi 
helyettes polgármester a város nevében. Weiner 
Miksa kamarai alelnök pedig a szegedi ipar- és ke­
reskedelmi kamara nevében üdvözölte a Magi aror- 
szági Kereskedelmi Utazók Egyesületét a szegedi 
kerület megalakítása alkalmából. A közgyűlés ezután 
közfelkiáltással megválasztotta a szegedi kerület el­
nökévé Holtzer Tivadar szegedi nagykereskedőt, al- 
elnökeivé pedig Solti Pál nagykereskedőt és Gerö 
Ármin gyárigazgatót. Az uj elnökséget a központ 
nevében Fürst Bertalan elnök üdvözölte. A közgyű­
lés után kétszáz terítékes banket volt a Kass-Otthon- 
ban, amelyen több felköszöntö hangzott el.

A Pénzintézetek Országos Szövetsége szegedi 
körzetének ülése. A Magyarországi Pénzintézetek 
Országos Szövetségének szegedi körzete vasárnap 
délelőtt közgyűlést tartott a szegedi kereskedelmi és 
iparkamara helyiségében. Az ülés legfontosabb tár­
gya a körzet elnöki állásának betöltése volt, mely 
néhai Vass Károlynak. a szeged-csongrádi takarék- 
pénztár igazgatójának elhunyta óta üresedésben ' olt.
A közgyűlést Mándy Lajos nyug. miniszteri taná­
csos, szövetségi cinók Vass Károly emlékezetéről 
tartott kegycletes beszédével nyitotta meg. Ezután 
következek a választások. Elnökké Koós Elemér 
szeged-csongrádi akarékpénztári igazgató, alclnö- 
kökké Fári Antal hódmezővásárhelyi és Bogdán 
ZslVkó nagykikindai takarékpénztári igazgatók vá­
lasztattak meg. Ezután előadások következtek, mely­
nek sorát Szabó Gyula kamarai másodtitkár kezdte 
meg az adótörvény és az uzsoratörvény azon in­
tézkedéseinek ismertetéséről, melyek tőképp a pénz­
intézeteket érdeklik. Az előadást tetszéssel fogadta a 
közgyűlés és utána vita keletkezett, melyben dr. 
Hantos Elemér szövetségi titkár körvonalazta leg­
részletesebben a teendők sorozatát és azt az állás­
pontot, melyet a szövetség e kérdésben elfoglal. 
Utána még két szakelőadás következett. Egyiket 
Krocsák Károly bankigazgató, a másikat dr. Hantos 
Elemér szövetségi titkár tartotta élénk érdeklődés 
mellett.

Keleti kivitelünk érdekében. Greiner Béla, a 
Kereskedelmi Muzeum sanghai-i levelezője, aki egy 
idő óta Budapesten tartózkodik, az ottani piaczon 
kelendő árukból való mintagyíljteményét a Kereske­
delmi Múzeum helyiségében (Akadómia-utcza 3.) jú­
nius hó 5-én és 6-án 11—1 óra között az érdeklő­
dőknek bemutatja. A minták a következő iparágak 
köréből valók: zománczedények, szappan- és par­
füm-áruk, liszt, ezukor, sárczipők, gablonczi áruk, 
tej, idő-órák, bőr-áruk stb.

Közlekedés és közgazdaság. Ezzel a czimmd dr. 
Bischitz Béla szerkesztésében egy közgazdasági 
hetilap jelent meg ma, mely az összes közgazdasági 
politikai kérdések művelését tiizte ki czélul. Az első 
szám 16 oldalon változatos és érdekes tartalommal 
jelent meg s bizonyltja a szerkesztő elismert zsur­
nalisztikái képességeit. A lap előfizetési ára egész 
évre 12 korona.

A mezőgazdasági szesztcrmelők országos nagy­
gyűlése. A mezőgazdasági szesztcrmelők ma tartot­
ták meg országos gyűlésüket M á t h é László orszá­
gos képviselő elnöklésével. Máthé László elnöki meg­
nyitójában behatóan fejtegette a közeljövőben a kép­
viselőhöz elé kerülő u| szeszkontlngcnsrc vonatkozó 
törvényjavaslatot, melyet a mezőgazdasági szesz-

Szerda, Junius 3.

termelőkre nézve sérelmesnek tart. Részletesen ki, 
terjeszkedett a tervbe vett bonifikáczió lcszálitásárg 
melynek szerinte káros hatása lesz. Ajánlja, liogy aj 
országos gyűlés küldjön ki bizottságot, amely foglalj} 
memorandumba a mezőgazdasági szesztermelők sé< 
relmcit és c memorandumot holnap küldöttségbe^ 
adják át a pénzügyi, földmivelcsügyi és kevéskédéi 
lemügyi minisztereknek.

Haasz Ignácz (Nyíregyháza) azt kívánja, hogy 
a kormány a bonifikácziókat érintetlenül hagyja meg; 
a kontingensek kiosztásának kérdését pedig egy évre 
odázza el. Inditányozza végül, hogy kérjék fel j 
képviselőház tagjait ügyük támogatására. Györgji 
Lajos ajánlja a bonifikácziónak 2—4 és 6 koronában 
tervezett megállapítását 3—5 és 7 koronában meg< 
állapítani, a legközelebbi öt évben kibocsátandó évi 
9000 hl. kontingens pedig nem az újonnan keletke, 
zeudő gyáraknak volna felosztandó, hanem azoknak, 
akiktől most a kontingens elvonatott. Schwa ra 
Jakab (Baja) indítványozza, hogy a kormányhoz be. 
nyújtandó memorandumon kívül a képviselőházhoa 
is intézzenek feliratot

A nagygyűlés ezután elhatározta, hogy holnap, 
szerdán délelőtt küldöttségileg járul dr. Wekerle 
Sándor pénzügyminiszterhez, Kossuth Fcrencz ke. 
reskedelemügyi miniszterhez és Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszterhez, átnyújtva nekik memo- 
randumukat. A küldöttség tisztelegni fog Justh 
Gyulánál, a képviselőház elnökénél is, átadva a kép. 
viselőházhoz intézett feliratot

Kávéaukczió Fiúméban. A brazíliai San Paula 
állam kormánya a valarizált kávéra felvett kölcsö. 
nők kamatainak fizethetése végett egyelőre 50.000 
zsák valarizált kávét bocsát eladásra. Az aukezió 
műveletének végrehajtása a főbb európai kávé. 
piaczokon és pedig Hamburgban, Rotterdamban, 
Antwerpenben, Triesztben és Fiúméban történik, 
Fiúméban a Magyar kereskedelmi r.-t. közremükö. 
désével megy végbe az aukezió a legközelebbi na- 
pókban. Az alapár 50 frank. Ha jó árakat sikerül el. 
érni, úgy a kávéaukeziók folytattatni fognak.

Az Osztrák-Magyar Bank állása ez évi május 
30-án ez volt: Bankjegyforgalom 1.819,668.000 
(+ 100,519.000) korona, érczkészlet 1.499,528.000 
(— 2,716.000) korona, leszámítolási tárcza 499.509.000 
(+ 81,390.000) korona, lombard-kölcsönök 71,664.000 
(_ 867.000) korona, adómentes bankiegytartalék 
79,859.000 (— 103,336.000) korona.

Molnárok gyűlése. Lázár Pál orsz. képviselő­
től a következő sorokat kaptuk: A magyar molná­
rok egyesülete nevében f. hó 7-ére és 8-ára egybe­
hívott nagygyűlést az Országos Molnáregyesiilettel 
való előzetes egybeolvadásig elhalasztóm. Lázár Pál 
elnök.

Felelős szerkesztő: 
FÜRJESE LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény társam- 

1-azgató : ERDŐS ARMAND

DR. HONIG IZSÓ
Elektrolherapiai és Röntgen-
Intézete. ElekfrontAnneses nyónr'L1»
Budapest, IV. KároIy-körut24. sz. I. em. Litt

Telefon 102—39.
Ideggysngeségl állapotok 
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis).
Idegfá|dslmak,ldegzsábák

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerinc zvelő sorvadás (Te 

bes.)
Szívbetegsége*. 
Véredényelmeszesedét,

Köszvény és csui (Rhc* 
ma, hugysavas lerakódét 
sok, izületi és csontba, 
jók.)

Székrekedés. 
Anysgcserebajok. (ILilstl 

ezukotbaji vérszegénység 
Bdrbajok. Bűrvlszketefl 
Hajbstegségsk (Hajhuhtf 

kopaszság.)
I Aranyeres csomók.

Gyógytényezők:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisntio).

Kék fénynyel való kezelée.
Villamoe höfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamoe fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad ás Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. a. 8-ll-lg, d u. 2-6 lg.
Kezelés igén napon ah — — Kívánatra Drosnektal

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldtbaner-Iéle

Használata valódi áldás gyomorba
^Uá^airfknorul^ba^jmH^

csők
keseríiviz az elrontott gyomrot

a-» óra alatt tel 
Jeten rendbe hozia
Kis Öve* 40 Fllár. 
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filléres árhullámzást rögtönzött. Kezdetben hőségre 
nz októberi búza 10.38-on indult, azután cső-kilátásra 
10.23-ig esett, hogy délig ismét 10.34-re emelkedjék. 
Októberi rozs szintén 10—12 filléres varláczon ment 
keresztül, a zabnál pedig 15 fillér volt rövid idő alatt 
a különbözet. Mindezen fel- és le-hullámzást kizá­
rólag a helyi spekuláczió rendezi. A vidék teljesen 
távol tartja magát a gabonatőzsdétől, bizonyságul 
annak, hogy az idén nem igen van rá ok magát 
akármily irányban angazsálni. A forgalom ennél­
fogva a legszűkebb mederben mozog és a tőzsde 
tagjai szívesen veszik a tanács bár ideiglenes intéz­
kedését is, mely szerint a tőzsdei órák délután fél 
kettőkor beszüntetnek.

A készárupiaczon ma inkább volt egy kis üzlet.
A malmok 12 ezer mázsa búzát vettek változatlan 
árakon Egyéb gabonanemiiekben csekély forgalom 
volt. Az árak nem változtak.

Eladaiott:
Búza. Tiszavidéki: 250 mm. 78 kg. 23.50 korona,

300 mm. 75.5 kg. 23.20 korona, 200 mm. 77 kg. 23.35 
korona, 2000 mm. 76.S kg. 23.50 korona, 100 mm. <6.3 
kg. 23.30 korona, 300 mm. 75.2 kg. 23.— korona. _ 

Szentesi: 1000 mm. 75.2 kg. 23.10 korona, 
i pojérmegyei: 500 mm. 75.5 kg. 23.10 korona, 200 
mm. 77.5 kg. 23.10 korona, 900 mm. 73.5 kg. 2220
k0r°Pestvidéki: 300 mm. 77.5 kg. 23.05 korona, 250 

mm 77 kg. 23.— korona.
Bácskai: 1700 mm. 77 kg. 23.50 korona, 1030 mm.

76 kg. 23.20 korona.
Becskereki: 1000 mm. 74.5 kg. 22.65 korona.
Rozs: 450 mm. 20.— korona, 100 mm. 19.80 kor. 
Árpa: 100 mm. 12.80 korona.
Zab1 100 mm. 14.80 korona, 100 mm. 14.iO kor., 

250 mm.'14.70 korona, 100 mm. 14.60 korona, 200 mm. 
14.50 korona, 100 mm. 14.55 korona.

Tengeri: 100 mm. 13.10 korona, 500 mm. 13.40

k0r°Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

A határidőplaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-klnt):
Ruta 1008 októberre 10.36, 10.39, 10.26,10.33.
Rozs 1908. októberre 8.98, 8.92 8-94. 8.84, 8.89.
Zab 1908. októberre 7-)7,_7.lB 7.°3.
Tengeri 1908. júliusra 6.6o, 6.62.

1 óra 30 perczkor zárulnak • 
októberi búza
októberi rozs «.92- 8.93
októberi zab J.20- /.2i
júliusi tengeri 6.64 - o.üo

Délutáni forgalom.
Délután zivataros esőt jelent az időjelző hi­

vatal, mire az irány ismét elgyengült és az árak 
lemorzsolódtak.

4 óra 30 pcrczkor zárulnak:
Búza októberre-------------------------- 1 «aal1884
Rozs uj októberi--------------------------Stíl 7 15
Zab októberre —________6;6j - 6.62
'1 engen luhusra k aa _ fi 33Tengeri 1909 májusra-------------------- ---- ----------

Budapesti gabonaforgalom.
1908. május 31-től junius 1-lg.

Érkezett: Elszállittatott:

teljesen üzlettelen volt a forgalom. Kötés csak a Kő­
szénbánya és téglagyár, továbbá a Danubius-rész- 
vényekben fordult elő. Az Osztrák hitel reggel 631 
koronán indult, a déli tőzsdén 631,75-ig emelkedett. 
A Magyar hitel 748.25 árfolyamon kezdődött az elő- 
tőzsdén, 749-ig emelkedett, míg a déli tőzsdén 
748.50-re gyengült. Az Államvasut 685.75 koronán 
indult, az előtőzsdén 687.25-ig emelkedett, a déli tőzs­
dén pedig folytatólagos emelkedés közben 689.25-ig 
fordultak elő kötések. Forgalomba került továbbá 
Leszámitolóbank 473.30 koronán, Jelzálogbank 437— 
437.50 koronán, Rima 558.75—559 koronán, Városi 
villamos vasút 267.50 koronán, Közúti 553.75—553.25 
koronán, Szanatórium-sorsjegy 7.80 koronán. Salgö 
577 koronán. •

Előtőzsde. %
Előtőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 631.-----631.2d.

Magyar hitelrészvény 748.25-749.-. Osztrák-magyar 
államvasut 685.75 - 687 25. Magyar leszámitoló-bank 
473.50. Jelzálogbank 437—. Közúti vaspálya 553.75 
Magyar koionajáradók 93.45. 5°/o-Os orosz kölcsön 
96.60.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde kezdetben szilárd; később gyengült.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 631.50—631.—. 

Magyar hitelrészvény 749.—. Osztrák-magyar állam-; 
vasút 687.25-689.50. Déli vasút 13325. Rimamurányi 
vasmű 559.—. Jelzálogbank 437.50 —437.—. Közüli 
vaspálya 553.25-553.—. Magyar koronajáradék 93.37 /2 
Hazai bank 275.50. Hazai sorsjegy 101.50-102 — Sub- 
skribált jelzálog sorsjegy 98.—. Drasche-féle téglagyár 
477.-----478.—. Danubius hajógyár r.-t. 200.—. Erzsé­
bet kir. szanatórium sorsjegy 7.75—7.85. 5%-os orosz 
kölcsön 96.80.

Utótözsde.
Köttetett: Magyar bitelrészvény 748.—. Rimamurányi 

vasmű 599.—. Államvasut 689.— Közúti vasút 533.—.

ÖECSI GABONATÖZSDSi
Bécs, junius 2. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az időjárás még forróbb lett s igy az irányzat nem 
javult. A külföldi piaczok nem adtak direktívát, 
mert a szilárd amerikai árfolyamokat egyensúlyoztak 
a nyugateurőpai tőzsdék jelentései. A konzuvn szigo­
rúan tartózkodott a vásárlástól s az üzlet majdnem 
teljesen megakadt. Az irányzat nyugodt, az árak 
változatlanok.

Jegyeztetett búza : tiszavidéki 12.15—12.60 ko­
rona, mosoni 11.70-12.10 korona, tótfelvidéki 
11.60—12.15 kor., délivasutl 11.60—12.— korona, 
marchfeldi 11.50—11.85.

Ui-rozs: tőffelvidéki 10.55-10.80 korona, 
csepeli 10.50-10.70 kor, pestmegyei 10.55—10.80, 
déli vasút 10.50-10.70 korona, különféle magyar 
10 45—10.70 kor, osztrák 10.40—10.65 korona.

Árpa : morvaországi 7.30-7.70 kor march-
feld) ______— kor, bécsvidéki 7.o0—7.90 kor,
tótfelvidéki 6.50—7.75 kor, csepeli —.-----.
rryőri 7.10—7.70 kor, déli vasúti —--------— kor,

I tiszavidéki —.-----.— korona.
Magyar tengeri: régi 7.—-7.20, uj —.------

I —korona, ciriquanlin 8.-—S.do, uj —.----- -
korona.

Magvar zab : selejtes ——•—J'0^, „ zfPcs 
7.55 -7.85 korona, elsőrendű 7.8o -8,10 kor, 
válogatott 8,10—8.45 korona.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

7384
1618
416

4277
22270

217

1230
715

7102 
560 
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Értéktőzsde.

A tegnapi lanyha Irányzatot ma ecs kis clunk- 
ség váltotta fel. Kedvező hatással volt az iran.vz.it 
javulására, hogy bécsi számlára visszavásárolni kez­
detiek a tegnap és szombaton eladott Államvasut 
részvényeket, melyek ma teljes négy koronávah 
, „so koronáig emelkedtek. A többi vezető értékek 
árfolyama lényegtelenül változott. A Helyi UWW

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, iunius 2. A tegnapi erős áresést a new- J 

yorki tőzsde javulása valamennyire ellensúlyozta, 
ngy hogy a mai előtőzsde jobb hangulatban indult. , 
Az üzlet persze mindazonáltal csendesen folyt és j 
csak államvasuti részvényeket kerestek élénkebbeu, , 
ami annak volt köszönhető, hogy a tőzsde az álla- 
mositás kérdését ma kedvezőbben Ítélte meg. A
többi értékekben igen csendes volt a forgalom vs 
az előtőzsde zárlatig tartózkodó maradt. A déli 
tőzsde nyugodtan, alig változott árfolyamokkal in­
dult. /

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 630.75. Magyar hitele. — 

Lünderbank Allamvusut 687.75—.-,
lübavölgyi vasút —Déli vasút 133.50——.—, 
Alpesi Dányatársulat 658.50. Rimamurányl 5d9.- 
Majusl járadék 97.30, Magyar koronájáé. 93 35 
Orosz érték Török sorsjegy Német
márka 117.61.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 030.75, Magyar hitel 748.- 

Lünderbank 442,—, Unlo-bank 540. —, Államvasut 
688.25, Anglo-bank —. Bankverein —■• , 
Déli vasút 133.-, Gőzhajó --.-, Alpesi bánya- 
r£§zv$n,y 658.—, Május] járadék 07-30, Magyar

koronajáradék 93.35, Török sorsjegy 188.—, Német^ 
márka 117.61, Elbavölgyi vasút —.—, Rima^ 
murányi 558.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas-, 
utak —.—. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —M 

Bécs, junius 2. (Osztrák értékek zárlata.);
4*2 százalékos papír-járadék 07.30, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.60, 1860-as sorsjegy, 
150.40 Osztrák hitelsorsjegy 460.- Angol osztrák 
bankrészvény 297.—, Bécsi Bankverein 521.75 
Osztrák-magyar bank 1736.— Déli vasút 132.75 
Dunagőzhajózási társ. 1018.— Dohány rész. 411.50 
Cs. k. arany (veri) 11.36 Német bankv. 117.61 Oszfr. 
Lloyd 417.-4.2 száz. ezüst, jár 97.25—99.10, Osztr. 
korona járadék 97.40, 1864-es sorsjegy 260.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 630.10, Union-Bank 
539.50, Osztrák Lünderbank 441.-, Osztrák-ma­
gyar államvasut 687.75, Eibevölgyi vasút 442.—, 
Alpesi részvény 657.50, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 239.87, Lipótkohó 450.—, Töröksors­
jegy 187.50. Tartott. ,

Bécs, junius 2. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 111.60. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 144.50, Magyar hitelbank részvény 
747.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény'474—, 
Rlmamuránvi 557.50, Magyar ezukoripar 1808.—, 
Adria hajózási részvénytársaság —.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.30, 4 százalékos magyai földteherm. 
kötv. 93.40, Magyar nyer.-k. sorsjegy 187.50, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 362.—, Magyar jel­
zálogbank 435.75, Magyar keresk. bank 3310.—. j*

—.-.iríL ínjfií " M,... rf
KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE^ ; í

Berlin, iunius 2. (Tőzsdeielentós.) A tőzsde meg-j 
nyitásakor a pénzpiacz kedvező helyzetének hatása 
alatt, meglehetős szilárd volt az irányzat, amit jobb 
nevvyorki jelentések is kielégítettek. Bányaértékek 
fedezésekre jelentékenyen emelkedtek, szintúgy ame-*. 
rikai vasutak is. A járadékpiacz is szilárd volt, ami­
ből különösen a német birodalmi kölcsnöpapirok húz- ’ 
tak hasznot. Csak a bankértékek voltak ma is ciha-1 
nyagolva, miután a spekuláczió ismét tartózkodást 
mutatott. A forgalom a további folyamatban jelenté- 
kényén nyugodtabbá vált és csak államvasuti rész­
vények legyeztek magasabban bécsi jelentések ha-; 
tása alatt. A készpénzpiacz ipari értékei egyenetlen5 
Irányzatunk voltak, a többiek azonban gyengéit) 
irányzatot követtek. Magánleszámitolási kamatláb 
3*/s százalék, napi pénz 4 százalék. ,1'

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papirjára- 
dék 99.-, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99. 
osztrák hitelrészvény —, Déli vasút 26.20, 
orosz bankjegyek 213.95, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 78.—. Disconto Commandit 174.20, Dinamit- 
truszt 164.50, Harpeni 197.20, Unifiká t török 
járadék 96.20, 4*2 százalékos ezüst-járadék —
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.70 
Magyar koronajáradék —.Osztrák-magyar 
államvasut 147.50, Bécsi váltóár 84.9o, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 214.20, 
Gelsenkircheni —. —, Laurakohó 269 —. Szilard.

Frankfurt. (Zárlat.) junius 2. 4*2 százalékos 
papirjáradék —. —, 4 százalékos osztnu ,aratjy- 
járadék 93.95, 4 százalékos magyar aranyiaradék 
93.70,Osztrák hitelintézeti részvény 97.50, Osztrák­
magyar államvasut 147.—, Északnyugati vasút
_,— Bustiehradi vasút —.—, Londoni vattóár
20.39, Bécsi Bankverein 131.75, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar aranykólesön 77.20, 4 2 
százalékos ezüstjáradék 99.15, Osztrák koronajara- 
dék 97.25, Magyar koronajáradék 93.2o Osztrak- 
nnervar bank 124.60, Déli vasút részvény 26.30, 
Eibevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 849.33, Párisi 
váltóár 811.66, Union bankrészvény 135.50, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) junius 2. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 99. -, 1860. sorsjegy 153.50 Déli vasút 
26.—, 4 százalékos aranyjáradék 98.80, Osztrák 
hitelrészvénv 197.80, Osztrák-magyar államvasut 
147 _ Olasz járadék 103.90,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.65. Nyugodt.

London, junius 2. Angol consol 88’, io.
Párig, iunius 2. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.25 Osztr. aranyjáradék 99.-, Magyar 
aranyjáradék 95.70, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 501.50, 4 százalékos Olasz jára- 
dék 104.45, Déli vasút elsőbbségi kötv. 308.-- 
5 százalékos marokkói járadék 515.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 száza ékos 

, Kons, amort. román járadék 90.-, 4 szaza ékes 
Ámort, román járadék 1905. 91.50, 5 százalékos 

i Orosz járadék 1906. 98.80, 5 száz Orosz kincstári 
utalvány 1904.508.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
_ 4 százalékos spanyol járadék 66.42, 4 száza­
lékos* unifikált török iár. 96.25 Török sorsjegy, 
181.25, Török dohányrészvény 430.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1114.-, Osztr. Lünderbank 470.-, Ma­
gyar jelzálogbank 460.—, Banque de Paris l433,
&que..P*ne 725.~» Osztr. magyarság-



16 Szerda, jun ius 3.Egyetértés
vasút , Déli vasút —, Meridional vasul690, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár —. Rio Tinta 16.2S, Sucrerie d'Egypte 

, 29. - , Tula 230. , Thomson Houston . Urikányi 
kőszén 154. Chartered 22.75, De Beers 295. -, East 
Rand 104.50, lagersfontein 91.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 58. —, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56 Váltó német placzokra 
(rövid) 129.12, Váltó Bécsre (rövid) 104.62, Váltó 
Belgiumra (rövid) 7 ss. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra íröv.)1 e, Csek Londonra 251.20. 
Magánkamatláb 2. Sz lárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

ludapesti szurómarhavásár.
Budapest, junius 2. (Hív. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 1485 darab élő bor jut. Fizetlek: 
elsőrendű élő borjukért 84 - 88 fillért, kivételesen 
92—96 fill., középminőségil élő borinkért 72 82 
fillért, silány és rúgott borjukért 64 70 fillért 
kilogrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
élénk volt, az árak 4-6 fillérrel kg.-ként emel­
kedtek

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, junius 2. (Saját tudósitónk tele- 

Fonjelentése.) A mai serlésvásárra 15015 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 7396 fiatal és 5914 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 120—121 fillér, kivételesen
------------fillér; középnehéz 116 — 119; idős 108—
114 fill.; könnyű 110—116 fillér; fiatal sertés 96— 
124 fillér, kivételesen — fillér kilogrammonkint élő 
súlyban, levonás nélkül. Az irányzat élénk ; az 
árak 2 fillérrel emelkedtek.

í ertcskereskcdelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

Budapest, junius 2-án. (Hivatalos tudósitás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)------------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 130— 
132 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132- 134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 136—140 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ----------- -
fillérig, közép (páronkint 240-------- kilogramm
súlyban)------------fillérig.

bertéslélszám • 1908. évi május 31. napján 
volt készlet 38803 drb., 1908. junius hó 1-én 
telhajfalott 42 darab, 1908. junius 1-én el- 
szállittatott 336 darab, 1908 junius 2. napjára 
maradt készletben 38509 drb. A hízott serlésüzlet 
irányzata: változatlan nyugodt.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, junius 2. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 313 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 673 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 986 darab sertés, — darab süldő — darab 
malacz. Eladalott 729 darab sertés, — darab
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
257 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 104----- 1C8 fillér, éietsuly-
levonással —---------fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 100—102 fillér, élctsulylevonással
------------ fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
---------fillérig, életsulylevonással 128- 136 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 128-142 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig-------------- fillér, életsulylevonással
132- 142 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------------ , könnyű 140—300 klgr.-lg - 142
fillérig, életsulylevonással---------fillérig. Belföld

süldő---- 96 fillérig, horvát süldő----------fillér
Malacz--------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologist központi intézel távirati jelentési.

1908. jnnins 2-án reggel 7 árakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézele:
Hazánkban tegnap egy-két hely kivételével 

száraz, derült és igen meleg idő uralkodott. A hő­
mérséklet maximuma: Egerben, Sopronban, meg 
Eszéken 33 C°, minimuma: Botfalun 7 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára ■
Lényegtelen hőválfozás és elvétve zivataros 

esők várhatók.
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VÍZÁLLÁS.
méter m tier

jun 2. jun 1. jun. 2. Jun. 1.
ion Mi Arding 1.83 1.80 71|*a áL-SzIget 0.80 0.2«
l)ona Passan 8.— 8.18 Teknháxa 0.4* 0.80

Linz 0.44 0.56 V.-Namény 0.1<! 0.M
Réc* 0.44 0.5< Tokát 0 60 0.6»
PotFonv 2.34 2.46 TiazafTirad 0 80 0.00
Komárom 8.39 8.48 Szolnok 0.01 1.02
Rndapeat 8.— :'.ce (!aongrád 0,flr. 1.12
Paks 2.64 2.80 1 R0 -2 05
Mohács 4.14 4.8P T.-Rccee 2,70 :’.H5
fiomhoa 6.11 6.27 Titel 4,35 4.46
U1 vidék 4.72 4.88 Ondavfl Hoór 1.0/ 1.07
Panceova 8.89 4.08 Tapoly Rártfa 0.40 0.40
Orwora 8.88 3.98 Hadrer Ledmécs 0.65 0.68

11 orva Momtfalu 0.9 > 0.96 <aié 1.47 1.48
Vág Zwolna 0.58 0.68 Hernád H.-N*met> 0.24 0.25

Tmnreén 0 24 0.— Berettyó Marvltta 0.13 0.10
0.84 0.86 R.-ülfalu 0.12 0.08

Kába Hrt-(iotthárd 0.28 0.- Kór”' OWUCAB 0.26 0.13
Párvár 0.08 0.03 N.-V6r«.1 0 18 0.^9
Győr 2.77 2>5 Relényoz 0.32 0.16

Dráva Vara ed 1.88 1>8 Tónké 0.18 0.- 6
Zákány 0.2T 0.30 flnrahonc 0.2.6 0.36

i;—i m2 Roroaienő 0.86 0.04
Fazék 2.6) 2.74 Békés o.ot 0. 0

II ara M.-Szerdán. 0.96 1.— 0.24 O.Ot
Száva Zágráb 0.04 0.08 Man* (iy.-Fehérvár 0.08 0.—

SzlHzek 0.— 0.06 Rnnylreka 0.— 0.—
Mitrovtcra 2.67 2.89 Hohorsin 0.— o.—

>zamoe RAés 0.24 0.19 Arad 0 61 "*58
Pzatmár 0.C0 0.68 Miké 0 6 4 0.6í

KraHtna N.-Ma'tény 0.— 0.- K.-Koetély 0.87 "0.82
La tor cin Mnnk&ca 0.16 0 18 Béga KUzetó 0,83 0.84
lAhorca Jíomonna 0.20 0.20 Temeatfcr 0. 6 0 4
Ung Perecaenv 0.- 0.- Becekerek 0 91 .92

EGYETEETES
polllilikai napilap.

Kiadóliivalali igazgató: f AJ 0 fi M A T Y íl

Kivonat a hivatalos laphői.
— Junius 1.

Kinevezések. A belügyminiszter a budapesti ái. 
lamrendőrséghez dr.- Rózsa Imre fizetésnélkiili rendőr- 
orvost rendőrkórházi orvossá: a pénzügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök Kelecsényi 
György dévai pénzügyi számtisztet a sátoraljaújhelyi 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez 
végleges minőségű pénzügyi sz.ámellenőrré, a bőd. 
rogközi járásba a járási számvevői teendők ellátása 
iránti megbízatással, Huszár Márton dési segélydijas 
pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű pénz­
ügyi számtisztté a dévai pénziigvigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez. Oroszlán Károly dési díj­
talan pénzügyi számgvakornokot ideiglenes minő­
ségű segélvdijas pénzügyi számgvakornokká, állo­
máshelyén való meghagyása mellett: a budapesti 
Ítélőtábla , elnöke dr. Halla Aurél ügyvédielölt és 
Gyarmati László végzett joghallgató, budapesti la­
kosokat, a budapesti Ítélőtábla területére díjas jog. 
gyakornokokká: a pécsi főügyész Varga Adám szek­
szárdi törvényszéki fogháznrt, czirnzetes fogházőr. 
mestert, a szekszárdi törvén.vszéki fogházhoz fog. 
házőrmesterré, az. altiszti fizetési osztály -i-ik fokoza­
tába kinevezte.

Pályázatok. A budapesti kereskedelmi és váltó- 
tőrvénvszéknél jegyzői állásra 2 hét: Csicsmányon 
(Trencsén vármegye) postai ügynöki és Zombor vá­
rosánál városi gvalogrendőr őrmesteri állásra 3 hét 
alatt lehet beadni a pályzati kérvényeket.

Peronospora, lisztharmat, sárgaság, egyéb gomba és 
rovar-károsltók ellen a szolid, kert és mező részére

SCHLOESING
Hlághirü francziaországl, mozógazdaságl vegyész fel- 
gyelete alatt a marseilli Schloesing-ház 5 franczia 

gyárában készített és a világ legelső elméleti és 
gyakorlati szakfértiai álhl kitűnőnek elismert Bordói 
pora és Lecsapott kénporai biztos és olcsó védelmet 
nyújtanak. Leírás és árjegyzék mindenkinek dijmen- 
lesen. Egyedüli vezérképviselet a magyar birodalom 
terű- tiD A XT ÍZ í A FI ATI? bankUzIetc, Buda- 
letérő rttANnL AJJULii pest, Edtvös-n. 19. 
(Eötvös-ndvar, saját ház). — Telelőn szám 25—40.

BOHLOEB1NQ permetezője, háti- és kézi kér.porfujtatója 
(• világon e legjobb és legtökéletesebb) szintén nálunk rendelhető.

Hogy lehet a beteg ember ismét egészséges?
UJ GYÓGYMÓD!

A modem orvosi tudomány loghiresobb vívmánya

Kataphorese gyógymód
Rendkívüli gvógyhatása a loesulyosabb lAntalmaknal h oy 

csodiG m nő' óan örvényesül, ho/v h biztos eredmények foly­
tán a tiszteletdíj a betegségek gyökeres és teljes gyógyulása után 
fizethető.

. L sehol nem létező kedvezményt a?on bolopek is igénybe ve* 
halit, kik hoB87.ii éveken at tarló hotegsérUk vary n/ok nu'yos 
Következményei miati a gyógyulásra már minden reményt feladtok. 
E korrzakalkoto gyógymód házán bau e.-yctÜl

Df. MITZGEK migrén
Budapest, Andrássy-nt 51. szám (Oktogon» I. emelet,
nyor alkattnazéHl - Hitelezői klmntalható, hogy közel 67 ezer 
beteg hagyta cl teljes gyógyultan az intézotot.

Külön 0Fziaiyo> fériiaK ós nők ió<zóro, külön gyógy- 
termek áz idegbetegségek, önfortózós utókövetkeznenyci. vi- 
'yen ül vagy teljesen oiveszi*ott fót fierő, impotontla, Jiatgvrinc,

- yomor és rólbantalrnak, külön versiphllls vs bármely sn'yo< 
u.'bajainál, száj*, pégo-, torok-, o r-, szem- . s .'ülbajok, kü ön 
hur-y-ivarszervi bánhalmák, régi krónikus folyás ci eg si tüne­
teknél, vizolotzavarok, hólyK/-, ve-onantaimak, aranyé*nél, kíi- 
lön a-esu/-, köseveny-és hüdési állapotok, foibanlulmuk vs bőr- 
bajok gyógyítására.

Az intézel, mely páratlan pvópvslkeie révén vi ágszrrte 
mint egyik a legjobbaknak van elismerve, hazánkban mint ppe- 
cziAlia ezakin' ,-ot inegKözehthotetlen magassapoan All, F t a 
külföldi pyógyho'yeko1 i*< messze tuiszárnvaha, minők leglónyo- 
eobb hlzonyitéka, ho-jy a betegeknél mim en korzkázat nvr el.‘re 
ki tű yarva, miután bármely répl eredeti! nyógyithatatlannak tar­
tott bóntnlomnál is a tiszteletdi.at teljes felgyógyulása után fiz t- 
heil a betei..

órryHAgt a? intézőt csak szemolyea szakszeri! alapos 
vizsgálat után fogad el, mely lohn a bmu; azuméiyi s -cgjo o- 
nésőt legelőször lenéi énül szüksógcsrió teszi, met cink » leg- 
ulaub vizsgá ati e^zkA/ök repély >vol megállapított diagnózis a'-apüm 
leho’seges o éltudotos egyéni tudományos gyúgykezelés éa ennek 
alapján teljes sikerU gyógyeredmény. Prospektust cs levelekre lel- 
vilagositaet d talanui küld az in ózeU

Az intézet eqéaz nap nyitva

HETI MŰSOR.
Junius Wemzf 1) bzintia? a. 61r. Operaház Vígszínház 1 Siraiy-Szinna» NdpsKiotia/ 

(Vle*0 pero
fflagyar -ízlnna* ! róv.nvárlaziiitiaz 1 r i ita szí ilia;

*1 Csütörtök .... Makranczos
hölgy Bánk Bán A haramiák 100 év múlva A nagymama Sasfiók Tiszt urak a 

csárdában Pénz ó felsége

5 Péntek A bíboros — Tatárjárás 100 év múlva Náni A Sasfiók Stréborok A ló

6 Szombat .... Hamlet — Nafta lin 100 év múlva Három feleség A Sasfiók A koldusgrdf Nincs előadás

7 Vasárnap j“.
Náezindulő

1 A tanitóuó
Tannhäuser I

1 Na. fial in

iA dollár-királynő
1 100 ér múlva

A veszedelem. 1 Nincs clöauus I Gül-Baba
Páris almája 1 t

Nám Ja császár katonáij A kold"‘■«r*A, -
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Búza ■O
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iÖO Kilogramm! 
ara 11luu Kilogramm

tr*
K-lin fX*'F I A -Ül'- ! K-n t

tlsiartdCkt n| 22 40 S2.81 ló.to 23 ■ 6«
76 '«.80 23.10 9V.
77 >8.- 23.3' 81
79 .3.10 23.40

tehfamegyei u| 7* 70 j •23.10 33.83
76 nA' 92.85
77 99.65 93.— 81
7« •'2.80 93.15 í .. I

pealTtdíki éj 76 9?.— 99.4C 79 •?n.io 73.41
7r 92.60 29.9)
77 23.10 31
79 7 >.90 13.90 99

MnsAgl éj 76 •■>1.90 2?.?0
76 92.60 22.90 79
77 o‘Z.8 » 23.20 80

°3 23.30 -
n*c»k'a! éj 76 72.BO 22.7’ 1 _

76 22.80 on.10
77 03.— 23.30
70 °3.10 1 21.40

Egyéb gabonanemQek Ara

Rozs

Árpa

Zab

Tendert
Repoze

eleőrendtl nt —■ - -
e'sfirendd A — — — IrArAnminAwAirfI ni w •
kfizénminAsógn A ... — — — — • 
IftkarmAnT. elmerendő «•*.«.< 
fakKrtnAny, mA^odrendO — «• . 
FfirMy.Amre, tiszsridókl w w *, « 
el «Aron dn — — —. — — — — « 
kfiyAnminőeógü <

kAposríarepeve — — —. — —

19 70
nito
13.10

14*70
1.1.00
18.15

18.30
13.50
1s!l( 
14.TO 
13.35

I tnamelósiáqMzMIesönöii
1 n»rn» aranyiáradt» _ W . »otoiajfaadik 8W 
I ' korotiajáradtk _ 4«Vc 
I Aliiul. Vaskapu Cli.ar Bty,
I 1870. nyorem/my kf>lo. 100 (r I Honr.-Ml.T.ret.-ktrl. k. l*W>j 
I M. löldlehwment. K#tv. 4M 
I Horr.-Ml». . . **/"
I rhnl ««efwl nyer. kOlca. Wo Hor«.^.lírN»f6WU»tvW I ítooT.oeatr ad6m.korona.W- 
1 H<TW. eett. i*». papír- W '
lOetltk aranyllrad«,» - W- 
1 . koronáit-ad tk — W/i

I tU.4m.tano. locoK w/i
! .1800-661801 KWt
I *1864-661800 K -

I I ! 1864-6611008
I Beeu-hwe. oroa k. 1896. W 
I . . yasati 1898. 4WI * ! „ 1908. «VW/--
I Hpeet w-kee-16., kaka 4"/t|I Bpeat eeékw.16», »»Ica. W- I Oroaa tllamkeksenmái.vW-

Zálogimük. Elsőbbsége'*!
I Uelrtf. tkot ».-«.------ 4‘/W'|I RneatUt. 16» t»knt_ 4W|
1 '------- ia fai. _ -

Burgonya
Kfhéi

KoronA'ól—koron Ale

üunhnlnli ...   —. .
V elFAmagyarorszAgl — . 
Nyimégi— — — — 
Erdélyi — .

Pesti _. — .

11^-
83.*21 
03.6! 
77.7f11^. 100. 
94.7« 
06.7f 

149 — 102 
0709..V
99. — 

117.60
08.- 

184.8’ 
822-- 
906.- 
966 
08.—100. " 
99.60 
98-1 
92. K 
67-2‘

KI116nf -) 
termóny

disznózsír^. —

szalonna w —

izilra készáru

szilfait készirn

ilmemeg w w

Faj

budapesti _ _ — _ — — —.
vidéki — —
prima, JégenizAritosI vidéki — 
városi légenszárilott 4 drbos _ „ _ 8 drbos _
di.Au_____________________
boszniai, 1907. évi usance-min. 

H 1907. ft „ 100 „ 
- 1007. „ , 86 ..

szerbiai, 1907. „ naance-min. 
„ 1907« „ N 100 duos
ft 1907. H * 85

szlavóniai, 1907. _ _ _ _ _ 
szerbiai, 1907.

luezema magyar 1907. — —
vörös apróssomtl 1097. „

„ kőzepszemll 1907. — 
nsgysr.etnd 1907.

181

Pénz

Koronánklnt 118.60 
*24— 
09-- 08-^6 
03.25 
08.75 
98.75 
07.75 

100.- 
08.40 
08.76
99.60 
93.-

101.50 
99 • 25 
93.— 

102.bv
94.60
99.60 
94.25

Ml —

09.
1001 
04 — 

102.60 
102.AO 
99.26 
05.25 
09.- 
09.- 
05.- 
05.- 

100.- 
08.— 
os.br
85.50 
04.2'

100.21' 
100.2" 
04. M 
04.50
94.50
04.— 

ÍOO.
IV)!- 
125.
ICO- 
04 -vb
94.2- ' 
99.7- 
09.7 
9-t.7

101.- 
99. «5 
09.7

190.50
94.—

1U2.;.0|
100.2- 
94.-

103.5(1 
95.6C 

100.6«. 
95.26 

113.—

. 1889 «ránt márkafai WJc

. 1891 esllat bt **
- 1891 aranT «U«*afatW
- oeatrák TOO*l W fat —

M. WTam-tgh.fc4.lt. «rt. W.

Bankok rtonénroi
ingol-eesUtk bank — — — 
Hndapeati Dank.graallletrri. 
Eib6 manu Iparbank WT« 
Fiumei hitelbank - — tW= 
BpeeU ril* te PfawUr-anW 
Hasal bank ma), k. — W»

H^meamagy** tlt jtlWUW 
Magi. agf. 6a tár b. fc-t. IW' 
M ált hitelbank máj. k. —W»
ItT lálrideghfielb- mt). b. (Ab

fdagf. koreakedrlmf tA BJk
Man. k. ml o«itálT***t S2\

Magyar telepítet« pete. 
OastiákhlWini ma).*.

oáÉtgákHnagyas ben* _ m 
PeeU m. kanak, ban*—
Unionbank__________**

TakirAkpAutirak.
tielaárod tA ar*kp*nrt*l 9V1 
Budape«t-Erea6betrtro«í tak , 
Öudaneat-Up6t»ároei bank t.l I 
Bp.su lak. afaaa. atlogk. r.4 I 
Kneattlt ttpesU Metród Un |
NfBgT, ált lakuókpteet W
Menu órai kespootl tafcpt 
Pesti haul ela6 takartkptosl |

Biztosító társasktok.
KJ só m agyat ált biztositó - 
Sondere pesti blzt. Int ölf» | 
Mzgy lóg* ée vizzootb.
Nemzeti baieeet biztosit* - .
hmnonia viszem Ibist totóséi |

eómaloak.
xmeordii — « a« •» «M «n 

íj.lefi PudBpeet)
Erzsébet —-volta---- --- - — — -
Pesti bengermakn» - - —
/esti molnárok ée tÄ 
Pesti Viktoria -. -

Különféle fállalatok.
típeat-oat-Mrlncd tcgianti I 
Egvea légi» és oaementfT W* l 
aszalom, egy. k5ss.-bánya 6»A> 1 
Felsőm, bánya óskohémlVWt I
Kőbányai gőzteglugy6* T - 
Köszónbánya ós téglagyár — 
Leelmer rákost téglagyár - 
Magyar asztalt r^t — — -
Magyaráll. kőssénb.twA W*l
Magyar keramis gy** — 2^1 
Balg*tar)Aal kőssftnbáoys Wj

97.5<' 
112.8(1 
97.-1 

112.8(1 
07.5( 

100.-

298.- 
45.‘ 

370.' 
152.“I
276*. •

437.5«
678*.-,

I720.-I

474Í-
985.-

1050.-
870.-
631.7.6

1750*.-
8322.-
542.-

602. 
200.- 
158.—I 
421. 

2110. 
600. 

164«). 
18400.

J7 40.- 
265.- 
828.- 
22b.- 

2200.-

180,-
1455.-
835.
283.-
8:0.
365.-
635.-

üjlaki tégla ée mészégető — 
kIbő m. gazdasági gépgyárig 
Danubius-hajógyar — —
Fegyver* és gépgyár rA öp/o 
fjans es társa vasöntc — T 
Magyar belga fémipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár réezv tárt. 
llimamor.vasmű mái. k. W 
Schlick-félt vasöntöde — —
Weitzer J. gépgyár r.-k. 
:«>anklln-tAr8ulat —
Braasóicellulose gyárig. 4jo 
Bpesti ált villamossági rt* Wt 
Első magyar betkontőde —
KI só magyar gyapjumcmó —
•• iső m. részv.-Berfősőüe —
Első m. eertéshizlaló — —
Első magyar szálloda r.-t —
Fiumei rizshántoló kenu-gy. 
Gscbeind-fóle szeszgyár — 
.Hungária* tnatrágyanár _ 
Köíianyai polgári aerf6s6 —
Magyar oznkorlpu — — Wc 
Magyar Tamil rorg. r.-t Wf«
Magyar Tilamoeaági nrt u°/< 
Nemzetk. riJlamoa Iára. - 
Szegedi kenderlonín*» *£».
Adria t*ugerhaJ6záal r-4 W 
BpeeU köxnb yaaut máj. k 

. , *1.0». 1«
Hpesti «Uk Tárod TaantL^

Déli Tarol máj. t.-------
Ounagöehajdzad tára, — öéá 
K.ama-oderberg) Taani — W 
Magyar h. t Tanú tak - - 
Magyar nyngoti Taani — — 
Oeztr.-magT. állam», máj. f.

I Pács-barcd Tirol — — —

Sorslegyet
HardUka »oralen , — — —

. osztrák felOlb. — 
décn. nyer. kőlea. 18?á. ár 

I BudaTári romién^ — — —
1 Erzsébet ixanatorinm aoraj
1 Jóarik* aorajén---------- 10.

e oszix íeltllb. — 10.
Magyar vöröskereszt sorsi- 

M oaztr, teltllb- — —.
Jsztrák vöröskereszt eorsj.
)sztrr-k hitelint sorsjegy - 
‘Alífy-eorsjegy — — — —

Pénmemek *e váltók.
arany, magyar ». oaztr. T«t

. -k2~• « w “*• —. 20 frankos — — —
I n 20 márkás — — —

török bt any lira - — —
1 Nőmet b- bankjegy (100mk.)

•ranczia bj. (luO frank) - 
I Jlass bankj. (100 lira) — —
J ‘aplrrubel darabonkint — —
I Román bankjegy (100 lei) - 
I Szerb bavkj. (lOOezUst dinár)
I Váltók London (10 font et)

_ német hankp. 100 m.m olasz ban kp 100 lireZ, Párív 100 frankért

830,
780.- 

4500— 
120.— 
4V5 — 

274O. 
I30O.— 
34^.— 
348.— 

I74r>— 
?f>4.— 
277.- 
580.- 
9(5.
408.- 
563.60 
319.- 
968.- 
73.— 

187— 
133.— 

1016— 
356.— 
255.— 
401.- 
688.50 
415 —

20.-
20.50

500—
210.--

7.75

24.50 
28.- 
61 — 

453— 
190 —

360. 
820.— 

4600— 
^40,-h 
485— 

2800— 
1850.- 
850— 
ROO. 

Iyß0.~ 
86« — 
280 
59O— 

1045.- 
4(9
664 
821 
968.6C
78.- 

177— 
134 

1025 — 
865— 
265 — 
405 — 
€89 — 
420.-

22.-
22.60

610—
220.-

8.7b
12.
12—
20.6'

11.35
11.27
19.0-
19.07
23.61

117.55
')5.47i/s
15.00

Ű*.35-

í 9.80- 
117. of)

• 47 V*

163.-
200 —

11.9«
11.1-
19.1
19.13
23.

117.85-
«5.7701
«5.70
1.53-

«5.10-
>40. zó- 
117.8 * 

15.77
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Néhány pillanattal később felkerekedtünk és 
a maison Dorécba mentünk. A levél, mely mind- 
czideig csak izgalmat okozott nekünk és még to­
vábbi kalandra volt általa kilátás, Sterling belső 
mcllényzsebében, bankjegyek számára való tit­
kos zsebben jól elrejtve pihent.

_ Innen már nem fog eltűnni, — mondta, 
midőn biztos rejtekébe helyezte, — mig az alkal­
mas pillanat el nem érkezik.

A vendéglőben Sterlingnek czimzett levelet 
találtunk. Egyszerű kártya volt és csak két szó 
írás: tiz órakor.

Barátom sokatmondóig a mellere mutatott.
_Úgy, most már jöhet, madame!

K1LENCZEDIK FEJEZET.
Estelle Berthault valóban szép leány volt, 

de még szebbé, értékesebbé tette a fiatal hölgyet, 
nyílt, ncmeslelkü lénye.

\ kierőszakolt beszélgetés után. melyet az 
elmúlt éjszaka a fátyolos hölgygyei kénytelen 
voltam végig hallgatni, valóságos üdülés volt a 
fiatal bátor teremtés sugárzó kek szemeibe te­
kinteni az ajkak beszédét hallgat,,, c slátni, rm- 
ként tiszta lélek tükrözik az arezon v.ssza, mely 
olyan derült, mint a derült égbolt. Attól a pilla­
nat ól kezdve hogy megpillantottam, nem cso- 
Sálkoztam többet barátom érzelmi változásán. 
Senki szivét nem lehet igénybe venni, hogy oly düög bővülését kiváltják tőle. melyről sem meg- 
evözödve, sem felvüágositva tuncscn. Es a titok.

ha fellobbanó érdeket kelt is az emberben, kény­
telen eredménytelenül visszavonulni, ha leiKi 
tisztaság, lovagias segítség után vágyódik.

Úgyszintén Maitre Guichard ..finom öreg ur 
volt“, amint Sterling találóan jellemezte.

Hosszú, fehér haj árnyékozta be az arczát, 
melyen jóindulat és okosság sugárzott. Már elő­
rehaladott korú volt az öreg ur, de gyors moz­
dulataiban. átható tekintetében erő es elhatáro­
zottság nyilatkozott meg. Méltóságteljes előkelő­
séggel (mint egykor az ófranczia nemesek) fo­
gadott bennünket. Mellette állt a leány, kinek 
viruló, fiatal szépségére az öreg ur jelenlété ve do
köpönyegként hatott. . ..

A bevezető beszélgetés után, mely nemileg 
megtörte a jeget, az ügyvéd mindjárt áttért a 
tárgyra, mely mindnyájunk gondolatát olyan 
élénken foglalkoztatta.

- Magyarázattal tartozom önöknek, uraim, 
hogy igazoljam kis Esteilemet, — kezdte az öreg 
és kezét szeretetteljesen a fiatal leány vallara 
tette — A Maubcrt-ncgycd reggel nyolez óra 
előtt nem igen alkalmas hely első találkozásra
Sir Richard Sterlinggel.

__ ölt erre nem is kell visszatérnünk, — vá­
laszolta barátom nyílt, örömteli mosolylyal. — 
Igazán csak abban a szerencsében kell részesül­
ni, hogy a kisasszonyt meglássa és igazán sem­
mi szükség sincsen a magyarázatra.

\ fiatal leány félig félénk pillantást vetett 
Sterlingre. Ez a pillantás tele volt hálával es 
finom, gyenge pir borította el a leány atezat. A 
jogtanácsos folytatta:

_ Ha valamivel többet fog megtudni a tör­
ténetéből, mint amennyit ma reggel elmondhat­
tam, abban a helyzetben lesz, hogy ezt a szere­
tetreméltó megjegyzést még nagyobb biztonság­
gal ismételhesse. Esteile édesatyja. Berthault ka­
pitány, bár sokkal fiatalabb „álamnál, mégis ne­
kem kedves, bizalmas ióbarátom. Az ellene szóló 
vád, hogy egy katonai titkot elárult volna egy

idegen kormánynak, iszonyú és teljesen lehetet­
len! Sajnos, jelenleg olyan lehetetlen és iszonyú 
dolgok történnek Francziaország szocziális éle­
tében, hogy egy teljesen ártatlant is érhet ilye.’ 
súlyos vád és egy hamis vád foltja is nehezen 
törülhető le a gyanúsított nevéről.

Az öreg ur hangja remegett az izgalomtól; 
rövid ideig elhallgatott és láthattam, hogy az 
öreg ur ebben a pillanatban inkább szerencsétlen 
hazájára, mint a felháborító igazságtalansággal 
vádolt barátjára gondol.

— Igazán súlyos dolog, hogy franczia lé­
temre igy kell beszélnem egy angolhoz. De min­
den gondolkozó és előitéletmentes franczia férfi 
kénytelen beismerni, hogy körülöttünk egy bor­
zasztó baj, nyavalya harapódzott el. Olyan baj, 
melyet csak a legszigorúbb tettekkel, a legke­
ményebb büntetésekkel lehet megakadályozni. 
Az idő nemsokára itt lesz, közeleg - uraim, 
ügyeljenek a szavaimra — be fog következni, 
daczára, hogy nagy, szomorú sötétség és za­
varos káoszban élünk jelenleg, az igazság haj­
nali fénye, emberi félelemtől és igazságtalanság­
tól menten vissza fog térni.

— Jelenleg azonban az ön barátja. Berthault 
fogságban sínylődik, — jegyeztem meg én, hogy 
gondolatát eltereljem a mellékes dolgoktól, me­
lyek hazafias szivét olyan nyilvánvaló érzésekbe 
bogozták, melybe fájdalom, megalázás és felhá­
borodás vegyült.

_ Igen, szegény Berthault barátom súlyo­
san szenved, — felelte szomorúan és erőt igye­
kezett venni magán, hogy önuralmát visszanyer­
je. — Es ez az a pont, mely bennünket legjob­
ban érdekel, — folytatta tovább és felém köny­
vedén meghajolt, mi azt bizonyította, hogy 
megértette félbeszakításom okát és teljesen m<3- 
tányolni tudja.

(Folyt, köv.)
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Szerda, junius 3,

ZAB A DAL M AK AT
védjegyeket ée mintaoltalmat megseera
Szabadalmakat Értékesít# Vállalat

PÁSZTOR (be|. óig.)
BUDAPBST, ra, BSZSEBET-kORUT 17. 

relvUtgettA« aijWlan,__________ Telefon 84-90.

Michelstädter utóda

A / A li. 
junius 3-án.

Klrdlv színház

S /. i N n
Szerdán, 1908

nemzeti Színház WALDWÄWN IBIRE Igaxgató. vu HagymegÖ-n. IV
100 év tusivá

Énokos. léncsos. látványos tréfa 
ti foivonáehan, 9 képbon, irta 
Martos Ferencz. Zenéjét össze- 

állította Marthon (iéza.
N. Zajthay István Németh 
Raczur íjászton t>pir 
rótt l'hoa Ötvös G.
Pétor, hoteltulajdo­
nos állalkorti i*azg. Borosé 
Franco, Major, ml- 
niszter, szerkesztő Szirmai 
Parlicsek, Pribicsek 
Hamu, ezoroosen Ritkái 
Sasa László R*
Poloskoi polgármes­
ter. Dörögi Z, Molnár
Kekk, Huszáikapi 
lány Raekó

f< erdői r 8 SrakoT

Ifj. Barta Tamás
Színmű 3 felv. Irta Hűvös Kornél 
11j. Barta Tamás Pethcs

Alszegi I, 
Mihályi! 
Vuván M, 
Gycnes 
Gál 
Hartes 
Rózsahegyi 

8 órakor

eioohty 
Elza
Vidafelvl 
Barcra Tamás 
Fekete 
Varga

Kerdeto fái

IIZ. Kir. Operahúz

Müpszinnaz-í/igopBPa
Ezenegy ej

Operett 5 felvonásban, 4 képben 
ír ti Fővárosi nyári színház

a Lindau, Forditottr Faraeó
Jenő. Zenéiét szerzolte Stiauss j 
SruJejmán szultán)Moshu, halas* ) K8rní°' 
Leila
tfdrn basa 
Wall
Oronusz, varázsló 
A nagyvezér 
Zurarda 
A kajmakán 
Fioly

Rombadolt oltár
Eredeti társadalmi szinm ü 
Kezdete 'él ** órakor

Ney L. 
Virágh 
Della Doxina 
Andorfly 
Székely 
Marosi A, 
Dános 
Mezei

CHICAGO
.loxgólénvkép vállalat

Bpest, VII., IstvAn-ut 39 
Telefon 93 — 00Kezdete 8 ómkor

vígszínház
Reinhard Miksa Berlini szín 
társulatának vendégjátéka

Salome és NJu.
Kezdem Vs 1 órakor

Uíag^ar színház
A császár katonát.

Dráma báróin lei vonásban, irla 
Földes Imre.

Karády István 
Karády Zoltán 
Karády Erzsébet 
Schneller Lajos 
Marjay István 
Szil assy Ernő 
Joász Géza 
baárossy ÁRÖst 
Keller uynla 
Szedlacsck János 
Pintér István 
Ferencz

Vágó

Borostyán
Z. Molnár
Réthoy
Törzs
Csortos
V and őri
Doktor
Fapp
larnay
Körmendy

Kezdete fél 8 órakor

Uránia színház
Spanyolország.

Kezdete tél * órakor

Várszínház
Zárva

Magyarország legolcsóbb mozgó 
fénvkApkólcsfinzö osztálya. 

Kölcsön adunk 1000 méter képet 
hetenkint kétszeri változással.

napi tű koronáért. 
Nagyobb vagy kisebb képmennyi« 
ségnél a kölcsöndli ennek ará* 
nyátian csökken vagy emelkedik^

Városligeti Nyári Színház 
Viola, az alföldi haramia
Népszínmű 5 felvonásban 

Kezdete 'él - órakor

Apolló Projektograf
(Telefon 68—39.)

Bölcsődal. Féltékenység a 
halál után. Félelem az
apáchoktól. Bókavadászat. 
Fokozatos íurfang. f elki- 
furdalás mely öl. Amerikai 
midomosok kutyái. Párba) 
egv hadihajon. Anyai szív. 
Egy olasz hadihajó fedél­
zetén. Hulda kedvese. Ka­
csavadászat a Veleeczei ta­
von. Főúri polójalék. Ga- 
lamblóveszet a Margitszi­

geten
Gyermokelőadas kezdete 

6 órakor, rendes előadás 
kezdete 8 órakor.

Godai Richárd ur vezetése alatt.
Ma színre kerülnek:

A fürdőkádban
(ln der Badevanne). Irta: Jules Lavetan.

Az erős darab
(Ein starkes Stück . Irta: Julius Horst.

«fl pénzes levélbordó»
(Der Geldbriefträger). Irta: Golz Emil és Arnold

Österreicher Rudolf
felolvassa saját pikáns-satyrikus müveit.

Főszereplők: Ellen Isenta, Richard Goday, Schmledl, 
Österreicher, stb. stb.

Az előadások kezdete esti 8 érakor.
Tét italt asztalok. — Rendes helyárak. — Hideg 

hülfet.
légy elővétel 10-1 és 3-6 éráig a nappali pénztárnál.

Bővebbet a falragaszok,
A télikertben reggeli 6 óráig Vörös Elek czigányzenekara 

hangversenyez.

IFJ. SCHULLER FERENCZ
nagy vendéglője

VI. kerület, Andrássy - ut 39. szám.
A axalmaözvegyek legkedveltebb étterme. 

Mérsékelt árak i * Kitűnő kiszolgálás

BUDAPEST, IV., VáczI-utcza 3. sz.

CZiPO

BEKETOW CIRKUSZ aa^s!
UJ műeor I Ma este ,/*S őrekor

telefon 107-48 

UJ műsort

Vincent Lepieg csoport LtufgJk 
Les 4 Deko Melange Jelenet

és a 12 oroszlán.

JARDIN DE PARIS r
(Párisi kert). ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UT ÉS HERMlNA-UT SARKÁN.

Vaö Nemzetközi kabarét. 1:9
MEDGYASZAY VILMA

Bársony, Kökény, Solti, Magyars
Vendégjátéka a drezdai királyi Helvedero mbvészEzoinélyzctcnök.
Harris on Gertrud, Carl Christoff, Hans Freddy. 
12-2 Tánczmntatványok. W 2-4 cziganyzene.
Kocsi és omnibusz kőzlokedós. — Jegyek előre váJlhatók Zipeer ós 

Kőnigiel VI., Andra^sy-ut 4.

MARGIT GYÓGY 
FORRÁS

(.MatrglMalef * BsrspssfrsJ

6 gyomor, belek, húgyhólyag, i különösen a 
légzőszervek hurutoe bánfáim ainti Igen Jé 
hatású még akkori*, ha vérzések esete forog fenn

DELI étterem és hdvéhdz
eDnnapertl korion, Werm-u. sarkán 

Mar és mindennap <t*lnlái, W>—>fr7-lg es este t/s9-töl keidre u 
ertrópel hírű

CISKOVSKY
quartette hangversenyei, fényeslátSosstos műsor,

slider és meleg ételek. Sendee polgári árak.

Hefreodethstöi Édeskntr 
ionás kesoiÓBÓgó

- ■ **>' S.

V-o*j ttudapestea te e tál Muakáno.

nAMERIKAI-PARK
4-49 UJ ÖS-BUDAVÁRA Mg

Ma és mindennap

nagy díszelőadás
k Varietében, » Momin-Kougob&n fellépte az összes szer« 
zÓdMctt művésznőknek és művészeknek. — Kizárólag 

eredeti attrakciók.
Tündérieg kivilágítás, nagy vendégló, nagy kávé- 
' ház, pozsgÓB-pavilion, amerikaoebar.
Európa legnagyobb és legelőkelőbb családi mulatóhelye.
Közlekedés egész éjjel: villamos, omnibusz és 

bérkocsi végállomás.
Este 8 órától 0 óráig Ingyen kinematograt a leg­

újabb képekkel.
tiőrlet-jegyok kaphatók t Andrásry«ul 19. Hlrsch-nagytözadó* 
ben és az igazgatósitgnAJ. Kodvesméuyes jogyok az öeszes 

tőzsdékben kaphatók.

Muschong-buziásfttrdől

szénsav-müvek
3

karteten kívül ssállitnnak azon­
nal bármily mennyiségi! ter­
mészetes vegyileg legtisztább 

I folyékony
SZÉNSAVAT
• Világhírű buziásfürdói azért, 

savlorrásokból.
Össze nem tévesztendő mester­
sége en előállítóit kevésbbé ki­
adós szénen wal, — Megbízható, 
izlgoruan lelkiismeretes kiszol­

gálás I
: Maaohongr. Bustáeftirflé8ftrgOnyo»tm

Int er urban telefon 18,

MOTOR VE VÖK FIGYELMÉBEI
Herk u I e s-rnntonállalat, «.wum-hiso
A|*nl|e agy e.áplésl, mint msloműsemre kitünően el- 
keim.., loy.gyiB.rObb benitnlokomobüielt, melyek 
V. kér., Váoel-nt 30. isám előtti gyárben bármikor

üzemben megtekinthetők.

tifogis-
talaa

ízemért!

Ozímzatfarok klzám I Bámulatos« olcsó szerkezei i
Rendkívül csekély benzinfogyasztás I

13 — 14 éves fiú is kezelheti 111
Árjegyzék tegyen I Öleié árak részletfizetésrej
tOO dxb elismerő levői a Magryarorssáffon üzemben 

levő motorokról 1

Magyar királyi államvasutak.
18622/908. számhoz.

Hirdetmény
A magyar királyi államva«ut-k zágrábi üzletvezetősége 

nyilvános versenyt hirdet a zágrábi szavsp irti szivattyú­
telepen létositendő magasópitményi mu ikák vóprehaj- 
tásara.

A létesítendő épület, mint teljesen falazott létesítmény 
lesz előállítandó,

A tervek, költségvetés, az egységárjegyzék, a szerző­
dési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, 
valamint a munkái végrehajtásihoz kötött feltételek 
Zágrábban a magyar királyi államvasutak zágr.ábbi üz- 
letvezetőségónek pályafentartási osztályában (Mihanovic- 
utcza 12. szám, I. emelet 17. ajtó) a Hivatalos órák alatt 
megtekinthetek.

Az ajánlatok legkésőbb 1908. évi junius hó 20-án 
déli 12 óráig nyújtandók be a zagrábbi üzletvezotőség 
általános osztályánál (Zsgrab, Mihanovic-utcza 12. szám, 
földszint).

Az ajánlatok 1 korona, az ajánlat mellékletei ivenként 
30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő 
felirattal nyújtandók be: «Alánlat a z igrábbi sz.ivaparti 
szivattyútelepen létesítendő magasepitm ényi munkákra.»

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak fi­
gyelembe vétetni.

Az aánat benyújtását megelőző napon, vagyis 
190b. évi junius hó 19-én déli 12 óráig az a - úrilati vég­
összegnek £>l s, azaz ötszázaink hinatpénz gyanánt tcund ) 
le a magyar királyi államvasutak zágrábi gyujtőpénztará- 
nái (Zágráb, Mihsnovie-utaza 12. szám, földszint), akár 
készpénzben, azár állami letétre «lkatmas értékpapírokban.

A b<natpcn»rő| szóló letetjogy az ajánlathoz nem 
cs»iolandó.

Az értékpapírok a budapesti áru és értéktőzsdén leg­
utóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de névérté­
ken felül számításba nem vétetnek.

Fosta utján be uldott ajánlatok cs bánatpénzek térti 
vevénynycl adandók fo>.

A magyar királyi államvasutak üzletvezetőség előtt 
ismeretlen ajánlattevők tartoznak szállítóképességüket és 
megbizh tós igukat azon kereskedelmi és ip.irkámra bi­
zonylatával igazolni, melyhez vállal ituk tclcpo szerint 
tartoznak.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező 
rnnnkár teljesítésére törvényes képesítéssel nőm bírnának, 
kötelesek a’ánlataikbau ily képesítéssel hlró megbízottat 
megnevezni ts annak képesítését igazolni.

Zágráb, 1908, évi május hó. Az uzletvczeloség,

gTWPT SÍIM. EJ. Itl| 1J| ff-IN BHÜ IHHTOI its WKM" Ifit r ttJ . • ... jnw. —-A H I I lllll't QBBP M I V;
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Saeabolt qyfri Aräkl

■ás*al*ndéktárgyak minden árban«
Spitzer Miksa utóda

■ö Nagy raktár:
” Gyémánt éa 
t~ briliáns- bnto- 
§ nők, gyűrűk, 
” melltük és máé 
0 nemen kőárak­

ból.
•ti

m. kiv. szab. ékazeréex»

Baját 41 
gyártmányI »

»■ aS-«t
átalakítás. í

_ m
Jutányos árak #*

Butorvevők figyelmébe!
Menvasszonvi kelengyék, teljes lakberendezések, egyes 
bútordarabok tekintettel a szilárd munkára és ízléses kivitelre bámulatos 
.. olcsó áron szerezhetők bo 21 év óta fennálló és előnyösen ismert .y

asztalos és kárpitos bútorgyári telepünkön
Állandó kiállítási Művészies urasári fényűzést bútorokból, jfinoi^ i 
polgári és egyszeri! polgári szükséglett berendezésekből. —■ Alólirolt ,

w T/;
PATYI TESTVÉREK^

székesfővárosi bulortelepe, / *
___ ___  _ ~ j ry (______ (Sterívpalota —-. { '

UI(| It£lilCOC!ZSl-l*.ti í 1 PANNOKlA-azá-Uoda. mellett)

r 5
Bünden vízmérő-tulajdonosnak fontos!

Budapest, IV*. Kdrofs-fcörnt 2?. Böser
Gyérí VII, Király aié,» IS.’

. <■>
Lelkiismeretes kiszolgálAal

Telelőn 11 06,

Védelem viztiilíogyaszttis £ ellen
s vízfogyasztás hetenklntl ellenőrzése folytán. 
Prospektust és felvtlágosltást mindenkor ingyen küld a

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság KUNZ F.
vízmérőié ezalcgyá.ra. es Saját gyártelep, w

Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapest, I, Bors-utcza 14

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

Pontos éa legjobb

évi jótállás 
mellett,

I Arany és estist ékesetek, evő- 
eeskösők, nássajándékok

i részletfizetésre is»
I Javításokra és vidéki megrendez 
I lésekre különös gondot fordítok.

^Árjegyzék *000 rajzzal Ingyen te bérmentvs.
POLGÁR KÁLMÁN

——— mttérás ■———
Bpeet, Erzsébet körút 29. es. I. em.

m

f:Í0‘

12,

(

árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VEI., Rókóczi-ut 26. szám

átjtgyzéK ingyen b MmcuWt. J1
JUT.

dkivOu
UTCA 17

(anobÖTVÖS-UTCA

Természetes,
ezüst üstben

mindenkor frissen befőzött
kiváló finom

málnaszörpöt
szállít

Gassier Siegfried
QSász. és kir, udvari szállító ós 
0 csásr. cs kir. Fensége József 
Föherczt g kamarai eaállituja.

Kőbánya.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely állt 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
flnomabblg, Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben. ,
lakberendezesi 

vállalata.
BudapesfT- Váczl-körnt 9. (Szeeecsen-utcza sarok.)

bélyegben.

Ragy Imre
Budapest Vdczi-körnt 9. (Szc

Titkos betegségeit
. t IX.a A 4 r.Arvail. ...... i.nrjobban ajánlh.tó 28 éven át szerzett

győgy' - 1 kórházi tapasztalatai alapján

RÄJDÄCSY
T es és kir. ezrodortos és kórházi íőorvoa.

Dix’os' .ttoU re,i;iM«n^‘
Kobakot, b . “J ’ ; trnei ulébataU, Ideg- *» hét-ídötcbbekno 1 . en'0 '6^,«» mlnden „« kajokaU ______
_______ _ REtroBL.e-4.iz —r

U-Hfc» >1 M$r‘ “

Benzin-, 
nyersolai- 
és sztvógáz motorok

gi Motoros csép-
líp

A leniobb gépek. A legolcsóbb üzem 
Kedvező fizetési feltételek.

Ezen specialista legjobban ajánlható RZCrio’fiit gaxfia 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház húgyszervi 
és bniakóros osztályán való mtikudtsa alatt számos 

éven át szerzőit.

motor- és 
gépgyárainak

Tessék árjegyzéket kém’, Ingyen küldjük-
Dobry Ant

magyarországi egyedárusltót:

Szabó Emil és Társa
Budapest, V„ Hold-utcga23 sz

Dr. F ÁB INTI
epecziallsta nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos

gyorsan 6a alaposan gyógyít bármely régi és makac

nemi betegséget
(hugycsőíoIyRBt ebeket, eyphlUat rtb.)

Impotent! át (férfiúi gyengeség
mégidőaebbeknól Is meglepő eredménynyol, « rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül, 
elites siker folytán a honorárium utólag Is Hintheti. 

Levelekre díftalanul vélatz, Kívánatra gyógyszerek.
Bendelóe: d. a. 6-3-1» éa este 8-6-1».

Budapesten, Itákóczl-ut 8/A. seám.
(Á Pannónia sz&llodftTal nemben.)

Átjár« biz. - bejárat a lépésinél. - KOIóp várónebák.
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B hirdetési rovatban minden szó
- yszeri beiktatása közönséges 

fit belükből 4 fillérrel, kompakt 
‘ükből szedve 6 fillérrel fizetendő

fcOYETFRTÉS Szerda, junius 3

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban minden it - 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, komptkt 
betűkből szedveötillérrelfizetenjő

; 'Pénzszekrények
használtak és újak, rend-. 
Mvüti olcsó iron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V_ 
Bálvánv-ufez.» 6/C. 28a

ladászfegyverek
ajflfteméay, rés*ban Bröh- 
sépből származó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük 1 oplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előlfekvő 
takatszerkezetíi, modern 
i Hammerles 35 forint. 
Greuer-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
forint. Winchester 35 frt. 
Néhány jobb revolver, mint 
Braiming Welodogghamer- 
-es, ugyanitt egy Görz 
lénvhepezégép, egy perzsa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon ölesén azon­
nal eladó. IV E. Egyetem» 
tér 5. szám Radőn-T 4POS2

Parketagyái
6y®ngyős8n alanttá gyért- 
Banyait 27733

Wagánkutató iroda
Bákóczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben 'aossa-Hagyary 
Géza. Telefon 67-47.27750

Ropogós
cseresznyét és egrestnagv- 
szemüekct élvezésre és 
befőzésre postakosaran- 
ként 2.10 korért szállítja 
Szabó Géza Csongrádról.

Cseresznyét,
aasryszemüeket postakosa­
ranként 4 kor. ugorkát, ka- 
larabét, tököt zöldva babot, 
tököt, kelkáposztái, gom­
bát, csukorborsét, spárgát, 
oarfiolt és uj burgonyát, 
veresen 3 kor. ismét el­
adóknak külön árajánlat, 
Szabó Csongrádról.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

Nevelőinket
német, angol, francziákat, 
boneokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelőnőket zene és nyelv- 
ismerettel sürgősen kere­
sek. Szeghcőné S. Luiza, 
Budapest, VI. kér., Des- 
sew fv-u'cza 22. 221

Májusi
friss csemege juhturót szál­
lít 5 kgos bödönökben, 6 
koronáért Hegyi téglasajt 
kilója 1.60 korona. Hegyi 
juhlurógyár, Nagyszabos. 
(Gömör m.) Helyi kép- 
vicpl/M-r ' * ere tefnoú. 28509
Fénykép-készüléket
objective* vesz, eléd, cserél hi­
res Appolo lemeznek egyedül- 

elárusító telve.

HATSCHEK EMIL
Andréssy-nt 18., 

fiókja: Kizsebet-kórut 88, 
Alapitatolt 1877.

Sokkal olcsóbb, mint t észtet

500 koronát

fizetnek annak, ki a Bar- 
•illa (egykének használata 
mellett — üvegje 70 fiilét 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
dartilla-Winkier Ede Wien 
1Q/1. bnmmcrgasse 1. Fő­
raktár liudaoes1, Török I. 
Király-u. 12., Andrássv-ut 
20. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis „Bartiih logviz* 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatik

Jogi-,
politikai ^szigorlatokra, 
-alap- éa‘államvizsgákra
' (egyestárgyakból ib) 
Kolozsvárra, Badapestre 
Úgyszintén államszám- 
ylteitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti, jogi 
szeminárium. Budapest 
IV. lagyar-ntcza 3. III. 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., üaray-utca 5. 11. 12|a. 
VálaSzbélyeget kérek.

27808

Zálogczédulákat,
brüllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Briliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLEB IZIDOR. Sip- 
utcza a 27133

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított,
briliánsokat gyöngyö­
ket aranyét, ezüstöt és 
ékszereket 100.00Q kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Sinner lahab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám, 

Izabella-utca sarkán

BÚTOR
árverésről, finom és így 
szerű botor, hálószobák éi 
gnrszon szobák Szalon bőr* 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaszőnyez és egyes 
darabok; Fildes B- vIL 
Kertész-utcza 43. Király 
•tcza sarokházban.

ViuUamos
világítás

sajít dynamóval, lakó- 
háuak, gazdaságok ré­
széire. Telefon es villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl 68 Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, üyár-utcza 1. sz 

27855

Urasagt
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üz.le- 
leket is) veszek és eladok.

Hagy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körűt mellett). 
Gyönyört) választék • leg­
finomabb modem és 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisandei vagy 
mastajta bálé, ebédlő, art 
szoba és szalonbutorokban 
Bczháléosobák. borgarnlta- 
rák és kárpltoslélékher 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és ttlggtinvökben 

I modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos etix-bez.

26580

Magánnyomozó
törv. bejegyzett dg el­
vállal bizalmi, házasság’ 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
killt megfigyelését s 61 
tűnt egyének ée névte­
len levelek íróinak kl- 
nyomosását, bel és kü - 
földön. Barna Ltbor Já- 
nós, Budapest, Rákóezl- 
ut 6, L 16. Telefon 
103—62. 28587

r~ 80 forint
Varrógépek

JKoloxeizArl 
jogtudományt és Allem- 
tudományi extgorla 

tokra, államvieegákra 
ée alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk- 
kél, Igén szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speozlálla 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély dtjazásraL Levél- 
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár. Wseyar-a 2.

ELEKTRO
MOTOROK

minden nag-yeágban, Ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liszt Ferenoz-tér 17. sz.

Pénzkölcsönt
4. 4Vs és 6% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, tó­
városi, vidéki, varost és 
Budapest környékén levő 
berhazakra 1„ II., 111. he­
lyen 5-70 évig törleszt- 
hető- Személyhitel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
st. Terez-1dapesf. -körút fa.

Polgári áraki
Pontos kiszolgálás 11 

Kitűnő szabás 1
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél eto 

mólycFofl elmcjfyek.

Zeliszka János
engot űrt uebóteme-
BUDAPEST,

AndrissHt 56. I, em.
Állandó riiaazUk a lew- 
dlvatoeabb anpo) ét bel* 
- földi «tövetekből. -

fl

ttügépéstaél Budai
kt AKáefa-ttca 68* Mindene

érv éj valódi 
éji tilnger várté* 
l*p stmekrenf- 
■>r*t 0 évi 1014116». 

•el nakle

SINGER A.
fdüs*

leta-etca 66
eemü varrógépek Javításit 
tegjtitányosabb árban elvű. 
latom. Arjomók inrrott.

Mérnöki műszereket
vez, elad, cserél, lejtmé- 
rők, Planiméter, Teleskop 
Gnerz—Zeiss—Triflderstb

HATSCHEK EMIL
Andrássy-ut 13.

Fiókla • Frzsébet-körut 38

Meghódítottuk
AVILÄQ2TI

Veresáíonyabelőtt
BÁRT A-téle, 6 kilés 

postakosérllvog 6.— 
korona PELKA1 KOR* 
ZEBVGYÄB Polka, Sie- 
pesm. 80972

Ajtók, ablakok
YASREDÖNYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és ajak ol­
csón kaphatók :

Lefkovits Jakabnál
Bpest. V., Korall nlcza 10. 
a nyugati pályaudvar kö­

zeiében.

Fenyöborovicska
Clnnlpoms) BABTA-főle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI mZEBVGYAB 
Polka, Szepesm 26073

A .ontlnensen a legeröeebb 
lód bróm in-ógyttirdö. A iri-g- 
lepő gyópreredmenyekben nevű­
ié es Biere-) ;ut hi ásványvíz
nagy radlonoativltásAnnU.
molyét Lengyel Béla egyetemi 
tanár legújabb yliEgálatat fol:o- 
deztek, Megnyitás május 1-én 
BrAmcs elsőrendű bórhfci, *zan' 
tórium, gyógytftr, tongora, kávé 
hát. lawn-tennbii, tombolák, b 
rándulások. Vasut-állomAe, po?V 
távírda helyben. Hivatalos orr.- 
Dr. Kollo» Jenő Katona
tisztek, Allamhtvatainoknni
elő pb nró Idényben 6C 
kedvezmény. Prospektus- . 
eiolgBi n ftirdőlgaxgatóv ó
A* 6évinvt1 s rontiolhelö In- 
nálatl u&aitassa! » Itlrdóign 
gAtósájníÜ és Bdeekaty L 
tóeláiunilÁnAl, — Miiditpoelf'n

BÚTOROK
M16*. ebédló*, sialonb» 
rendezések, továbbá art 
nőbe, írod* berendezései 
réz* él mahagóni bútorok, 
ttőnyegek és függönyök 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladási ét vétele.

Wechsler Károlyit#
flL, Klrály-utcz.i 23. arám 

L emelet 269
*ezinezy*atoa sarok-

Szepességi
csemegék

P ART A-féle veresátonya 
be lőttet, málna-, sza- 
uiécza-, csipki bogyóul, 
gomba- és huskoni'er- 

v. ket, nastctomokal 
eiánl a Ff',LKAI KON- 
ZEBVGVAB Felka, Szó- 
pesmegve. Kerlen ár- 

legyzekel.
a ieqe onyoseoD res/iettuetesrs

zonqordt,
pianinót,

czlmbalmo^
hegedűt

kész; enzhem atakon a leg* 
tijabb rendszerű

bankhitel
utján kjzÁróli c c^k i

Peniényi n",,’,"r'(í"!„hn‘ní>
Prohpektn* »e ftnegyrék iiv 

gyen
Budapest, Király-u, 

5B. evám.

Kiadó
Lcllón, a Balaton partján 
egy kényelmes villa. Áll 
negv szobából, két veran­
dából, konyhából, és mel­
lékhelyiségekből. Bővebbet 
a kiadóhivatalban.

Modem
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoha és irodai teljes 
berendezések. L>us raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
t-k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és törsa
Budapest. Liszt Fcrencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza.

Telefon 14—09-

Saját gyártmányú

vas ésrÉzlnitorok
Rczngy___ _ 45.- - Irt
Vaságy mntraczcza! 8.50 »
Gyermekáiry_ __ 11.60 »
Sodronyágy-betót 8.50 > 
Vas- és rézbutorok n*árl 

árban, 280-10

WE1SZ LIPOT
Klrály-ntcza 99. szám. 

TELEFON 67—CL

„Stenográíia"
Országos BabBlshsrger 
gyorsíró és gépiróisliala
Saczi-körut 33.

Díjtalan géplrásoktatás. 
Havonta uj gyorsirásl, gép­
írást és kereskedelmi szak- 
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Okleveles 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

Vád-körűt 33.

benzinmotorok
11 - 25 lóerőig műbe

ytir.kben yyarilag kija- 
I vitvH, valamint ív moto
I t ok is, jó1ÓllÓ8Bal és I 

-.rdveztS fizetési leitete- | 
lek mcilett knphutók

Kállai F. és Tsít|
motortolepön

I '-pes!, Ntgymezo ulcza 43
I' Uj<yAuttt haazn It köz 
oueploheiixlotult tie oi 1 

ma mok la kaplmtók

2 ntczai-, 1 ud­
vari-, cselédszoba 
és mcllékholyl- 
ségokből álló la­
kást keresek,le­
hetőleg a VI. V. 
VII. kerületben 
1. évi augusztus 
1-re, saját ré­
szemre. Tenczer 
Gyula hirdetési 
iroda Szervita- 

tér 8. szám.

EezHBHSseBaBmBe

Bőst jelent meg!

fl tanítónő
Falttal életkép 
3 felvonásban.

Irta: Bródy Sándor
Ára 2.50 kor.

SINQER és WOLFNER kiadás® 
Budapest, VI., Andrássy-ut 10

iBatnUe—■—

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mérték szerint 
elegáns kivitelű
öltő ny I 

vagy felöltő
KrauszF.ésTsa!

url szebémostor
Budapest, Rákóczl-ut G9.1
Vidókre mintákat mórtÁkv,,tell I 
utasítással bórmontve. Helyben I 
szabászunkat mintákkal ház-1 

hoz küldjük.

rzmerrmrjn

Eladó urüav.
Budapesthez 1 és fél, vas­
úti állomáshoz negyedórá- 
nyira fekvő 3 és fél holdas 
igen csinos belsőség, 8 
szobás kényelmes urilakkal 
melléképületekkel, fél hold 
szőllövel, gyümölcsös és 
konyhakertiéi eladó. A 
kertben kitűnő Artézi viz- 
Czim a kiadóhivatalban.

'.8188

Fűthető fürdőkád.
50 koronától fe ebb, kádak 12 
koronától fe’j 'ib mind nféle 
Bzivutt)u óé viívcrctók borondc- 

lést vóllftlok
LEFK0VIC8 ADOLT
WoBBolónyi-ülrza C>1 j IC, l’neó* 
bet-könit én Uárrfa-utcza között 

A.rlervaóic bé rmontvo.

ÚJDONSÁG!

GYULAI PÁL

DRAMATURGIAI
DOLGOZATOK

Két kötet.

A ni fűzve 1(1 korona. 
IMszköléslieii 22 kor.

Kapható

LAMPEL R. könyvkereskedésé
(WodianerF es Fiai)r.*t,*nAI 
Hudajifst, VI. Anflrassy-úI 2Í 

6» ounden könyvkereskedésbe®.

Myumatutla «Globus» Kiadóvállalat roi4ViínyUrsasa£> ttóríur^ó^opein, UuJayosl zVradt-utcsa ü


